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Σ
την πολιτική δεν υπάρχει πρόσθεση, λέει ένας
άγραφος νόμος. Κι όμως. Παρά την εμπειρία και
τη μακρά διαδρομή τους, τα στελέχη της Κεν-

τροαριστεράς πολιτεύονται με όρους… προσθετικής.
Το τελευταίο διάστημα και με τις δημοσκοπήσεις να

καταγράφουν την κατάρρευση του ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ
και της Νέας Αριστεράς, ξεκίνησαν μια κουβέντα για το
ενδεχόμενο εκλογικής συνεργασίας. 

Το σκεπτικό τους είναι απλοϊκό. Ονειρεύονται ότι αν
καταφέρουν να συνεννοηθούν για να ενώσουν τις…
προοδευτικές δυνάμεις τους, θα συγκροτήσουν το
«προοδευτικό μέτωπο» και την πολυπόθητη «εναλλα-
κτική πρόταση διακυβέρνησης» για να χτυπήσουν τον
Μητσοτάκη και τη ΝΔ. 

Αγνοούν ωστόσο ότι τα μέτωπα (ακόμα και τα πλέον
προοδευτικά…) δεν συγκροτούνται με πρόσθεση δυ-
νάμεων αμφιλεγόμενης εκλογικής δύναμης. Και μια
αξιόπιστη πρόταση διακυβέρνησης συγκροτείται αν
συντρέχουν δύο προϋποθέσεις: Να υπάρχει κοινή βά-
ση αρχών, θέσεων, κοινών αντιλήψεων κοκ και, το κυ-

ριότερο, ένα κεντρικό πρόσωπο για να τη διατυπώσει.
Κάπου εδώ λοιπόν η κουβέντα περιπλέκεται, καθώς

ο καθένας λέει τα δικά του. 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης πιστεύει (ακόμα;) ότι το ΠΑ-

ΣΟΚ μπορεί να κερδίσει τη ΝΔ με τον ίδιο αρχηγό, οπό-
τε πορεύεται με όρους πολιτικής αυτονομίας. Κρίνον-
τας από τα ευρήματα των δημοσκοπήσεων σε λίγο και-
ρό θα είναι ο μόνος που θα το πιστεύει…

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου, η οποία ζει το δικό της
(δημοσκοπικό) όνειρο, προετοιμάζεται να γίνει πρω-
θυπουργός και εύλογα αποφεύγει να τοποθετηθεί επί
του θέματος. Από τη μια, έχει έλλειψη στελεχών και με
μια απάντηση αρνητική που θα εκλαμβανόταν ως αλα-
ζονική, θα έκλεινε πόρτες. Από την άλλη, γιατί να επι-
δείξει προθυμία για ένα σχέδιο που δεν τη συμπερι-
λαμβάνει;

Ο Σωκράτης Φάμελλος, για παράδειγμα, που επιδει-

κνύει και τη μεγαλύτερη διάθεση να προχωρήσει η
κουβέντα, δεν περιλαμβάνει την Πλεύση Ελευθερίας
στο σχέδιό του. Την ίδια στιγμή όμως, ούτε τον Παύλο
Πολάκη (που εκφράζει τον μισό, εναπομείναντα ΣΥΡΙ-
ΖΑ) πείθει, ούτε τους πρώην συντρόφους του στη Νέα
Αριστερά. Εκείνοι το μόνο που συζητούν είναι μια προ-
οπτική συνεργασίας, με την προϋπόθεση να συνεργα-
στεί και το ΠΑΣΟΚ -κάτι που επί της ουσίας σημαίνει
«άσ’ το και βλέπουμε»…

Τελικά, όλο αυτό το αδιάφορο κουβεντολόι παρα-
πέμπει στο ανεκπλήρωτο όνειρο του «προοδευτικού
μετώπου». Και επί της ουσίας καταλήγει να ενισχύσει
τη συζήτηση γύρω από το εύλογο δίλημμα των επερχό-
μενων εκλογών: «Μητσοτάκης ή ακυβερνησία». Είναι
ακριβώς η συζήτηση που τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης θέλουν να ξορκίσουν, αλλά η οποία τελικά προκύ-
πτει εκ των πραγμάτων. Οι άνθρωποι δεν καταφέρνουν
να συνεννοηθούν μεταξύ τους στα στοιχειώδη, όχι να
συγκροτήσουν σοβαρή και αξιόπιστη εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης.
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Σ
τα άκρα οδηγεί το «παράθυρο διαλό-
γου» η Άγκυρα -όχι μόνο στο Αιγαίο
αλλά και στη Θράκη- με ανιστόρητες

προκλήσεις περί... τουρκικής μειονότητας.
Μια ανάρτηση του τουρκικού υπουργείου
Εξωτερικών για «χρόνια πολλά» στην τουρ-
κική Ένωση Ξάνθης προκάλεσε την αντί-
δραση της Αθήνας και φαίνεται να βάζει φω-
τιά στον υποτιθέμενο διάλογο μεταξύ των
δύο πλευρών.

Με μια ανάρτηση μόλις 37 λέξεων στο X το
τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών επανέφε-
ρε θέμα για δήθεν «τουρκική μειονότητα»
στην υποτιθέμενη «Δυτική Θράκη» και προ-
κάλεσε την αντίδραση της ελληνικής πλευ-
ράς, που με μια επίσης ολιγόλογη ανακοί-
νωση απάντησε ότι η μειονότητα είναι θρη-
σκευτική, σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λω-
ζάννης.

«Η Συνθήκη της Λωζάννης είναι σαφής
και αναφέρεται ρητά σε θρησκευτική και όχι
εθνική μειονότητα στη Θράκη», αναφέρει
αρχικά το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών
σε ανακοίνωσή του απαντώντας στην τουρ-
κική ανάρτηση.

«Πλήρης ισονομία και
ισοπολιτεία της μειονότητας»

«Η Ελληνική Πολιτεία σέβεται απόλυτα τις
θρησκευτικές πεποιθήσεις και πολιτιστικές
ιδιαιτερότητες της Μουσουλμανικής Μει-
ονότητας στη Θράκη. Επιφυλάσσει δε στους
Έλληνες πολίτες, μέλη της μειονότητας,
πλήρη ισονομία και ισοπολιτεία», συμπλη-
ρώνει η Αθήνα.

Η κίνηση αυτή του Χακάν Φιντάν έρχεται
σε μια περίοδο που το καθεστώς Ερντογάν
διαβεβαιώνει ότι επιθυμεί έναν ειλικρινή
διάλογο με την Ελλάδα και ο ίδιος δηλώνει
έτοιμος να προχωρήσει η πλήρη ένταξη της
χώρας του στην ευρωπαϊκή οικογένεια.

«Στοχεύουμε στη διατήρηση της ειρήνης
και της σταθερότητας στην Ανατολική Μεσό-
γειο και το Αιγαίο Πέλαγος και εργαζόμαστε
για τη διατήρηση της θετικής ατμόσφαιρας
με τη γειτονική μας Ελλάδα», δήλωνε προ
ολίγων ημερών ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν στο 4ο Φόρουμ Διπλωματίας
της Αττάλειας.

Ο Τούρκος πρόεδρος ζήτησε επίσης την
πλήρη ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ, ο οποί-
ος, όπως είπε, εξακολουθεί να είναι ο στρα-
τηγικός στόχος της χώρας του: «H Τουρκία
είναι έτοιμη να αναλάβει ευθύνη για την ευ-
ρωπαϊκή ασφάλεια και στο μέλλον, ιδίως με
την αμυντική της βιομηχανία, η οποία έχει
κάνει άλματα προόδου τα τελευταία χρόνια».

«Η πλήρης ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση εξακολουθεί να είναι ο στρατηγικός στό-
χος της χώρας μας. Ωστόσο, άλλοτε λόγω
φόβου, άλλοτε λόγω προκαταλήψεων και
άλλοτε εξαιτίας παραγόντων που έχουν αιχ-
μαλωτίσει την Ένωση εκ των έσω, η Ευρω-
παϊκή Ένωση δεν επιδεικνύει την απαραίτη-
τη βούληση για να προωθήσει τη διαδικασία

ένταξής μας» δήλωσε ο Ερντογάν.
Βεβαίως, όλα τα παραπάνω δεν συνάδουν

με το αφήγημα που παρουσιάζει προς την
Ευρώπη ο Ερντογάν και αποδεικνύει για άλ-
λη μια φορά πως δεν αποτελεί αξιόπιστο συ-
νομιλητή.

«Καρφιά» Μητσοτάκη σε Τουρκία
Αξίζει να σημειώσουμε ότι χθες ο Έλλη-

νας πρωθυπουργός έστειλε καθαρό μήνυμα
στην ΕΕ με αποδέκτη την Τουρκία. «Η αμυν-
τική συνεργασία με τρίτες χώρες δεν μπορεί
να αντιβαίνει τα στρατηγικά μας συμφέρον-
τα», είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη
συνάντησή του με τον Γάλλο υπουργό Ενό-
πλων Δυνάμεων Σεμπαστιάν Λεκορνού.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητή-
θηκαν η αμυντική συνεργασία Ελλάδας -
Γαλλίας και οι προοπτικές περαιτέρω ενί-
σχυσής της, καθώς και οι τελευταίες εξελί-
ξεις που αφορούν την ευρωπαϊκή άμυνα και

την ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία, σε συ-
νέχεια της παρουσίασης από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή του προγράμματος ReArm Euro-
pe.

Στο πλαίσιο αυτό ανταλλάχθηκαν απόψεις
για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής συλλογι-
κής άμυνας και την ευρωπαϊκή στρατηγική
αυτονομία, καθώς και για τις περιφερειακές
και διεθνείς εξελίξεις.

Κατά την έναρξη της συνάντησης ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός δήλωσε: «Κύριε υπουρ-
γέ, θα ήθελα να σας καλωσορίσω θερμά
στην Αθήνα. Η Γαλλία είναι ένας από τους
πιο στενούς εταίρους της Ελλάδας. Στους
τομείς της άμυνας και της ασφάλειας έχου-
με εγκαθιδρύσει μια πολύ σημαντική στρα-
τηγική εταιρική σχέση που εμβαθύνεται
διαρκώς. Καταλαβαίνω ότι είχατε μια πολύ
καλή συζήτηση με τον υπουργό κ. Δένδια.
Είναι προφανές ότι η επίσκεψή σας είναι με-
γάλης σημασίας, επίσης επειδή η αμυντική

συνεργασία βρίσκεται σήμερα στην κορυφή
της ατζέντας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι
δύο χώρες μας θεωρούν ότι το σχέδιο Re-
Arm προσφέρει μια στέρεη βάση για την
επίτευξη της στρατηγικής αυτονομίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι ένας στόχος για
τον οποίο έχουμε εργαστεί από κοινού,
εξαρχής, με τον πρόεδρο Μακρόν. Στόχος
είναι να ενισχύσουμε, ως Ένωση, το επίπεδο
ετοιμότητάς μας και τις δυνατότητες της
αμυντικής μας βιομηχανίας, να μειώσουμε
τις εξαρτήσεις μας και όχι να τις διατηρή-
σουμε. Ειδικότερα, πρέπει να μειώσουμε
την εξάρτησή μας απέναντι σε χώρες που
δρουν με τρόπο που αντιβαίνει στα στρατη-
γικά συμφέροντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Και πρέπει να προστατεύσουμε τα εθνικά
συμφέροντα ασφαλείας και άμυνας όλων
των κρατών μελών, χωρίς καμία εξαίρεση.
Αγαπητέ υπουργέ, σας ευχαριστώ και πάλι
για την επίσκεψή σας».

«Ενίσχυση της άμυνάς μας»
Από την πλευρά του, ο Λεκορνί δήλωσε ότι

«λαμβάνοντας υπόψη πάντα την ποιότητα
της συνεργασίας, επαγγελματικής αλλά και
προσωπικής, που διατηρείτε με τον πρόεδρο
Μακρόν, δεν χρειάζεστε υπουργούς για να
υπάρξει πρόοδος και στις δύο. Είναι το λιγό-
τερο που μπορούμε να πούμε. Σε κάθε περί-
πτωση, είχαμε μια πολύ καλή συνάντηση ερ-
γασίας με τον δικό σας υπουργό Άμυνας,
εξετάσαμε προφανώς τα επιχειρησιακά ζη-
τήματα, τις στάσεις. Σας ευχαριστώ για τον
τρόπο που η Ελλάδα υποδέχθηκε τις στάσεις
των πλοίων μας, σε μια χώρα όπου το Πολε-
μικό μας Ναυτικό κάνει περισσότερες στά-
σεις, συμπεριλαμβανομένου προφανώς του
αεροπλανοφόρου “Charles de Gaulle” και
της ομάδας συνοδείας».

Τέλος, ο Γάλλος υπουργός Άμυνας δήλω-
σε: «Αξιοποιήσαμε επίσης την ευκαιρία για
να συζητήσουμε την κατάσταση στον Λίβα-
νο, την κατάσταση στα Βαλκάνια, την κατά-
σταση στη Μαύρη Θάλασσα, προφανώς τα
ζητήματα ασφάλειας στην Ανατολική Μεσό-
γειο και επιπρόσθετα την ενίσχυση της άμυ-
νάς μας μέσα και από τις διάφορες πρωτο-
βουλίες που αναλαμβάνετε με διαφορετι-
κούς αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων
γύρω από το σχέδιο ReArm. Και προκειμέ-
νου να διατηρηθεί μια συνέχεια στον ναυπη-
γικό - ναυτιλιακό κλάδο, γιατί προφανώς εί-
ναι ένας τομέας στον οποίο η Ελλάδα είναι
ηγέτιδα και ένας προνομιούχος εταίρος». 
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Αυστηρή απάντηση της Αθήνας 
στην Άγκυρα σχετικά με τις ανιστόρητες
δηλώσεις του Τούρκου ΥΠΕΞ: 
«Η Συνθήκη της Λωζάννης είναι σαφής
και αναφέρεται ρητά σε θρησκευτική
και όχι εθνική μειονότητα»

Θέτει ζήτημα «τουρκικής
μειονότητας» στη Θράκη 

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΑΠΟ ΦΙΝΤΑΝ

Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης 
με τον Γάλλο 
υπουργό Άμυνας
Σεμπαστιάν 
Λεκορνί



Σ
αφές μήνυμα ισχύος, συμμαχικής αλ-
ληλεγγύης και στρατηγικής συνεργα-
σίας στέλνουν Αθήνα και Παρίσι, σε μια

περίοδο γεωπολιτικής αστάθειας. Με φόντο την
παρουσία του γαλλικού αεροπλανοφόρου
«Σαρλ ντε Γκολ» στον Φαληρικό Όρμο, ο Γάλλος
υπουργός Άμυνας Σεμπαστιάν Λεκορνί συναν-

τήθηκε με τον πρωθυπουργό
στο Μέγαρο Μαξίμου και με
τον Έλληνα υπουργό Άμυνας
Νίκο Δένδια. 

Η παρουσία του Γάλλου
υπουργού στην Αθήνα δεν
αποτελεί μια απλή διπλωματι-
κή επίσκεψη. Αντίθετα, πρό-
κειται για έναν κομβικό κρίκο
σε μια σταθερά εμβαθυνόμε-

νη στρατηγική σχέση με επιχειρησιακά, γεω-
πολιτικά και αμυντικά χαρακτηριστικά.

Η χρονική συγκυρία επίσης δεν είναι τυ-
χαία… Η Ανατολική Μεσόγειος βρίσκεται σε
κατάσταση αυξημένης αβεβαιότητας, με γεω-
πολιτικές και ενεργειακές προκλήσεις στο επί-
κεντρο, ενώ η ευρωπαϊκή ήπειρος επαναδια-
τυπώνει τη στρατηγική της αυτονομία στον
αμυντικό τομέα. Σε αυτό το περιβάλλον, η ελ-
ληνογαλλική συνεργασία αποκτά τον χαρακτή-
ρα δομικού άξονα σταθερότητας αλλά και απο-
τροπής.

Ηχηρό μήνυμα Μητσοτάκη
Στο επίκεντρο των επαφών βρέθηκε η επιβε-

βαίωση της βούλησης για περαιτέρω ενίσχυση
της ελληνογαλλικής αμυντικής συνεργασίας,
τόσο σε επιχειρησιακό επίπεδο όσο και σε θέ-
ματα ενεργειακού ενδιαφέροντος, αλλά και
αμυντικής βιομηχανίας. 

Κατά τη συνάντηση του κ. Λεκορνί με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μαξίμου, στην
κορυφή της ατζέντας βρέθηκαν οι γεωπολιτι-
κές ισορροπίες στην περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου. O Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε
σαφές μήνυμα με το βλέμμα στις τουρκικές
προκλήσεις, αλλά και το γαλλοτουρκικό παζάρι
για απόκτηση πυραύλων Meteor από την Τουρ-
κία, σημειώνοντας πως η συνεργασία της ΕΕ με
τρίτες χώρες στον τομέα της άμυνας δεν μπορεί
να είναι αντίθετη στα στρατηγικά συμφέροντα
της Ένωσης και στις ευρωπαϊκές αποφάσεις
για την εξωτερική πολιτική και άμυνα. 

Στο ίδιο πλαίσιο, ο πρωθυπουργός σημείωσε
ότι πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα συμφέ-
ροντα ασφαλείας του συνόλου των κρατών-με-
λών της ΕΕ, σύμφωνα με τις αποφάσεις του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου.

Στην ατζέντα βρέθηκε επίσης και το θέμα του
κοινού ευρωπαϊκού ταμείου για την άμυνα, με
τον πρωθυπουργό να έχει διαμηνύσει ξανά τα
τελευταία 24ωρα την ανάγκη τολμηρών αποφά-
σεων από την ΕΕ με κοινές επενδύσεις για την
άμυνα, ώστε να μειωθεί η εξάρτηση από τις
ΗΠΑ. «Οι δύο χώρες μας θεωρούν ότι το σχέδιο
ReArm προσφέρει μια στέρεη βάση για την
επίτευξη της στρατηγικής αυτονομίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Είναι ένας στόχος για τον
οποίο έχουμε εργαστεί από κοινού, εξ αρχής,
με τον πρόεδρο Μακρόν. Στόχος είναι να ενι-

σχύσουμε, ως Ένωση, το επίπεδο ετοιμότητάς
μας και τις δυνατότητες της αμυντικής μας βιο-
μηχανίας, να μειώσουμε τις εξαρτήσεις μας και
όχι να τις διατηρήσουμε», τόνισε ο πρωθυ-
πουργός.

Πανίσχυροι πύραυλοι
Η επόμενη σελίδα στο κεφάλαιο της αμυντι-

κής συνεργασίας Ελλάδας - Γαλλίας γράφεται
με εμφατικό τρόπο. Οι δύο χώρες έβαλαν υπο-
γραφές για την απόκτηση επιπλέον 16 κορυ-
φαίων αντιπλοϊκών πυραύλων Exocet Block III,
ενισχύοντας κατακόρυφα τη φαρέτρα ασφαλεί-
ας της χώρας μας.

Αποτελούν την πλέον σύγχρονη έκδοση του
γνωστού γαλλικού αντιπλοϊκού πυραύλου και
διαθέτουν σημαντικά αναβαθμισμένα τεχνικά

χαρακτηριστικά. Το βεληνεκές των Exocet
Block III φτάνει τα 180-200 χιλιόμετρα, επιτρέ-
ποντας πλήγματα από μεγαλύτερες αποστά-
σεις. Αναπτύσσουν υψηλή ταχύτητα σε χαμηλό
ύψος πτήσης, ενώ η ευελιξία τους δυσχεραίνει
τον εντοπισμό τους από τα εχθρικά ραντάρ.

Σε επίπεδο καθοδήγησης, διαθέτουν προηγ-
μένο ενεργό ραντάρ συνεκτικής τεχνολογίας,
ενώ ένα από τα πιο σημαντικά πλεονεκτήματα
της έκδοσης Block 3C είναι η δυνατότητα εμ-
πλοκής στόχων όχι μόνο στη θάλασσα αλλά και
σε παράκτιες περιοχές, όπως ραντάρ, αποθή-
κες καυσίμων ή συστοιχίες πυραύλων. Η χρήση
τους από σύγχρονες πλατφόρμες, όπως οι φρε-
γάτες FDI και πυραυλάκατοι, εξασφαλίζει ευε-
λιξία και προσαρμοστικότητα σε διαφορετικά
σενάρια αποτροπής και άμυνας.

Ο γαλλικός πύραυλος είναι αρκετά «δημοφι-

λής» στο ελληνικό οπλοστάσιο, καθώς η Πολε-
μική Αεροπορία χρησιμοποιεί εδώ και αρκετά
χρόνια την αερομεταφερόμενη εκδοχή του, τον
ΑΜ-39, ο οποίος αγοράστηκε για τα Mirage
2000 EGM και εξοπλίζει πλέον τα νέα Rafale.

Η ανακοίνωση 
του υπουργού Άμυνας 

Η διμερής συνεργασία και τα εξοπλιστικά
αναλύθηκαν λεπτομερώς κατά τις επαφές του
Γάλλου υπουργού Άμυνας με τον Νίκο Δένδια. 

Από το κατάστρωμα της γαλλικής φρεγάτας
«Alsace», ο Έλληνας υπουργός Άμυνας ανα-
κοίνωσε πως στη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ την
ερχόμενη Τετάρτη θα εισηγηθεί την απόκτηση
4ης φρεγάτας Belh@rra, της καλύτερης φρε-
γάτας παγκοσμίως. 

«Η προμήθεια των τριών Belh@rra και της
τέταρτης που ελπίζω ότι θα αποδεχθεί την πρό-
τασή μου το ΚΥΣΕΑ, θα δώσει νομίζω ένα ακό-
μη μεγαλύτερο βάθος στις δυνατότητες συνερ-
γασίας μεταξύ των ναυτικών μας», σημείωσε ο
κ. Δένδιας. 

Η ενίσχυση των αμυντικών βιομηχανικών
σχέσεων βρέθηκε νωρίτερα στο επίκεντρο της
συνάντησης Δένδια - Λεκορνί στο υπουργείο
Άμυνας, με τη χώρα μας να ζητά μεγαλύτερη
βιομηχανική συμμετοχή στα ευρωπαϊκά αμυν-
τικά προγράμματα, ενώ η Γαλλία προτείνει κα-
τασκευή επιπλέον τριών φρεγατών Belh@rra
σε ελληνικό ναυπηγείο.

Συμμαχία-κλειδί
Η επίσκεψη του Γάλλου υπουργού έγινε ενώ

το αεροπλανοφόρο «Σαρλ ντε Γκολ» παραμένει
στον Φαληρικό Όρμο, στο πλαίσιο της αερο-
ναυτικής άσκησης «Κλεμανσό 25». Οι κοινές
ασκήσεις, τα εξοπλιστικά προγράμματα, η δια-
λειτουργικότητα και οι κοινές αποστολές μετα-
τρέπουν τη σχέση αυτή σε de facto αμυντική
συμμαχία εντός της ΕΕ. Η Ελλάδα κερδίζει έναν
σταθερό εταίρο, με δυνατότητα στρατιωτικής
προβολής. Η Γαλλία διασφαλίζει πρόσβαση σε
κρίσιμα γεωστρατηγικά σημεία, με την πλήρη
πολιτική και στρατιωτική συναίνεση της Αθή-
νας. Πρόκειται, εν τέλει, όχι απλώς για μια συ-
νεργασία. Πρόκειται για στρατηγική σύζευξη
με περιφερειακό βάθος και ευρωπαϊκή προ-
οπτική. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Ελλάδα - Γαλλία 
στρατηγική συμμαχία

Ο Νίκος Δένδιας με τον Σεμπαστιάν Λεκορνί

Φρεγάτα Belh@rra

Πύραυλοι 
Exocet Block III

Έπεσαν οι υπογραφές για την απόκτηση επιπλέον 
16 κορυφαίων πυραύλων Exocet που θα εκτινάξουν τις δυνατότητες

του Πολεμικού μας Ναυτικού - Προαναγγελία Δένδια 
για εισήγησή του στο ΚΥΣΕΑ για την αγορά και 4ης Belh@rra 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

H «αμαζόνα» του υφυπουργού
Σήμερα σας έχω ένα κουίζ το οποίο είναι μάλλον εύκολο για όσους έχουν στοιχειώδη γνώση του τι

συμβαίνει στο εσωτερικό του υπουργείου που βρίσκεται επί της λεωφόρου Μεσογείων. Ποια
είναι λοιπόν η διευθύντρια του υφυπουργού που μοιάζει και συμπεριφέρεται σαν «αμαζό-
να», με αποτέλεσμα να της κολλήσουν το συγκεκριμένο παρωνύμιο; 

Για να σας διευκολύνω, η εν λόγω κυρία έχει τέτοια αδυναμία στα μικρόσωμα σκυλιά
ράτσας κανίς, που μερικές φορές ξεχνιέται και συμπεριφέρεται στον πολιτικό της προ-
ϊστάμενο σαν να ήταν και αυτός ένα χαριτωμένο πουντλ, προχωρημένης ηλικίας.

Βέβαια, για τους υπόλοιπους συνεργάτες στο υπουργείο δεν συμβαίνει το ίδιο. Σε αυτούς
λειτουργείμε τρόπο ανάγωγο έως απαξιωτικό, βγάζοντας προς τα έξω τα διάφορα συμπλέγ-
ματα που προδήλως κουβαλάει, μια που έλαβε τα οφίτσιά της χωρίς να διαθέτει σοβαρά
προσόντα και προϋπηρεσία.

Όλα αυτά μέχρι τον ανασχηματισμό γίνονταν ανεκτά από τον προηγούμενο υπουργό -για
τον υφυπουργό προφανώς δεν γίνεται λόγος-, καθώς η ίδια φρόντιζε με νάζι και τσαχπινιά να

επωφελείται από τη γνωστή σε όλους αδυναμία που έδειχνε ο απελθών στο ωραίο φύλο.
Όμως με την έλευση του νέου υπουργού η κατάσταση αρχίζει να ζορίζει, μια που ο ίδιος δεν

ανέχεται τέτοιες συμπεριφορές μέσα στο υπουργείο του. Έπεται συνέχεια …

Ήμουν ο πρώτος εκδότης που στις αρχές Νοεμβρίου του
2024 έγραψα για τον βίο και την πολιτεία του «πράκτορα». Ο
τύπος αυτός έφτασε στο σημείο να παίρνει τηλέφωνα
υπουργούς για να μη μου μιλάνε και να μη με κάνουν πα-
ρέα… Έπαιρνε τηλέφωνα στις εταιρείες να μου περιορί-
σουν το μπάτζετ, θέλοντας να με φιμώσει. Παρ’ όλα αυτά ξε-
κίνησα και έβγαλα μερικά από τον πακτωλό των στοιχείων
που έχω στη διάθεσή μου για τις δραστηριότητες του επιθε-

ωρητή Κλουζό… Έπρεπε όμως να σταματήσω για το καλό
της κυβέρνησης. Πίστεψα ότι μετά από πλήθος δημοσιευ-
μάτων κάτι θα άλλαζε, δυστυχώς όμως ο επιθεωρητής είναι
άρρωστος… Πλήθος στελεχών, βουλευτών και υπουργών
έχουν μιλήσει στον Κυριάκο Μητσοτάκη για το πρόβλημα
και του έχουν επισημάνει ότι δεν πάει άλλο… Δυστυχώς ο
τύπος έχει παρακρατική αντίληψη τριτοτέταρτου κυπατζή
… Η ζημιά που έχει προκαλέσει στον Κυριάκο Μητσοτάκη

είναι πολύ μεγάλη (ελπίζουμε να
μην είναι ανεπανόρθωτη). Επιχει-
ρεί δολοφονίες χαρακτήρα σε
«γαλάζιους» υπουργούς και βου-
λευτές οι οποίοι είναι πλέον στα κάγκελα. Όλοι λένε «φτάνει
πια» και «ως εδώ, δεν πάει άλλο»… Τελευταίο του χτύπημα,
η ΟΜΑΔΑ ΑΛΗΘΕΙΑΣ. Ποιος έδωσε τα στοιχεία στον κολλη-
τό του τον Τάσο Τέλλογλου;
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Σας έχω πει τώρα τελευταία ότι διαβάζω βιβλία.
Μου αρέσει όταν έχω ελεύθερο χρόνο (που δεν
έχω, αλλά αυτή είναι άλλη συζήτηση) να ταξιδεύω
στις σελίδες και να μαθαίνω την… αλήθεια. Και
όλως τυχαίως, βρε αδερφέ, πριν από μερικές ημέ-
ρες ολοκλήρωσα το διάβασμα του βιβλίου «Η
ΑΛΗΘΕΙΑ» του Νικόλα Σμυρνάκη. Επειδή λοιπόν
τις τελευταίες ημέρες ακούγεται όλο και περισσό-

τερο η λέξη «αλήθεια», θέλω να κάνω μια διευκρί-
νιση, που μάλλον… σύμπτωση (λέμε τώρα) την κό-
βω. Μεταξύ μας, κρατάω επιφυλάξεις. Τι εννοώ; 

Τις προηγούμενες ημέρες έγινε «ντου» από το
ελληνικό FBI σε μια εταιρεία (δραστηριοποιείται
στον χώρο του χρηματιστηρίου πολλά χρόνια) με
πολλές… λίρες. Το «ντου» συνέβη μετά από καταγ-
γελίες για ξέπλυμα μαύρου χρήματος. Δεν γνωρί-

ζω, αν και ρώτησα, εάν ο έλεγχος που έγινε (και
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς) οδήγησε κά-
που, όμως ενδιαφέρον έχει η συγγένεια της «κορυ-
φής» της εταιρείας με κάποιες «πένες» που έγρα-
ψαν άρθρα για την «Αλήθεια» και κάποιοι (άλλοι) τα
έχουν κάνει… σημαία. Ξέρετε, αυτούς τους «απο-
καλυπτικούς». Τι να πω! Καλά ξεμπερδέματα. Προς
όλους και όλες. 

Ο χρηματιστής και η συγγένεια με τις «πένες της αλήθειας»

Ο κόσμος απλά δεν γνωρίζει. Και ο πνευματικός μου με ρώτησε, γιατί και εκείνος

έχει «σκοτάδι» σε εκείνα που γίνονται (ή δεν γίνονται). Με ρώτησε λοιπόν για τις αγγε-

λίες που βλέπει στην περιφέρεια. Και την αδυναμία. Θα μου πείτε, ποιες αγγελίες και

ποια αδυναμία. Λοιπόν, υπάρχει ένα κόμμα που αδυνατεί να βρει υποψήφιους. Για την

ακρίβεια, μπήκε στη διαδικασία να βάζει… αγγελίες.

Οι δημοσκοπήσεις έφεραν «ζωή», όμως υπάρχει με-

γάλη αδυναμία εύρεσης στελεχών, τουλάχιστον ικα-

νών όπως λέει η επικεφαλής. Πάντως, εδώ θέλω να

σημειώσω το εξής, επειδή το έμαθα. Και αυτό πρέπει

να ανησυχεί το Μαξίμου. Σε ορισμένες κοινωνίες,

κλειστές, υπάρχουν παρασκηνιακές διαβουλεύσεις

(ξέρω πολύ καλά, πιστέψτε με) από στελέχη της ΝΔ που καλοβλέπουν την «έξοδο»

και τη συμπόρευση με άλλο κόμμα που όπως είπα απέκτησε «ζωή». Ειδικά σε περι-

φέρειες που βγάζουν εκλογικό… πόδι (η μία εκλογική βάση για να μπει το κόμμα στη

Βουλή) με ελάχιστο αριθμό ψηφοφόρων. Πχ, Β’ Πειραιά. Ήδη αναζητούνται πρόσω-

πα, ακόμα και από τον δημοσιογραφικό χώρο. Αλλά και στελέχη που είναι αντιδήμαρ-

χοι. Ξέρω πολλά, τις επόμενες ημέρες θα γράψω περισσότερα.

Ποιο κόμμα 
ψάχνει 
υποψήφιους 
από αγγελίες; 

Ξεκλειδώνει το «Σπίτι μου 2» ο Φωκίων Καραβίας
Το «Σπίτι μου 2» αποφάσισε να ξεκλειδώσει ο Φω-

κίων Καραβίας της Eurobank και για να το πετύχει αυτό
απέκτησε το 25% της Prosperty, μιας εταιρείας που έχει
τη δυνατότητα να διοχετεύσει στην αγορά ακίνητα που
είναι κομμένα και ραμμένα στις προδιαγραφές του νό-
μου. Βασικός συνεργάτης του Φωκίωνα θα είναι ο Αν-
τώνης Μαρκόπουλος -συνιδρυτής και διευθύνων σύμ-
βουλος της Prosperty- ο οποίος διαχειρίζεται περί τα
4.000 ακίνητα. Κάπως έτσι η Eurobank θα κοιτάξει στα
ίσια τις υπόλοιπες συστημικές τράπεζες -και κυρίως Πειραιώς και Εθνική- που έχουν προβάδι-
σμα στον νόμο της Ζαχαράκη.

Στα κάγκελα οι «γαλάζιοι» υπουργοί και βουλευτές 
με τον «πράκτορα» που… έδωσε την Ομάδα Αλήθειας 

Σαν τρελό φορτηγό… Στα «χαρακώματα» για 
τα φορτηγά Δημοσίας Χρήσης - Τι έχει συμβεί;

Σε δύο «στρατόπεδα» φαίνεται να είχε χωριστεί η προηγούμενη πολιτική
ηγεσία των συναρμόδιων υπουργείων για ένα θέμα που αφορά τον κλάδο
των επαγγελματικών οχημάτων και ειδικότερα των φορτηγών. Ο λόγος
εστιάζεται κυρίως στα εισαγόμενα μεταχειρισμένα φορτηγά και συγκεκρι-

μένα στις οδικές μεταφορές Δημοσίας Χρήσης,
των οποίων οι νέοι επαγγελματίες ή οι νέες
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον κλάδο
θα πρέπει να έχουν στην κατοχή τους φορτηγά
που πληρούν τουλάχιστον την προτελευταία
οδηγία ρύπων Euro 6D, δηλαδή, με πρώτη
άδεια κυκλοφορίας το 2019 (σήμερα η τελευ-
ταία οδηγία ρύπων είναι Euro 6E).

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», η
προηγούμενη πολιτική ηγεσία του υπουργείου

Υποδομών και Μεταφορών είχε δεχτεί ισχυρές «πιέσεις», τόσο πολιτικές
όσο και κλαδικές, για την αλλαγή της νομοθεσίας. Ωστόσο, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Political», παρά τις «υποσχέσεις» που είχε δώσει η προηγού-
μενη πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, η ηγεσία
των συναρμόδιων υπουργείων Περιβάλλοντος, Προστασίας του Πολίτη και
Οικονομίας είχαν διαφορετική άποψη η καθεμία για τους δικούς της λόγους.
Την τελική απόφαση θα λάβει η νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδο-
μών και Μεταφορών.

Αγράμματοι και ανιστόρητοι… 
Η επίθεση λάσπης που δέχεται τις τελευταίες ημέρες η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη για

ένα πορτρέτο της Άννας Παναγιωταρέα, διά χειρός Παναγιώτη Τέτση, που εκτίθεται στην Εθνική Πινα-
κοθήκη δεν έχει προηγούμενο! Όλα βέβαια ξεκινούν εξαιτίας της άμισθης συνεργασίας που έχει η
Άννα Παναγιωταρέα με την υπουργό Πολιτισμού… Μόνο που η πραγματικότητα είναι εντελώς διαφο-
ρετική. Ο Τέτσης στις 6 Δεκεμβρίου 2005 έκανε μια έκθεση στην γκαλερί Νέες Μορφές με τίτλο «Οι
φίλοι μου» και είχε εκθέσει δέκα πορτρέτα φίλων του και ένα της Παναγιωταρέα με την οποία είναι 35
χρόνια φίλοι. Το συγκεκριμένο είναι μοναδικό στην εργογραφία του καθώς είναι δουλεμένο με την τε-
χνοτροπία γκουάς! Γιααυτό η κυρία Έφη Αγαθονίκου, η επιμελήτρια της έκθεσης, παρακάλεσε θερμά
τη γνωστή δημοσιογράφο να της δώσει το πορτρέτο, όπως και δυο ακόμη έργα του και την προτομή
του. Όλα τα υπόλοιπα που γράφονται από διαφόρους άτεχνους ξεπερνούν κάθε όριο κακεντρέχειας. 

�
Στο φύλλο του Σαββάτου
12/4/2025 δημοσιεύτη-
κε εκ παραδρομής αντί

για τη φωτογραφία του περιφερει-
άρχη Βορείου Αιγαίου Κωσταντί-
νου Μουτζούρη, η φωτογραφία του
περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων
Ιωάννη Τρεπεκλή. Οφείλουμε μια
συγγνώμη για το λάθος…
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 

Για ποιον χτυπάει η καμπάνα;
Τις ελεύθερές μου ώρες είναι γνωστό ότι μου αρέσει να τις περνάω συζητώντας με βετεράνους

της πολιτικής που έχουν συμβάλει στην ευρωπαϊκή και μεταρρυθμιστική πορεία της
χώρας για να μαθαίνω από τις εμπειρίες τους. Σε μια από τις πρόσφατες συζητή-
σεις που είχα με ένα ιστορικό στέλεχος πολιτικού κόμματος, εκείνο μου επεσή-
μανε όσον αφορά τον κομματικό μηχανισμό που μπορεί κάποιο πολιτικό πρό-
σωπο να ελέγχει: «Ο κομματικός μηχανισμός μπορεί να βοηθήσει κάποιον να
γίνει πρόεδρος Τοπικής, Νομαρχιακής, ακόμη και αρχηγός κόμματος. Δεν
μπορεί όμως να βοηθήσει να κερδίσει εθνικές εκλογές». Άραγε για ποιον χτυ-
πάει η καμπάνα;

Ποια βουλευτής πέτυχε τον... Δένδια 
στο Κολωνάκι, ενώ ήταν με άλλη παρέα;

Έχει οργιάσει η πιάτσα εδώ και τρεις μέρες για τη
μάζωξη που κανόνισε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νίκος Δένδιας στο Κολωνάκι, όπου τραπέζωσε βου-
λευτές του κόμματος. Μαθαίνω πως εκεί ήταν και μια
γυναίκα βουλευτής, την οποία οι καλοί συνάδελφοι συμ-
περιέλαβαν στο τραπέζι, όμως εκείνη ήταν έξω και έτρωγε
με τις φίλες της. Κοινώς πέτυχε... τυχαία τη μάζωξη του Δένδια.

Για γέλια και για κλάματα το ΠΑΣΟΚ
Από χθες το σκέφτομαι και δεν μπορώ να σταματήσω να γελάω. Ανακοίνω-

σε ο πρόεδρος Κυριάκος Μητσοτάκης την επέκταση του επιδόματος για τα
άτομα με κώφωση οριζοντίως. Δηλαδή και για όσους είναι 18-65 ετών, που
βίωναν μια πρωτοφανή αδικία τόσα χρόνια να μη λαμβάνουν το επίδομα ενώ
είχαν αναπηρία άνω του 67%. Μέσα σε όλο αυτό το κλίμα το ΠΑΣΟΚ έβγαλε
ανακοίνωση πως η κυβέρνηση υιοθέτησε το μέτρο που πρότεινε η Χαριλάου
Τρικούπη. Να είμαστε και κάπου... σοβαροί. Η κυβέρνηση θεσμοθέτησε την
επέκταση του επιδόματος, το οποίο κοστίζει 5,5 εκατ. ευρώ ετησίως. Βρήκε τρόπο να εξοικονομήσει τα χρήματα, η οικονομία πά-
ει καλά και ούτω καθεξής. Το ΠΑΣΟΚ που το... πρότεινε γιατί δεν μας είπε από πού θα έβρισκε τα λεφτά; 

Αξιολόγηση
και τεχνητή
νοημοσύνη

Η υφυπουργός Εσωτερικών
Βιβή Χαραλαμπογιάννη προκά-
λεσε αίσθηση στο Φόρουμ των
Δελφών λέγοντας για την τεχνική
νοημοσύνη (ΑΙ), στη χρήση της
οποίας θα εκπαιδευτούν οι δημό-
σιοι υπάλληλοι, πως θα είναι
υποχρεωτική η παρακολούθηση
του σχετικού προγράμματος
ώστε να μπορεί κάποιος να γίνει
προϊστάμενος. Θα είναι μάλιστα η
ΑΙ εργαλείο για την αξιολόγηση
των υπαλλήλων και για τις προσ-
λήψεις. Μένει να δούμε πώς θα
γίνει η εφαρμογή όλων των πα-
ραπάνω. Οι υπάλληλοι πάντως
του υπουργείου Εσωτερικών
απορούν λέγοντας πως πριν από
την τεχνητή νοημοσύνη κάποιοι
θα πρέπει να εκπαιδευτούν πρώ-
τα σε πιο απλά αλλά πολύ βασικά
πράγματα, όπως είναι η σύνταξη
υπηρεσιακών εγγράφων και
πολλά άλλα. 

Ακόμη και σήμερα, σύμφωνα με
την πηγή μου, είναι πιθανό να «ξα-
ναχτυπήσουν» οι 11 αντιδρώντες
βουλευτές της ΝΔ. Παρότι εξετά-
στηκε σοβαρά η πιθανότητα η νέα
ερώτηση να αφορά την υπόθεση
του καλωδίου, φαίνεται ότι τελικώς κρίθηκε παρακιν-
δυνευμένο, καθώς άπτεται των πιο κρίσιμων εθνικών
θεμάτων. Που σημαίνει ότι η νέα ερώτηση που θα κατα-
τεθεί θα αφορά άλλο ζήτημα, πιθανότατα κοινωνικό. 

Ονειρεύεται τη δημιουργία κινήματος των προοδευτικών
δυνάμεων που θα τον φέρει στο κατώφλι της εξουσίας, σύμ-
φωνα με όσα έχουν δει το φως της δημοσιότητας από την
ομιλία του στο Χάρβαρντ. Μια ομιλία που εντάσσεται στο
πλαίσιο του rebranding της εικόνας του, η οποία όμως συ-
νεχώς φθίνει...

Έχουν περάσει ανεπιστρεπτί οι μνημονιακές εποχές όπου
καβάλα στο κύμα της οργής και θυμού των πολιτών κατάφε-
ρε να κερδίσει την εμπιστοσύνη τους, δίνοντας φρούδες ελ-

πίδες, προτού τους απογοητεύσει. Όμως, οι πολίτες έχουν
μνήμη ελέφαντα και δύσκολα θα πειστούν από νέα οράματα,
νέες υποσχέσεις και ανίερες συμμαχίες, όπως με τους ΑΝΕΛ,
για να κερδίσει την εξουσία. Αλέξη, αν θέλεις να παραμείνεις
σε πρώτο πλάνο, στο πολιτικό στερέωμα δεν αρκούν ούτε η
άριστη γνώση των αγγλικών, ούτε οι ομιλίες και οι παρεμβά-
σεις για τους θεσμούς και τις κοινωνικές ανισότητες. Χρει-
άζεται να ξανακερδίσεις την εμπιστοσύνη των πολιτών γιατί
όταν ραγίσει το γυαλί δύσκολα ξανακολλάει!

Αλέξη, η άριστη γνώση των αγγλικών δεν φτάνει!

Συνομιλούσα το Σάββατο με κορυ-
φαίο κυβερνητικό παράγοντα που είναι
δίπλα στον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη. Μου μετέφερε, εκτός από
την αισιοδοξία του για τη βελτίωση των
ποσοστών της ΝΔ, πως ο πρωθυπουρ-
γός θα αρχίσει τις περιφερειακές εξορ-
μήσεις, καθώς η περιφερειακή ανά-
πτυξη ήταν πάντοτε στην ατζέντα του.
Επίσης, η κυβέρνηση θα αρχίσει να
επενδύει σε θετικές ειδήσεις και να τις
προβάλλει σωστά. Να επικοινωνεί δη-
λαδή καλύτερα όσα έχει ήδη κάνει, όσα
πράττει στο παρόν και όσα αναμένεται
να υλοποιήσει. Μεταξύ άλλων, θεωρώ
βέβαιο ότι πηγαίνουμε σε νέες μει-
ώσεις φόρων ενόψει ΔΕΘ, που θα ανα-
κοινωθούν από τον ίδιο τον πρόεδρο.
Όσο για τον 13ο και τον 14ο μισθό, τα βλέπω... σκούρα τα πράγματα
γιατί κοστίζουν και κάτι δισ. Βέβαια, με τις αυξήσεις που έχει δώσει

η κυβέρνηση, έχει επιστρέψει στους δημόσιους υπαλλήλους σχε-
δόν 1,5 μισθός από την εποχή των σκληρών περικοπών.

Τι λέει ο Μητσοτάκης για τις δημοσκοπήσεις;
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Πήρε φόρα 
ο Καρανίκας

Ε
πικές διαστάσεις παίρνει η κόντρα Καρανί-
κα - Καραμέρου. «Καλή συνέχεια εκεί στην
παράγκα που σας ταιριάζει», ήταν το «καρ-

φί» του Νίκου Καρανίκα προς τον βουλευτή και
υπεύθυνο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργο Καράμερο.

«Αποκτήστε πολιτικό πολιτισμό και αποδεχτείτε
ότι είναι επιτυχία να εκτιμάει ο αντίπαλος το έργο
σου. Είναι μια πράξη αξιοπρέπειας και πολιτικού
κριτηρίου να αποδέχεται ο υπουργός το έργο σου»,
δήλωσε αναφορικά με τις συναντήσεις του με τον
Άδωνι Γεωργιάδη και τα υποτιμητικά σχόλια του
Συριζαίου βουλευτή. Στη συνέχεια ο κ. Καρανίκας
κατέληξε πως «η βουλευτική θέση δεν είναι μόνιμη
και στις επόμενες εκλογές ο κόσμος θα κρίνει ήθος
και πολιτικό κριτήριο», πετώντας του το μπαλάκι.
Δεν παρέλειψε να σταθεί στο γεγονός πως ο κ. Κα-
ραμέρος πρωτοστάτησε στο εσωκομματικό «πραξι-
κόπημα» στον ΣΥΡΙΖΑ για την αποπομπή του Στέφα-
νου Κασσελάκη, θυμίζοντάς του πως έγινε συνέ-
δριο νοθείας για να μετατραπεί το κόμμα της Αρι-
στεράς σε παράγκα.

Τελικά τι παίζει 
με τον Τσακαλώτο;
Θα επιστρέψω σε αυτό που σας έγραψα την
προηγούμενη εβδομάδα, ότι δηλαδή, σύμφωνα
με έντονες φήμες, υπάρχει δίαυλος επικοινω-
νίας μεταξύ Κωνσταντοπούλου και Τσακαλώ-
του. Τα τραγελαφικά που έγιναν το Σαββατοκύ-
ριακο στην Κεντρική Επιτροπή της ΝΕΑΡ και οι
τοποθετήσεις Τσακαλώτου δίνουν μια εντύπω-
ση ότι τελικά οι φήμες δεν είναι και τόσο φή-
μες, ενώ ένα πουλάκι φίλος μου, πολύ φίλος
μου, μου είπε πως κάπου στα πέριξ της συνε-
δρίασης βρισκόταν ένα πρόσωπο που έχει πολύ
καλή σχέση και με τα δύο αυτά κόμματα. Κρα-
τήστε το και θα επανέλθω, όπως κάνω πάντα...

Δεν βρίσκει στελέχη
ή δεν θέλει να βρει;

Δεν βρίσκει στελέχη η Ζωή Κωνσταντοπούλου.
Ή τουλάχιστον έτσι αφήνει να μαθεύεται προς
τα έξω. Γνωρίζοντες πράγματα πέριξ της Πλεύ-
σης Ελευθερίας μού μεταφέρουν πως η αναζή-
τηση στελεχών δεν είναι και η κύρια προτεραι-
ότητα της Ζωής, αφού το κόμμα είναι η ίδια και
η ίδια είναι πάνω από όλα. Συνεπώς τα στελέχη
που αναζητά δεν είναι για να βγουν μπροστά
αλλά για να στηρίζουν από τα μετόπισθεν τους
τρεις φωστήρες: Κωνσταντοπούλου, Καρανα-
στάσης και Μπιμπίλας.

«Να λύσουμε 
πρώτα τα μικρά...»

Στο ενδοκυβερνητικό παρασκήνιο είναι γνω-
στή η συναντίληψη μεταξύ του ΥΠΟΙΚ Κυριά-
κου Πιερρακάκη και του προκατόχου του Κω-
στή Χατζηδάκη. Και οι δύο έχουν βάλει στόχο
για το επόμενο διάστημα να λύσουν όσες πε-
ρισσότερες «ιστορίες καθημερινής τρέλας»
από αυτές που βιώνουν οι πολίτες στη σχέση
τους με το κράτος. Μάλιστα, ο κ. Πιερρακά-
κης, στις διαδοχικές συναντήσεις που έχει με
εκπροσώπους του επιχειρηματικού κόσμου,
τους ζητά να του προτείνουν την επίλυση κα-
θημερινών προβλημάτων που τους ταλαιπω-
ρούν. «Τα μεγάλα θα γίνουν, αλλά θέλουν χρό-
νο. Πολλά μικρά όμως μπορεί να κάνουν πολύ
πιο εύκολη την καθημερινότητα», λέει σε
όλες του τις συναντήσεις. 

Θεοδωρικάκος: «Η Ζωή
φοβάται τον Τσίπρα...»
Στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών σχο-
λιάστηκε και η πολιτική επικαιρότητα. Από
τις πιο ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις ήταν
αυτή του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεο-
δωρικάκου. «Η ΝΔ πορεύτηκε ως μεγάλη
λαϊκή παράταξη της κοινωνικής πλειοψη-
φίας του μέτρου και της λογικής που ενώ-
νει τους Έλληνες», σημείωσε. «Πετύχαμε
τη διεύρυνση της παράταξης με την αλή-
θεια. Η ΝΔ είναι εδώ για όλους τους Έλλη-
νες», τόνισε ο υπουργός Ανάπτυξης και
επισήμανε ότι «στην αντιπολίτευση παρα-
τηρώ άπνοια ιδεών, δεν βλέπω πλεύση, δεν
βλέπω καμία πρόταση, μόνο φωνές μίσους
και πολεμικές ιαχές που δεν έχουν σχέση
με τις ανάγκες της Ελλάδας τον 21ο αι-
ώνα». Ειδικότερα για την κυρία Κωνσταν-
τοπούλου είπε πως «έχει μίσος για τον
πρωθυπουργό και τη βλέπω να φοβάται και
τον κ. Τσίπρα».
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Ξαναζούν μέρες Κύρκου 
και Μπανιά στη Νέα Αριστερά

Μέρες ΚΚΕ Εσωτερικού και της κόντρας της
ηγετικής φυσιογνωμίας του κόμματος Λεωνί-
δα Κύρκου με τον γραμματέα Γιάννη Μπανιά
για τη μετεξέλιξη του φορέα θυμίζει η «μάχη»
που γίνεται στη Νέα Αριστερά μεταξύ Χαρίτση
και Σακελλαρίδη. Επίδικο τότε ήταν η κατάργη-
ση της λέξης «κομμουνιστικό» από τον τίτλο,
ώστε το κόμμα να συνομιλήσει με το ΚΚΕ που
αρνούνταν να μπει σε διαβουλεύσεις με τη διά-
σπασή του. Ο Γιάννης Μπανιάς αρνήθηκε, η
διάσπαση επήλθε και το κόμμα χωρίστηκε σε
«ΕΑΡ» του Κύρκου και «ΚΚΕ Εσ. - Ανανεωτική
Αριστερά». Μην εκπλαγείτε αν η κατάληξη είναι η ίδια και στην
περίπτωση της Νέας Αριστεράς. 
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Οι «γαλάζιοι» ελπίζουν σε
επαναπατρισμό ψηφοφόρων
Ένα ενδιαφέρον εύρημα του τελευταίου κύματος
των δημοσκοπήσεων μαθαίνω ότι θα σπεύσουν να αξιοποιήσουν το
επόμενο διάστημα στο Μέγαρο Μαξίμου. Πρόκειται για τη φθίνουσα
δυναμική της Φωνής Λογικής, καθώς και τη μείωση της μετακίνησης
ψηφοφόρων από τη ΝΔ προς το κόμμα της Αφροδίτης Λατινοπούλου.
«Αν η βεβαιότητα για είσοδο στη Βουλή εκλείψει, τότε ο επαναπατρι-
σμός των “γαλάζιων” ψηφοφόρων θα γίνει με μεγαλύτερη άνεση», λέ-
ει κορυφαίο στέλεχος της κυβερνητικής παράταξης, το οποίο προβλέ-
πει ότι ο χρόνος για να συμβεί αυτό έχει αρχίσει να μετράει ανάποδα.Τo

..
. 

Π
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Στην Τήνο 
για το Πάσχα

Με τα μέχρι στιγμής δεδομέ-
να, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
έχει γεμάτο πρόγραμμα μέχρι τη
Μεγάλη Τετάρτη, άντε και πρωί
Μεγάλης Πέμπτης. Στη συνέχεια
αναμένεται να αναχωρήσει για
μερικές μέρες με προορισμό το
σπίτι του στην Τήνο, όπου θα
γιορτάσει τις άγιες μέρες.

Μ
ια αναστάτωση δημιουργή-
θηκε με το κάλεσμα Δένδια
σε «γαλάζια» στελέχη για πο-

τό... Μίλησα χθες με άνθρωπο που
συμμετείχε στο τραπέζι του Νίκου
Δένδια σε γνωστό μαγαζί του Κολωνα-
κίου και κατέγραψα τα εξής: 

1. Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Νί-
κος Δένδιας κάνει κάλεσμα για ποτό
σε βουλευτές και υπουργούς της κυ-
βέρνησης. 

2. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
ήταν απόλυτα χαλαρός, είχε θετική
διάθεση και πρόθεση για «σύσφιξη
σχέσεων». 

3. Φαγητό δεν υπήρξε καθώς η συ-
νάντηση έγινε στο μπαρ. 

4. Δεν υπάρχει στέλεχος της ΝΔ
που να έχει αρνηθεί να παρευρεθεί σε
μάζωξη του κ. Δένδια. Ο υπουργός
φαίνεται πως επιθυμεί να είναι ανοι-
χτός και εκτός υπουργείου. Όπως και
να το κάνουμε, μια συνάντηση στο
γραφείο του βάζει στο τραπέζι και
ένα… κλίμα τελείως διαφορετικό από
αυτό που ορίζει ένα μπαρ-εστιατόριο. 

Για ποτό με τον Δένδια στο Κολωνάκι Αποδράσεις 
από τη Νίκη

Ακούω πολλές
γκρίνιες για τη
Νίκη που χά-
νει συνεχώς
στις δημο-
σ κ ο π ή σ ε ι ς ,
ενώ κάποια στε-
λέχη του Δημήτρη
Νατσιού έχουν αρχίσει να λοξοκοι-
τάνε προς ανεξαρτητοποίηση, μπας
και βρουν κάποια άλλη στέγη με
μεγαλύτερη δυναμική ενόψει των
εκλογών του 2027… 

Ποιο μεγάλο στέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ έχει

φέρει μεγάλη δυσφορία τόσο στους
στενούς προεδρικούς όσο και σε
όλα τα προεδρικά στελέχη του κόμ-
ματος, καθώς, όπως λένε, «το μόνο
που θέλει είναι να φθείρεται ο Αν-
δρουλάκης για να γίνει αρχηγός»;
Πρόκειται για πολύ μεγάλο όνομα
του ΠΑΣΟΚ με δυνατό παρελθόν,
παρόν και μέλλον, ενώ ήταν και
υποψήφιο για την προεδρία του
κόμματος στις τελευταίες εσωκομ-
ματικές εκλογές.

Η κυρία των 0,60
ευρώ από την υπόγα
του ΣΥΡΙΖΑ

Να έχεις ξεκινήσει από την υπό-
γα της Κουμουνδούρου ως τρολ
των 0,60 ευρώ του ΣΥΡΙΖΑ και σή-
μερα να το παίζεις παρουσιάστρια
και να κατηγορείς την Ομάδα Αλή-
θειας για προπαγάνδα, είναι κάτι
που αγγίζει και ξεπερνάει κάθε
όριο γελοιότητας. Στο σπίτι του κρε-
μασμένου δεν μιλάνε για σκοινί…
Άσ’ το καλύτερα, κοπέλα μου, πες
για κάτι άλλο… 

Το ψηφιακό άλμα που συντελείται στο υπουργείο Δικαιοσύνης,
εκτός του ότι μεταφέρει τον θεσμό στον 21ο αιώνα, πολύ σύντομα θα
αποδώσει και οικονομικούς καρπούς. Ο λόγος για τις τηλεδίκες που
είναι πλέον πραγματικότητα. Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που
έχουν υπόψη τους στο υπουργείο, μόνο για το 2024 για τις μεταγωγές
κρατουμένων στα δικαστήρια της χώρας χρειάστηκαν πάνω από
15.800 βάρδιες ειδικών φρουρών και 19.400 αστυνομικών με οικο-
νομικό κόστος 3,6 εκατ. ευρώ. Η κατάσταση αυτή πλέον θα περιορι-
στεί κατά πολύ, καθώς 108 πολιτικά και ποινικά δικαστήρια της χώ-
ρας και 42 σχηματισμοί των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων
έχουν πλέον τον απαραίτητο εξοπλισμό για «τηλεδίκες». Το καλύτε-
ρο όμως είναι ότι, εκτός από οικονομία, θα υπάρξει και «απεγκλωβι-
σμός» αστυνομικών για άλλες υπηρεσίες.

Το «ψηφιακό άλμα» της δικαιοσύνης
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O Καρανίκας έδωσε 
στεγνά τον Καραμέρο

Α υτή η αλληλεγγύη των αριστερών με ξεπερνά… Ο Καρανίκας δήλωσε 
πως και ο ΣΥΡΙΖΑ έχει αντίστοιχο «μαγαζάκι-παράγκα» όπως η ΝΔ έχει 

την Ομάδα Αλήθειας και «έδειξε» τον Γιώργο Καραμέρο. Απόλαυση! Κατόπιν
«πιέσεων» τα πήρε πίσω, αλλά ήταν κομματάκι αργά…
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Δ εν ξέρω εάν σας αρέσει ο λεγόμενος ποιοτικός κινηματογράφος,

εμένα πάρα πολύ, όμως όταν δω μια ταινία «σινεφίλ», χρειάζομαι

μετά έναν δυο μήνες Χόλιγουντ, έτσι, για την ισορροπία. Ο σινε-

φίλ κινηματογράφος, εξάλλου, δεν είναι για χόρταση, γι’ αυτό είναι σινεφίλ,

αλλιώς θα τον έβλεπαν όλοι διαρκώς και θα ήταν κάτι άλλο. Επίσης, δεν είναι

για όλους· γενικά θεωρείται ότι απευθύνεται στους λίγους «εστέτ» με εκλε-

πτυσμένο γούστο, που δεν έχουν την ίδια αισθητική με τη μάζα. 

Δεν θα μιλήσουμε για κινηματο-

γράφο σήμερα, άλλη φορά ευχαρί-

στως. Σήμερα θα μιλήσουμε για την

ελληνική «ευρωπαϊκή» Αριστερά.

Η οποία το Σαββατοκύριακο έδωσε

ακόμη μια σινεφίλ παράσταση, για

πολύ λίγους και εκλεκτούς, και

έφυγε να ξεκουραστεί έως ότου

ξαναβγάλει ταινία. 

Ποιος νοιάζεται;
Η Νέα Αριστερά, σε περίπτωση

που δεν το μάθατε, αποφάσισε ότι

δεν θέλει να συνεργαστεί με τον

ΣΥΡΙΖΑ. Η Νέα Αριστερά στις τε-

λευταίες δημοσκοπήσεις κατα-

λαμβάνει περίπου το 1,5%-2% του

εκλογικού σώματος και ο ΣΥΡΙΖΑ

το 5%-6,5%. Σε σούμα και στην κα-

λύτερη περίπτωση, 8,5%, αν και

προσωπικά πιστεύω ότι εάν απο-

φάσιζαν να ενωθούν, θα έχαναν

αυτομάτως ένα 20% της συλλογικής

τους δύναμης για πλάκα. Θα είχαν,

βέβαια, 37 βουλευτές, γεγονός που θα τους καθιστούσε ξανά αξιωματι-

κή αντιπολίτευση και τότε θα μπορούσαν όλοι οι απέξω να τους φωνά-

ζουν κοροϊδευτικά «φέρτε πίσω τις έδρες», όπως φώναζαν εκείνοι σε

αλλήλους.

Πέραν των εσωκομματικών της θεμάτων -η Νέα Αριστερά, μαθαίνω,

κόντεψε να διασπαστεί, επιβεβαιώνοντας το ανέκδοτο που λέει ότι «ο

τελευταίος Αριστερός θα πεθάνει όταν θα διασπαστεί από τον εαυτό

του»- η ελληνική Αριστερά ασχολήθηκε τις προηγούμενες ημέρες πά-

ρα πολύ με το θέμα της Ομάδας Αλήθειας και με την ελληνική Δικαιο-

σύνη και το θέμα των Τεμπών. Όλα αυτά είναι θέματα με τα οποία της αρέσει

πολύ να ασχολείται, διότι έχουν ηθικό και θεσμικό πρόσημο και αυτό είναι το

πεδίο στο οποίο πιστεύει ότι ακόμη έχει πλεονέκτημα.

Θα είχε ενδιαφέρον να γινόταν μια δημοσκόπηση και να ρωτούσαν τον κό-

σμο πόσο τον νοιάζει εάν θα επανενωθεί ο ΣΥΡΙΖΑ με τη Νέα Αριστερά και αν

ξέρει καν ποια είναι η Ομάδα Αλήθειας. Που δεν χρειάζεται καν να γίνει τέ-

τοια δημοσκόπηση, διότι ο κόσμος, όταν τον ρωτάνε, λέει ξεκάθαρα ποια θέ-

ματα τον ενδιαφέρουν. Η ελληνική Αριστερά, όμως, φαίνεται ότι δεν διαβάζει

δημοσκοπήσεις· δεν δικαιολογείται αλλιώς το γεγονός ότι αρνείται πεισματι-

κά να ασχοληθεί με αυτά τα θέματα. Περίπου σαν να μην υπάρχουν. 

«Τι διάολο, αυτοί δεν πάνε ποτέ στο σουπερμάρκετ;», με ρώτησε ένας φίλος

προχθές που κουβεντιάζαμε για το θέμα. «Η Αριστερά έχει ξεχάσει τι σημαί-

νει φτώχεια, ακρίβεια και άλλα τέτοια “τετριμμένα”», συμπλήρωσε ειρωνικά,

«είναι απασχολημένοι με “ανώτερα” ζητήματα». Σαν σινεφίλ ταινία, καλή

ώρα. 

Περί «ηθικού πλεονεκτήματος»
Προφανώς και τα ζητήματα των θεσμών και της λειτουργίας τους είναι εξαι-

ρετικά σημαντικά και σε έναν βαθ-

μό απασχολούν και τον κόσμο. Τον

κόσμο, όμως, τον απασχολεί, κυ-

ρίως, η καθημερινότητά του και επ’

αυτής φαίνεται ότι η προοδευτική

αντιπολίτευση δεν έχει να προτεί-

νει πολλές λύσεις. Ίσως επειδή

κυβέρνησε κάποια στιγμή και δεν

τα πήγε τρομερά καλά σε αυτόν τον

τομέα. 

Συνεπώς, επιλέγει να κάνει αντι-

πολίτευση στο πεδίο που της είναι

πιο εύκολο και στο οποίο θεωρεί

ότι έχει «το πάνω χέρι», λόγω ηθι-

κού πλεονεκτήματος. Το έχει

πράγματι, όμως, αυτό το ηθικό πλε-

ονέκτημα;

Ο κόσμος δεν φαίνεται να το πι-

στεύει, τουλάχιστον όχι στον βαθ-

μό που πιστεύει η ίδια. Από τη μια

είναι η φθορά που υπέστη κατά τη

διακυβέρνησή της, από την άλλη τα

όσα τρομακτικά έγιναν μετά την

εκλογή Κασσελάκη. Ο κόσμος βλέ-

πει, εδώ και σχεδόν δύο χρόνια, τους αριστερούς πολιτικούς -και τον

στενό πυρήνα των οπαδών τους- να ξεκατινιάζονται μέχρις εσχάτων,

ενώ βρίσκονται, όλοι τους, σε πλήρη αδυναμία να συγκρατήσουν την

κατάσταση, με μια στοιχειώδη αξιοπρέπεια. Και όσοι το έκαναν, απα-

ξιώθηκαν κι αυτοί μέσα στο γενικό μπάχαλο. 

Πώς μιλάς με τέτοια βεβαιότητα για σεβασμό στους θεσμούς, όταν ο

ίδιος δεν σεβάστηκες σχεδόν κανέναν από τους δικούς σου, εσωκομ-

ματικούς; Ποιος θα σε πιστέψει; Κι από την άλλη, ποιος θα σε ακολου-

θήσει όταν σου φωνάζει στις δημοσκοπήσεις «δεν έχω να πληρώσω το

νοίκι μου» κι εσύ του απαντάς, «ναι, αλλά τώρα θα ασχοληθούμε με τα τρολ

της ΝΔ»; Δηλαδή, πραγματικά, ποιος νοιάζεται για τα τρολ του ενός και του

αλλουνού; 

Πιστεύουν, όντως, όλοι αυτοί ότι ο μέσος Έλληνας περνάει όλη την ημέρα

του μέσα στα social media, διαβάζοντας και διαμορφώνοντας άποψη με βάση

τι έγραψε ο κάθε λογαριασμός, υπαρκτός ή ανύπαρκτος;

Εάν το πιστεύουν, πιστεύουν λάθος. Εάν, πάλι, δεν το πιστεύουν και

απλώς θεωρούν ότι αυτό θα τους δώσει «πόντους», δεν έχουν παρά να βγά-

λουν το κεφάλι από τη φούσκα και να κοιτάξουν γύρω τους. Ίσως η αφόρη-

τη μοναξιά που θα νιώσουν να τους ταρακουνήσει περισσότερο από τις δη-

μοσκοπήσεις.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Σε ποιους 
απευθύνεται, πλέον, 
η ελληνική Αριστερά; 
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Δύο εξώδικα από τη Neuropublic και 
8 νέα καυτά ερωτήματα από την «Political»
Τ

α εξώδικα καλά κρατούν για τις αποκαλύψεις

της «Political» σε σχέση με τον Όμιλο Neuro-

public, από τον οποίο, πέραν αυτού της GAIA

Επιχειρείν το οποίο και απαντήθηκε, έχουν ληφθεί

άλλα δύο. Μας εγκαλεί η Neuropublic ότι αυτά που

γράφουμε είναι ψευδή και συκοφαντικά και ότι βάλ-

λουμε εναντίον της φήμης της εταιρείας και ότι αφή-

νουμε υπαινιγμούς διαπλοκής. Μας καλεί στο πρώτο

εξώδικο που έστειλε με ημερομηνία 8 Απριλίου να

δημοσιεύσουμε το εξής:

«Στο άρθρο με τίτλο “ΝΕΑ ΚΑΜΠΑΝΑ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ. Πρόστιμο 160 εκατ. ευρώ εξαιτίας του Ομίλου της

Neuropublic της οικογένειας Γαργαλάκου - Νέα βα-

ριά καμπάνα στον ΟΠΕΚΕΠΕ από την Ευρωπαϊκή

Ένωση”, που δημοσιεύτηκε την 03.04.2025 στην ημε-

ρήσια ψηφιακή πολιτική & οικονομική εφημερίδα

που αναρτάται στην ενημερωτική ιστοσελίδα, περιέ-

χει αναλήθειες, ανακρίβειες και συκοφαντίες για την

εταιρεία “GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ”.

Η σελίδα διαδικτύου “political.gr” επέτρεψε τη δη-

μοσίευση του εν λόγω άρθρου χωρίς να διασταυρώ-

σει το περιεχόμενό του και των περιεχόμενων σε αυτό

δυσφημιστικών ισχυρισμών.

Αντιλαμβανόμαστε ότι τα διαλαμβανόμενα στο συγ-

κεκριμένο άρθρο είναι συκοφαντικά ως προς την ως

άνω εταιρεία, καθότι η τελευταία ουδεμία εμπλοκή

και ανάμιξη έχει με οποιοδήποτε πρόστιμο προς τον

ΟΠΕΚΕΠΕ, την καθυστέρηση ανοίγματος του συστή-

ματος ΟΣΔΕ ή την υποβολή ψευδών δηλώσεων για τη

λήψη κοινοτικών ενισχύσεων. Η υποβολή των δηλώ-

σεων έγινε στο gov με τον τρόπο και στον χρόνο που

επέλεξε ο ΟΠΕΚΕΠΕ, χωρίς να υπάρχει καμία εμπλο-

κή στην ως άνω διαδικασία της εταιρείας μας.

Όπως απαιτείται από τον Κώδικα Δημοσιογραφικής

Δεοντολογίας, δηλώνουμε ότι ουδεμία πρόθεση είχα-

με να προσβάλλουμε την εταιρεία “GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ” και

ανακαλούμε το συγκεκριμένο δημοσίευμα».

Με βάση τα όσα η ίδια η εταιρεία μάς καλεί να δημο-

σιεύσουμε, αντιλαμβανόμαστε την άποψή της πως για

ό,τι ακριβώς συμβαίνει φταίει εξολοκλήρου ο ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ, ότι δεν φαίνεται να υπάρχει καμία σχέση με

τον κ. Κυριάκο Μπαμπασίδη, αλλά σε κανένα σημείο

του εξωδίκου εκτός από αναφορές και υπαινιγμούς

δεν απαντά επί της ουσίας. Φυσικά και δεν υιοθετού-

με τα όσα ισχυρίζεται η εταιρεία. 

Στο δεύτερο εξώδικο με ημερομηνία 10-04-2025,

όπου πάλι μας υπαγορεύουν κείμενο αποκατάστα-

σης, η Neuropublic αναφέρει μεταξύ άλλων τα εξής:

«Συγκεκριμένα, μιλώντας για δήθεν απάτη στον

ΟΠΕΚΕΠΕ με τη δήθεν συνδρομή της NEUROPU-

BLIC, συνδέοντας έναν “λογαριασμό” που θα κληθεί

να πληρώσει η χώρα εξαιτίας του “εθνικού προμη-

θευτή του ΟΠΕΚΕΠΕ για τις κοινοτικές επιδοτήσεις”,

τρίτου εξ ημών Αναστασίου (Τάσου) Γαργαλάκου, ο

οποίος, ειρήσθω εν παρόδω, ουδεμία ενεργή σχέση

διατηρεί με την πρώτη εξ ημών εταιρεία NEUROPU-

BLIC τα τελευταία έτη, πέραν του Ιδρυτή αυτής, και ο

οποίος ωστόσο φέρεται δήθεν μέσω της πρώτης εξ

ημών να “έχει δημιουργήσει ένα απίστευτο πλέγμα

διευκόλυνσης της απάτης”. Εν συνεχεία, όλως ψευ-

δώς και με προφανή σκοπό τρώσης της φήμης και του

κύρους της πρώτης εξ ημών, αναφέρει ότι ενώ η πρώ-

τη εξ ημών εταιρεία NEUROPUBLIC “...υποτίθεται ότι

μέσω του πληροφοριακού της συστήματος εξασφαλί-

ζεται η σωστή διαχείριση και πληρωμή των κοινοτι-

κών κονδυλίων”... έχει ένα σύστημα “διάτρητο”.

Περαιτέρω κατηγορεί και υποδεικνύει τον τρίτο εξ

ημών και την εταιρεία μας ως δήθεν υπεύθυνους του

“λογαριασμού” που θα πληρώσει η Ελλάδα, καθώς με

τη φράση “Η Ελλάδα ετοιμάζεται να πληρώσει τον λο-

γαριασμό του εθνικού προμηθευτή του ΟΠΕΚΕΠΕ Τά-

σου Γαργαλάκου, ο οποίος μέσω της Neuropublic,

που επί χρόνια υποτίθεται ότι υποστηρίζει πληροφο-

ριακά το σύστημα του ΟΠΕΚΕΠΕ για τις κοινοτικές

επιδοτήσεις, έχει δημιουργήσει ένα απίστευτο πλέγ-

μα διευκόλυνσης της απάτης αλλά και αποτροπής ει-

σόδου οποιουδήποτε ανταγωνιστή. Γιατί μπορεί θεω-

ρητικά η Neuropublic να είναι η εταιρεία που δίνει λύ-

σεις, αλλά την ίδια στιγμή έχει στηθεί και η ΓΑΙΑ Επι-

χειρείν, συνδεδεμένη εταιρεία που έχει υπό τον έλεγ-

χό της πλήθος Κέντρων Υποστήριξης Δηλώσεων. Δη-

λαδή, σε απλά ελληνικά, Τάσος κερνά και Τάσος πίνει”

ο γράφων υπαινίσσεται, όλως ψευδώς, ότι η πρώτη εξ

ημών εταιρεία έχει την ευθύνη για την πληρωμή κά-

ποιου “λογαριασμού” που θα επιβληθεί στη χώρα, που

σχετίζεται με τις κοινοτικές επιδοτήσεις και επιπλέον

ότι έχει δημιουργήσει ένα πλαίσιο μέσω του οποίου

διευκολύνονται απάτες. Οι εν λόγω ανυπόστατοι και

συκοφαντικοί ισχυρισμοί θίγουν βάναυσα την τιμή

και την υπόληψη του τρίτου εξ ημών και βάλλουν ευ-

θέως κατά της εμπορικής φήμης και πίστης της πρώ-

της εξ ημών, ενώ προσβάλλουν και την επαγγελματι-

κή της αξιοπιστία.

Επιπλέον, με τη φράση “Ας δούμε όμως τι ακριβώς

υπηρεσίες παρέχει η περίφημη Neuropublic. Υποτί-

θεται ότι μέσω του πληροφοριακού της συστήματος

εξασφαλίζεται η σωστή διαχείριση και πληρωμή των

κοινοτικών κονδυλίων. Αυτό βέβαια μόνο στα λόγια,

καθώς το σύστημα είναι διάτρητο. Τρύπα πρώτη: Η

Neuropublic δεν κάνει τις αιτήσεις μόνο, αλλά διε-

νεργεί και τις πληρωμές”, ο γράφων αφήνει υπαινιγ-

μούς περί της δήθεν ανεπάρκειας του πληροφορια-

κού συστήματος της πρώτης εξ ημών το οποίο χαρα-

κτηρίζει “διάτρητο” και όλως ανακριβώς ισχυρίζεται

ότι η πρώτη εξ ημών “δεν κάνει μόνο τις αιτήσεις αλλά

διενεργεί και τις πληρωμές”, γεγονός που ουδόλως

ανταποκρίνεται στην αλήθεια, καθώς είναι γνωστό ότι

οι αιτήσεις υποβάλλονται από τους παραγωγούς μέ-

σω πιστοποιημένων από το ΥπΑΑΤ Κέντρων Υποδοχής

Δηλώσεων και οι πληρωμές διενεργούνται από τον

ΟΠΕΚΕΠΕ. Μολονότι όμως ο γράφων τελεί σε γνώση

της αναλήθειας των ισχυρισμών του, σκόπιμα ισχυρί-

ζεται και αφήνει υπαινιγμούς, αντιληπτούς σε κάθε

αναγνώστη, περί δήθεν εμπλοκής μας σε παράνομες

πράξεις διαφθοράς και μάλιστα σε βάρος του αγροτι-

κού κόσμου.

Κατόπιν, με τη φράση “...Η μη διασταύρωση των

στοιχείων με το Κτηματολόγιο έχει ως αποτέλεσμα ο

καθένας να δηλώνει ό,τι θέλει. Και εδώ έρχεται κά-

ποια ΚΥΔ που με το αζημίωτο και παίρνοντας στοιχεία

από το σούπερ εργαλείο της Neuropublic ενημερώνει

τι δεν δηλώθηκε ή τι είναι ελεύθερο, για να το δηλώ-

σουν οι απατεώνες και να πάρουν αποζημιώσεις που

δεν δικαιούνται” ο συντάκτης ευθέως ισχυρίζεται ότι

δήθεν η πρώτη από εμάς ενέχεται σε κύκλωμα που

δίνει πληροφορίες σε ΚΥΔ, έναντι ανταλλάγματος, πε-

ρί των αδήλωτων αγροτεμαχίων, γεγονός που είναι

καταφανώς αβάσιμο και σκόπιμα δυσφημιστικό.

Πλην όμως οι εξόφθαλμα ανυπόστατοι ισχυρισμοί

του συντάκτη, καθώς η πρώτη εξ ημών ούτε διαθέτει

ούτε και θα μπορούσε να διαθέτει “εργαλείο” που να

εντοπίζει τα αδήλωτα αγροτεμάχια σύμφωνα με 

τις προδιαγραφές για την ασφάλεια του συστήματος, 

Politically Incorrect 
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διατυπώνονται κατά τρόπο ώστε να δημιουργείται

στον μέσο αναγνώστη η εντύπωση ότι η εταιρεία μας

ενέχεται σε παράνομες πράξεις.

Διευκρινίζουμε δε ότι το πληροφοριακό σύστημα

που έχει υλοποιήσει η NEUROPUBLIC στο πλαίσιο

νομίμως καταρτισθείσας σύμβασης με τον ΟΠΕΚΕΠΕ,

με απόλυτη διαφάνεια και νομιμότητα, ανήκει στον

ΟΠΕΚΕΠΕ και όλες οι προδιαγραφές του συστήματος

μεταξύ των οποίων και οι προδιαγραφές ασφαλείας

καθορίζονται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ».

Αντιλαμβανόμαστε ότι η εταιρεία με τα εξώδικα που

μας αποστέλλει απειλώντας με προσφυγή στη δικαιο-

σύνη προσπαθεί να προστατεύσει τον εαυτό της, αλλά

προφανώς της διαφεύγει ότι των όσων έχουν γίνει

στον ΟΠΕΚΕΠΕ έχει επιληφθεί η Ευρωπαϊκή Εισαγ-

γελία. Προφανώς, κατά τη γνώμη της, είναι όλα υπέ-

ροχα και οι Ευρωπαίοι εισαγγελείς, που έχουν ήδη

παραπέμψει υποθέσεις στην ελληνική δικαιοσύνη,

δεν έχουν τι να κάνουν και ασχολούνται με το πώς θα

διαβάλουν τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τον Όμιλο Neuropublic.

Προφανώς πλανώνται πλάνην οικτράν. 

Επειδή οι κύριοι της Neuropublic εμφανίζονται ως

αθώες περιστερές, οφείλουμε να επισημάνουμε τα

εξής και τους καλούμε με όποιον τρόπο επιθυμούν να

απαντήσουν επί της ουσίας.

Πρώτον, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι η σχέση

του κυρίου Μπαμπασίδη με την GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ και

τη Neuropublic είναι πολύ παλιά πίσω στο μακρινό

2014, οπότε και η GAIA ορίζεται πρώτη φορά ως φο-

ρέας συντονισμού για την εκτέλεση του έργου της

συλλογής των αιτήσεων ΟΣΔΕ των ετών 2014-2020

που περιγραφόταν στη με αριθμ. 8008/21.1.2014 πρό-

σκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Είναι χαρακτηριστική η απόφαση 30727/14-3-2014

που υπογράφεται από τον τότε πρόεδρο του Οργανι-

σμού κ. Αποστολάκο και αναφέρει ότι: «Φορέας Συν-

τονισμού που πληροί τα προβλεπόμενα κριτήρια της

αριθμ.8008/22-1-2014 πρόσκλησης κατά το πρώτο

στάδιο αξιολόγησης είναι ο “GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ ΑΝΩ-

ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ”». Επιβάλ-

λοντάς τον ισόβιο προμηθευτή για έξι χρόνια συν ένα.

Εμείς ρωτάμε αν υπήρξε άλλος υποψήφιος. Επίσης,

ερωτούμε μήπως ο κύριος Μπαμπασίδης είχε το επί-

μαχο διάστημα του 2014 τη θέση του γενικού διεύθυν-

τη του ΟΠΕΚΕΠΕ και τον Ιούλιο του 2014 αναβαθμί-

στηκε στη θέση του αντιπροέδρου με την αρμοδιότητα

των Διευθυνσεων Άμεσων Ενισχύσεων και Τεχνικών

Ελέγχων. Προφανώς εκτιμήθηκε η αποτελεσματικό-

τητά του! Όπως και στη δεύτερη θητεία του ως αντι-

προέδρου εκτιμήθηκε η προσφορά του και επιτέλους

κατάφερε να γίνει πρόεδρος!

Μήπως σε εκείνη την αλήστου μνήμης διοίκηση

συμμετείχαν και μετέπειτα υπάλληλοι της Neuropu-

blic, οι οποίοι στη δεύτερη θητεία του αντιπροέδρου

Μπαμπασίδη το 2022 τριγύριζαν στον έκτο όροφο της

Δομοκού, ενώ η εταιρεία δεν είχε καμία σχέση με τον

Οργανισμό; Αν θέλετε, υπάρχουν ονόματα και απο-

δείξεις κύριοι της Neuropublic.

Σχετικά με την αίτηση ΟΣΔΕ που δήθεν βρίσκεται

στο gov

1 Μήπως μπορεί να απαντήσει η Neuropublic -και

αν θέλει και ο κ. Μπαμπασίδης- για ποιο λόγο εγ-

καταλείφθηκε η αίτηση που ήταν στο gov και λειτουρ-

γούσε για τα έτη 2022 και 2023 σε σύγχρονα πληρο-

φοριακά συστήματα για να χρησιμοποιηθεί μια αίτη-

ση η οποία είναι γραμμένη σε γλώσσα angular JS, η

οποία έχει πάψει να υποστηρίζεται από το 2022; Ίσως

γιατί συγκεκριμένα στελέχη της Neuropublic αυτά

ξέρουν και αυτά προτιμούν; Περιμένουμε και εδώ σα-

φή και ξεκάθαρη απάντηση.

2 Μήπως μπορεί να απαντήσει η Neuropublic, αντί

να μας κουνά το δάχτυλο και να απειλεί, από πού

προήλθαν οι αδιαβάθμητοι χάρτες του έτους 2024 δη-

μιουργώντας θέμα εθνικής ασφάλειας μεσούντος του

καλοκαιριού; Και μάλιστα αυτό έγινε ενώ ο ΟΠΕΚΕΠΕ

είχε προχωρήσει το έτος 2022 στη διαβάθμιση των

στρατιωτικά κρίσιμων περιοχών. Από ποιο υπόβαθρο

έγινε το σερβίρισμα των αγροτεμαχίων; Και αν αυτό

συνιστά απόδειξη ή όχι ότι η Neuropublic και κατ’

επέκταση και η GAIA είναι κάτοχοι πληροφοριών που

δεν θα έπρεπε, αφού αυτές είναι ιδιοκτησία του ελλη-

νικού Δημοσίου και μάλιστα παρελθόντων ετών, τα

οποία έχουν πληρωθεί πάρα πολλές φορές.

3 Μήπως μπορεί να απαντήσει η εταιρεία σε ποιο

σύστημα υπάρχουν τα δικαιώματα του 2021, τα

οποία οδήγησαν στη λάθος πληρωμή και στα αχρεώ-

στητα που μας υποχρέωσε Ευρωπαϊκή Επιτροπή να

πάρουμε πίσω, τη στιγμή που ο Οργανισμός δεν διέ-

θετε πουθενά σε κανέναν υπολογισμό πληρωμής με-

χρι εκείνη τη στιγμή τα δικαιώματα του 2021, αντίθετα

υπολόγιζε πληρωμές με τα δικαιώματα του 2022;

4 Η αλήθεια είναι ότι ο υπολογισμός της πληρωμής

γίνεται από τη Neuropublic στα απαρχαιώμενα

συστήματά της και οι υπάλληλοι του Οργανισμού

ελέγχουν αν έχει κάνει σωστά τον πολλαπλασιασμό

και τίποτε άλλο, αφού, όπως αποδεικνύεται στην πρά-

ξη, δεν είναι σε θέση να κάνουν ουσιαστικό έλεγχο τη

στιγμή που εκατοντάδες υποθέσεις για απάτες με τα

δικαιώματα του εθνικού αποθέματος οδηγούνται στις

αίθουσες των δικαστηρίων και τα ζώα σε συγκεκριμέ-

νες περιοχές της χώρας αυξάνονται με ρυθμό ακρί-

δας. Αν αυτό είναι ψευδές, ας μας πει η Neuropublic

ποιο είναι το αληθές.

5 Τα πληροφοριακά συστήματα ανήκουν στον ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ με κώδικες στους οποίους εκπαιδεύεται

συγκεκριμένη υπάλληλος του Οργανισμού ή συμβαί-

νει κάτι άλλο; 

6 Αυτήν τη στιγμή ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει πρόσβαση

απευθείας στη βάση δεδομένων της ΕΑΕ 2024 ή

μήπως μπορεί να πάρει ό,τι του δίνει η Neuropublic;

Από πού εξάγονται στατιστικά ερωτήματα για τις καλ-

λιεργούμενες εκτάσεις της χώρας και πότε επιτρέπε-

ται στον ΟΠΕΚΕΠΕ να λάβει γνώση μεταβιβάσεων και

δικαιωμάτων Βασικής Ενίσχυσης;

7 Μπορεί να μας διευκρινίσει η εταιρεία ποιο ακρι-

βώς πληροφοριακό σύστημα είναι αυτό που κα-

ταρτίζει και σε ποια σύμβαση αναφέρεται; Σε αυτές

που πληρωνόταν 1 εκατ. τον χρόνο για να μεταφέρει τα

δεδομένα από τη μια χρονιά στην άλλη; Ή για το «νέο»

πληροφοριακό σύστημα των 16 εκατ., το οποίο δεν

μπόρεσε να πληρώσει τα de minimis και θυμίζει τόσο

πολύ το παλιό ώστε έχουν αρχίσει συζητήσεις για το

αν πραγματικά στην Ελλάδα άλλαξε η ΚΑΠ ή όχι; Και

εδώ το πολύ εντυπωσιακό είναι το τι ακριβώς κάνει ο

φορέας που διαχειρίζεται το Στρατηγικό Σχέδιο της

Ελλάδας και αν είναι συμμέτοχος σε όλο αυτό το πα-

νηγύρι (βλέπε Παπαγιαννίδη). Να θυμίσουμε ότι τα 16

εκατ. είναι χρήματα του κοινοτικού προϋπολογισμού. 

8 Όταν είσαι η Neuropublic, που σου δίνει ο ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ τις προδιαγραφές για να υπολογίσεις τις

πληρωμές, σου δίνει τις προδιαγραφές των ελέγχων

για να ελέγξεις τις αιτήσεις που ως GAIA έχεις παρα-

λάβει προκειμένου να προχωρήσεις στην επεξεργα-

σία και την πληρωμή τους, όταν ως Νeuropublic

εφαρμόζεις την τεχνική λύση απόδοσης δημόσιων

βοσκοτόπων στους κτηνοτρόφους όλης της Ελλάδας,

ε, τι άλλη πληροφορία θέλετε, κύριοι, για να μας

απαντήσετε;

Τι κάνει νιάου νιάου στα κεραμίδια του ΟΠΕΚΕΠΕ;

Πάντως, όχι αυτά που γράφει η Neuropublic στα εξώ-

δικά της. Αλλά αυτά προφανώς θα τα κρίνουν τα δικα-

στήρια. Και πολύ πιθανόν να μην είναι αυτά που μας

απειλεί ότι θα στείλει η Neuropublic.

Δύο εξώδικα από τη Neuropublic και 
8 νέα καυτά ερωτήματα από την «Political»
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Η
πρόσφατη παρέμβαση του αντιπρο-
έδρου της κυβέρνησης Κωστή Χατζη-
δάκη για συλλογικότητα και ομαδικό

πνεύμα στη ΝΔ, κατά την παρουσία του στο Φό-
ρουμ των Δελφών, δεν είχε στόχο να χαϊδέ-

ψει... αφτιά αλλά να προαναγ-
γείλει μια νέα σελίδα στη σχέ-
ση της «γαλάζιας» ΚΟ με την
κυβέρνηση. Λίγα 24ωρα αρ-
γότερα, συγκεκριμένα χθες,
έγινε γνωστό ότι με απόφαση
του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη ορίζονται έξι
εκπρόσωποι της ΝΔ και ένας

αναπληρωτής γραμματέας της ΚΟ στις διαρ-
κείς επιτροπές της Βουλής. 

Ποιοι επιλέχθηκαν 
Μάλιστα, μεταξύ των προσώπων που επι-

λέχθηκαν από το Μέγαρο Μαξίμου είναι ένας
πρώην υπουργός αλλά και κάποιοι βουλευτές
για τους οποίους είχε ακουστεί το ενδεχόμενο
αξιοποίησής τους στην κυβέρνηση, χωρίς
ωστόσο να γίνει αυτό, με αποτέλεσμα να υπάρ-
χει δυσαρέσκεια. 

Συγκεκριμένα, ως εκπρόσωποι του κόμμα-

τος στις διαρκείς επιτροπές της Βουλής ορί-

ζονται οι εξής βουλευτές: 

1. Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών
Υποθέσεων: Δημήτρης Καιρίδης. 

2. Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων: 
Χρήστος Καπετάνος. 

3. Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων: 
Στέλιος Πέτσας. 

4. Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων:
Σταύρος Παπασωτηρίου.

5. Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας
Τάξης και Δικαιοσύνης: Σταύρος Κελέτσης

6. Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου:
Δημήτρης Μαρκόπουλος.

7. Αναπληρωτής γραμματέας 
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας:
Βαγγέλης Λιάκος.
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, ο οποίος

έχει και τον γενικό συντονισμό για όλες τις
πρωτοβουλίες που λαμβάνονται με στόχο την
πιο αποτελεσματική λειτουργία της κυβέρνη-
σης αλλά και της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
είναι αποδεκτός από τη συντριπτική πλειονό-
τητα των «γαλάζιων» βουλευτών, οι οποίοι τον
θεωρούν έναν συνάδελφό τους που αντιλαμ-
βάνεται τις αγωνίες αλλά και τους προβληματι-
σμούς τους. Για αυτό και ο ίδιος έχει ξεκινήσει
από την προηγούμενη εβδομάδα σειρά συναν-
τήσεων με «γαλάζιους» βουλευτές που το προ-
ηγούμενο διάστημα ένιωθαν παραγκωνισμέ-
νοι και απομονωμένοι από την κυβέρνηση.

Στόχος του κ. Χατζηδάκη είναι να εκλείψουν
τα παράπονα και να αισθανθούν οι κυβερνητι-
κοί βουλευτές σημαντικό κομμάτι της «αλυσί-
δας» που θα δώσει ξανά τη μάχη για μια νέα
εκλογική νίκη της ΝΔ στις εθνικές εκλογές. 

Το μήνυμα Χατζηδάκη
«Δεν είμαστε “ανθρωπάκια του Γαΐτη”, να

είμαστε ακριβώς οι ίδιοι στις απόψεις μας.

Είμαστε ένα μεγάλο κεντροδεξιό κόμμα.
Χρειάζονται εσωτερικός διάλογος και σύν-
θεση απόψεων. Και δουλειά δική μας κεν-

τρικά είναι μια μεγάλη αγκαλιά για όλους
τους βουλευτές μας και όλα τα στελέχη μας
και αξιοποίηση των απόψεών τους», είπε την
προηγούμενη εβδομάδα ο κ. Χατζηδάκης
στο Φόρουμ των Δελφών, δίνοντας ένα ξε-
κάθαρο στίγμα του προσανατολισμού που θα
έχουν οι εφεξής πρωτοβουλίες του.

Το αμέσως επόμενο διάστημα, αμέσως
μετά την πασχαλινή περίοδο, το κυβερνητικό
επιτελείο δρομολογεί σειρά νομοθετικών
πρωτοβουλιών για την υγεία, την παιδεία, τη
δημόσια διοίκηση κ.ά. Όπως τονίζουν αρμό-
διες πηγές, είναι κρίσιμο μέσα στο επόμενο
διάστημα να ολοκληρωθούν η κτηματογρά-
φηση και η ψηφιοποίηση διαδικασιών για τις
μεταβιβάσεις ακινήτων και τις χρήσεις γης,
η ευρύτερη ψηφιοποίηση των υπηρεσιών
του Δημοσίου με έμφαση στην κωδικοποί-
ηση, ψηφιοποίηση και απλοποίηση του συ-
νόλου των διοικητικών διαδικασιών, η ψη-
φιοποίηση στον χώρο της δικαιοσύνης με
στόχο την επιτάχυνση στην απονομή της
κοντά στον ευρωπαϊκό μέσο όρο κ.ά.

Και σε όλα αυτά χρειάζεται τους βουλευ-
τές της Νέας Δημοκρατίας στην πρώτη
γραμμή. Εκεί εντάσσεται και ο ορισμός εκ-
προσώπων του κόμματος στις διαρκείς επι-
τροπές της Βουλής, όπου θα γίνονται και οι
σχετικές συζητήσεις. 

Σύμφωνα με τον κυβερνητικό σχεδιασμό,
μέχρι το τέλος του χρόνου θα πρέπει επίσης
να προχωρήσουν τα νέα δίκτυα ηλεκτρι-
σμού, Αττικής - Κρήτης και Αττικής - Κυκλά-
δων, αλλά και τα μεγάλα έργα υποδομών,
όπως το Πάτρα - Πύργος, ο αυτοκινητόδρο-
μος Κεντρικής Ελλάδας Ε-65: Τρίκαλα -
Εγνατία Οδός και η επέκταση του μετρό Θεσ-
σαλονίκης προς Καλαμαριά.

Σημαντική προτεραιότητα
Από τις πλέον σημαντικές προτεραιότητες,

για ευνόητους λόγους, είναι ο εκσυγχρονι-
σμός του ΟΣΕ. Η νέα ηγεσία του υπουργείου
Μεταφορών θα παρουσιάσει το νέο νομο-
σχέδιο στο Υπουργικό Συμβούλιο που θα συ-
νεδριάσει υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη στις 28 Απριλίου. Όπως ήδη προ-
ανήγγειλε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης,
το μοντέλο που θα υιοθετηθεί θα είναι ανά-
λογο αυτού που εφαρμόστηκε στη ΔΕΘ και
«θα απαντά στις προτάσεις της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και του ΕΟΔΑΣΑΑΜ για τα θέματα
της ασφάλειας των τρένων και για τον εφεξής
τρόπο λειτουργίας του Οργανισμού».

Από τα τέλη του μήνα εξάλλου ο πρωθυ-
πουργός θα συνεχίσει τις περιοδείες σε κρί-
σιμες περιφέρειες της χώρας. Μόνο που
πλέον, όταν θα υπάρχουν εγκαίνια έργων,
εκτός από τους αρμόδιους υπουργούς θα
συνοδεύεται και από τους τοπικούς βουλευ-
τές, οι οποίοι και θα έχουν την ευθύνη της
επικοινωνίας κάθε κυβερνητικής πρωτο-
βουλίας στους πολίτες της περιφέρειάς του.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Γαλάζιος»...
ανασχηματισμός 

και στη Βουλή

Δημήτρης Καιρίδης

Στέλιος Πέτσας

Σταύρος Κελέτσης

Χρήστος Καπετάνος

Σταύρος Παπασωτηρίου

Δημήτρης Μαρκόπουλος

Βαγγέλης Λιάκος

Ποιοι είναι 
οι έξι εκπρόσωποι της ΝΔ 
στις διαρκείς επιτροπές 

της Βουλής - Ποιος ορίστηκε 
αναπληρωτής γραμματέας 

της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας 



Τ
η χορήγηση του επιδόματος κώφωσης
των 391 ευρώ σε άτομα 18 έως 65 ετών,
τα οποία έως τώρα δεν το λάμβαναν,

ανακοίνωσε χθες ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο
πλαίσιο της επίσκεψής του στο Εθνικό Ίδρυμα
Κωφών. Η νέα ρύθμιση, που αποτελεί πρωτο-
βουλία του ίδιου του πρωθυπουργού, αίρει μια
αδικία κατά της συγκεκριμένης ηλικιακής ομά-
δας, καθώς μέχρι σήμερα το επίδομα δινόταν
σε κωφούς μέχρι 18 ετών και σε συνταξιούχους
από 65 ετών και άνω. 

Η οριζόντια χορήγηση επιδόματος σε όλους
αποτελούσε πάγιο αίτημα της Ομοσπονδίας
Κωφών, το οποίο ικανοποιήθηκε, προκαλώντας

ανακούφιση σε αρκετά άτομα
με αναπηρία.

«Αυτή η αδικία ανήκει στο
παρελθόν. Όλοι οι κωφοί πια
θα λαμβάνουν το επίδομα κώ-
φωσης στα 391 ευρώ, ανεξαρ-
τήτως της ηλικίας τους. Με
αυτόν τον τρόπο αποσκοπού-
με στο να υιοθετούμε πολιτι-

κές οι οποίες να είναι πραγματικά δίκαιες, πλή-
ρως συμπεριληπτικές και να αντιμετωπίζουν
κάθε μορφή αναπηρίας ξεχωριστά και διακρι-
τά, αναγνωρίζοντας τις δικές της ιδιαιτερότη-
τες», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.

Νέες ανακοινώσεις 
μετά το Πάσχα

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός τόνισε: «Με-
τά το Πάσχα θα μπορέσουμε να κάνουμε και
κάποιες άλλες ενδιαφέρουσες ανακοινώσεις
σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο οι κωφοί
συμπολίτες μας προσλαμβάνουν την πληροφο-
ρία μέσα από τη δημόσια τηλεόραση, με δρά-
σεις υποτιτλισμού, έτσι ώστε κάθε μέρα που
περνά να κάνουμε ένα βήμα προς μια κοινωνία
πιο δίκαιη, πιο συμπεριληπτική, η οποία θα στα-
ματήσει να αντιμετωπίζει τους συμπολίτες μας
με αναπηρία ως συμπολίτες μας δεύτερης κα-
τηγορίας, ως παιδιά ενός κατώτερου θεού».

Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις, το επίδομα
ανέρχεται σε 391 ευρώ τον μήνα, ενώ το 2023
αυξήθηκε κατά 8%, όπως και όλα τα επιδόματα
αναπηρίας ύστερα από μία δεκαετία στασιμό-
τητας. Το μέτρο εκτιμάται πως θα ωφελήσει πε-
ρίπου 1.200 ανθρώπους, με την εφαρμογή του
να είναι άμεση.

«Όλες αυτές οι παρεμβάσεις μπορούν να
υλοποιηθούν ακριβώς επειδή η οικονομία μας
και τα δημόσια οικονομικά πηγαίνουν καλύτερα
και έχουμε τον δημοσιονομικό χώρο έτσι ώστε
να μπορούμε να διορθώνουμε τέτοιες διαχρονι-
κές αδικίες», επεσήμανε ο πρωθυπουργός.

«Θα ήθελα, επειδή πολλά χρόνια είμαι στην
κοινότητα των κωφών, να σας ευχαριστήσω για
αυτό που κάνατε τώρα με το επίδομα. Είναι
πραγματικά σπουδαίο αυτό που έγινε», τόνισε
από την πλευρά της η πρόεδρος του Εθνικού
Ιδρύματος Κωφών Βενέττα Λαμπροπούλου,
ενώ ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κωφών Ελ-

λάδας Κωνσταντίνος Σίμψης ανέφερε: «Είναι
πάρα πολύ σημαντική ημέρα. Ημέρα-ορόσημο
για την κοινότητα κωφών».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενημερώθηκε και
για τη δουλειά που γίνεται πάνω στα ζητήματα
της έγκαιρης διάγνωσης και της έγκαιρης πα-
ρέμβασης σε παιδιά τα οποία αντιμετωπίζουν
σημαντικά ζητήματα ακοής. 

Ο πρωθυπουργός επισκέφθηκε και το κέν-
τρο εξ αποστάσεως διερμηνείας που στεγάζε-
ται σε ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα του Εθνι-
κού Ιδρύματος Κωφών, όπου ενημερώθηκε για
τη λειτουργία της υπηρεσίας και συνομίλησε με
τους διερμηνείς που τη στελεχώνουν. Στη συνέ-
χεια, μαζί με την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής

και Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου συνομίλη-
σαν με μια χρήστρια της υπηρεσίας και την ενη-
μέρωσαν σχετικά με την ανακοίνωση που προ-
ηγήθηκε για τη διεύρυνση του επιδόματος κω-
φών και βαρήκοων.

Ανάμεσα στα κυβερνητικά μέτρα για τη στή-
ριξη των ατόμων με αναπηρία έχει ενεργοποι-
ηθεί το πρόγραμμα εξ αποστάσεως διερμηνεί-
ας (Relay), που επιτρέπει σε κωφούς και βαρή-
κοους πολίτες να επικοινωνούν με οποιονδή-
ποτε μέσω του κινητού τηλεφώνου τους, με τη
βοήθεια διερμηνέα του Εθνικού Ιδρύματος Κω-
φών, ανά πάσα στιγμή. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες ήδη έχει 12.000 ενεργούς χρήστες και πα-
ρέχεται δωρεάν, με χρηματοδότηση από το

κράτος. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει επίσης 28
booths σε νοσοκομεία, σταθμούς μετρό και
ΚΕΠΑ, όπου γίνεται εξυπηρέτηση με χρήση ta-
blet. Επιπρόσθετα, είναι σε λειτουργία τα Κέν-
τρα Έγκαιρης Παρέμβασης για κωφά ή βαρή-
κοα βρέφη και νήπια, τα οποία παρέχουν πα-
ράλληλα συμβουλές και καθοδήγηση στους
γονείς.

Μέτρα στήριξης
Άλλα μέτρα στήριξης είναι, ενδεικτικά, το

πρόγραμμα Προσωπικού Βοηθού, η υπηρεσία
παροχής διερμηνέων ελληνικής νοηματικής
γλώσσας και η υπηρεσία εξυπηρέτησης κω-
φών/βαρήκοων πολιτών. «Είμαστε σήμερα εδώ
για να ανακοινώσουμε στους κωφούς συμπολί-
τες μας ότι, πια, το επίδομα κωφών, αυτά τα 391
ευρώ, θα δίνονται σε όλους ανεξαιρέτως τους
κωφούς και βαρήκοους συμπολίτες μας που το
δικαιούνται, ανεξαρτήτως ηλικίας», σημείωσε
ο πρωθυπουργός. 

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας Δόμνα Μιχαηλίδου ανέφερε: «Σήμερα,
με την κοινότητα κωφών, με τον πρόεδρό της,
με τη διοικήτρια του Εθνικού Ιδρύματος Κω-
φών, ενώσαμε δυνάμεις κάτω από την ομπρέλα
του πρωθυπουργού για να αποκαταστήσουμε
μια αδικία δεκαετιών για τους κωφούς και βα-
ρήκοους συμπολίτες μας. Νομίζω τα καταφέ-
ραμε, αλλά συνεχίζουμε με πολλή δουλειά».

«Η διόρθωση της αδικίας όσον αφορά τους
δικαιούχους του επιδόματος κώφωσης θα σας
εντάξει ακόμα περισσότερο στην αγορά εργα-
σίας, όπως εσείς θέλετε. Αυτό είναι που πι-
στεύουμε κι εμείς ως ισότιμη ένταξη, το κάνου-
με πράξη. Προσπαθούμε να προσφέρουμε πα-
ραπάνω υπηρεσίες, όπως αυτή με την οποία μι-
λάμε, το Relay», τόνισε κατά τη διάρκεια της συ-
ζήτησης η κυρία Μιχαηλίδου.

Τον πρωθυπουργό συνόδευαν ο υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος και η υφυπουρ-
γός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Έλε-
να Ράπτη.
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Με τη νέα ρύθμιση, που αποτελεί πρωτοβουλία του πρωθυπουργού, 
αίρονται οι περιορισμοί που απέκλειαν άτομα ηλικίας 18 έως 65 ετών

από τη λήψη του ειδικού επιδόματος των 391 ευρώ - 
Από το μέτρο θα ωφεληθούν 1.200 συμπολίτες μας

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Διορθώνουμε μια
διαχρονική αδικία 
με την επέκταση 

του επιδόματος για 
όλους τους κωφούς» 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Δρομολογούμε εκατοντάδες έργα
σε πάνω από 70 νησιά για 

την αντιμετώπιση της λειψυδρίας»

O
λοκληρώνεται η μελέτη για την ανανέωση του γηρα-

σμένου στόλου της επιβατηγού ναυτιλίας, με χρημα-

τοδότηση 1,2 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης,

λέει στην «Political» ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής Στέφανος Γκίκας. Και προσθέτει ότι αποτελεί βασι-

κή προτεραιότητα της κυβέρνησης να κρατήσει σταθερές τις

τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, πάντα σε συνεννόηση με

τον ιδιωτικό τομέα, ώστε όλοι οι πολίτες και ειδικά οι νησιώτες

να μπορούν να ταξιδεύουν προς τα νησιά χωρίς την παραμικρή

νέα επιβάρυνση.

Η ύδρευση αποτελεί την απόλυτη προτεραιότητα για τα

νησιά μας, πολλά εκ των οποίων είναι άνυδρα. Πού βρι-

σκόμαστε όσον αφορά αυτό το θέμα; 

Τα τελευταία χρόνια καταβάλλεται μια συστηματική και συντο-

νισμένη προσπάθεια, σε συνεργασία με τα συναρμόδια

υπουργεία και κυρίως το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας, για την ορθολογική και αποτελεσματική διαχείριση των

υδάτινων πόρων στα νησιά μας. Ήδη σχεδιάζουμε και υλοποι-

ούμε παρεμβάσεις χρηματοδότησης και τεχνικής υποστήρι-

ξης, που αφορούν εκατοντάδες έργα σε πάνω

από 70 νησιά, καλύπτοντας κρίσιμες ανάγκες

ύδρευσης. Μέσω των πρωτοβουλιών που έχει

αναλάβει η Γενική Γραμματεία Αιγαίου & Νη-

σιωτικής Πολιτικής (ΓΓΑΙΝΠ) και σε συνεργασία

με πανεπιστημιακά ιδρύματα, χαρτογραφούμε

τις ανάγκες των νησιωτικών ΟΤΑ και των Φορέ-

ων Διαχείρισης Νερού, με στόχο τον έγκαιρο

σχεδιασμό των απαιτούμενων δράσεων. Επιπλέον, βρισκόμα-

στε σε επαφή με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, όπου

πρόσφατα εγκρίθηκε ένα ποσό άνω του 1,5 εκατ. ευρώ για την

τεχνική υποστήριξη και ωρίμανση έργων στα νησιά, ύψους 65

εκατ. ευρώ, ενώ σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

και τη Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής και Αστι-

κής Ανάπτυξης της ΕΕ (DG-REGIO) καταρτίζεται πρότυπη με-

λέτη «ολιστικών αφαλατώσεων» ύψους 60 εκατ. ευρώ για δέ-

κα νησιά. Παρ’ όλα αυτά, πρόκειται για ένα ζήτημα που διαρ-

κώς εξελίσσεται, για αυτό και οφείλουμε να είμαστε συνεχώς

σε εγρήγορση για την αποτελεσματική αντιμετώπιση κάθε

έκτακτης κρίσης. 

Τι θα γίνει τελικά με τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια; Θα τα επη-

ρεάσει το ακριβότερο καύσιμο; 

Καταρχάς, κ. Χιδίρογλου, όπως επανειλημμένα έχει πει ο

υπουργός μας, ο Βασίλης Κικίλιας, αποτελεί βασική μας προ-

τεραιότητα να κρατήσουμε σταθερές τις τιμές των ακτοπλοϊ-

κών εισιτηρίων, πάντα σε συνεννόηση με τον ιδιωτικό τομέα,

ώστε όλοι οι πολίτες και ειδικά οι νησιώτες να μπορούν να τα-

ξιδεύουν προς τα νησιά, χωρίς την παραμικρή νέα επιβάρυν-

ση. Αξίζει να σημειωθεί ότι σήμερα δίνουμε 150 εκατ. ευρώ

για την επιδότηση των άγονων γραμμών, όταν το 2019 δίναμε

μόλις 90 εκατ. ευρώ. Το επόμενο διάστημα αυτό το ποσό μπο-

ρεί να αυξηθεί και πέραν των 150 εκατ. ευρώ, καθώς ήδη διε-

ξάγεται μια κρίσιμη συζήτηση σε κυβερνητικό επίπεδο, ώστε

να υπάρξουν τετραετείς συμβάσεις για τις άγονες γραμμές,

προκειμένου να είναι από πριν γνωστά τα δρομολόγια σε πολί-

τες, ακτοπλόους, αλλά και επαγγελματίες του τουρισμού, συμ-

βάλλοντας έτσι σε έναν καλύτερο προγραμματισμό για όλους.

Στον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό εντάσσεται επίσης η κατα-

σκευή νέων «πράσινων» πλοίων με τη Σύμπραξη Δημόσιου-

Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), τα οποία θα εξυπηρετούν τις άγονες

στον Νίκο 
Χιδίρογλου

Εκτιμώ ότι το 2030 θα έχουμε τα πρώτα
«πράσινα» πλοία. Παράλληλα, ολοκληρώνεται 
η μελέτη για την ανανέωση του γηρασμένου
στόλου της επιβατηγού ναυτιλίας, 
με χρηματοδότηση 1,2 εκατ. ευρώ 
από το Ταμείο Ανάκαμψης

«



ενδονησιακές κυρίως γραμμές. Η αρχική χρηματοδότηση του

έργου από την ΕΕ θα ανέρχεται σε 265 εκατ. ευρώ και μπορεί να

φτάσει τα 500 εκατ. ευρώ, ενώ στόχος του υπουργείου είναι να

υπογραφούν συμβάσεις 12ετούς διάρκειας. Είναι ένα πρό-

γραμμα που διαπραγματεύτηκε με επιτυχία στις Βρυξέλλες ο

πρώην υπουργός Χρήστος Στυλιανίδης.

Πότε θα έρθουν όμως τα «πράσινα» πλοία; Με τα υπόλοιπα

πλοία της ακτοπλοΐας τι γίνεται; 

Εφόσον το πρόγραμμα προχωρήσει χωρίς καθυστερήσεις,

εκτιμώ ότι το 2030 θα έχουμε τα πρώτα «πράσινα» πλοία. Η

ναυπήγησή τους πάντως μέσω ΣΔΙΤ είναι ένα φιλόδοξο πρό-

γραμμα, μέρος του οποίου παρουσιάστηκε πρόσφατα στο Λον-

δίνο. Παράλληλα, ολοκληρώνεται η μελέτη για την ανανέωση

του γηρασμένου στόλου της επιβατηγού ναυτιλίας, με χρημα-

τοδότηση 1,2 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης. Βάσει αυ-

τής της μελέτης, θα εκπονηθεί το master plan για τη σταδιακή

αντικατάσταση ή ανακατασκευή (retrofit) των πλοίων, με στόχο

τον περιορισμό του περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος.

Πρόκειται για μια παγκόσμια κοινή προσπάθεια, στην οποία

συμμετέχει ενεργά και η Ελλάδα, ευθυγραμμιζόμενη με τους

στόχους του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (IMO) και της

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απανθρακοποίηση της ναυτιλίας.

Τα οφέλη εστιάζονται στο ότι τα νέα πλοία θα χρησιμοποιούν

καύσιμα χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο, γεγονός που τα κα-

θιστά πολύ πιο φιλικά προς το περιβάλλον.

Πολλή συζήτηση γίνεται για το Μεταφορικό Ισοδύναμο.

Πώς θα επιταχυνθεί η απόδοσή του; 

Το μέτρο του Μεταφορικού Ισοδύναμου (ΜΙ) είναι ένα πολύ κα-

λό μέτρο στήριξης των νησιωτών μας. Την περίοδο αυτή μελε-

τάμε τον εξορθολογισμό του μέτρου με κατεύθυνση κλαδική

και χωρική. Πρόθεσή μας είναι να εξασφαλίσουμε μια πιο στο-

χευμένη εφαρμογή του ΜΙ για τις επιχειρήσεις, προσαρμόζον-

τάς το ανάλογα με τον κλάδο και τη γεωγραφική θέση κάθε νη-

σιού, με στόχο να ενισχυθούν εκείνοι οι τομείς που επιβαρύ-

νονται περισσότερο από το κόστος των θαλάσσιων μεταφορών.

Επίσης, με στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρή-

σεων στα νησιά, επίκειται η υπογραφή Μνημονίου Συνεργα-

σίας μεταξύ του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-

κής και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας για τη δημιουρ-

γία χρηματοδοτικού προγράμματος ύψους 35-45 εκατ. ευρώ,

το οποίο θα δίδεται με τη μορφή δανείων, με επιδοτούμενο ή

ακόμα και μηδενικό επιτόκιο, για τις επιχειρήσεις στα μικρά

νησιά. Όσον αφορά τους επιβάτες, εξετάζουμε την εφαρμογή

ενός απλούστερου και αμεσότερου συστήματος, το οποίο θα

απαλλάσσει τους νησιώτες από χρονοβόρες διαδικασίες. Ειδι-

κότερα, η επιδότηση θα αφαιρείται αυτόματα κατά την έκδοση

του εισιτηρίου, έτσι ώστε ο δικαιούχος να μη χρειάζεται να κά-

νει καμία επιπλέον ενέργεια.

Πώς θα καταστεί η ναυτοσύνη και πάλι ελκυστική στα μά-

τια των νέων; 

Το ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί τον πυρήνα αυτού που απο-

καλούμε συχνά «θαύμα της ελληνικής ναυτιλίας». Συνεπώς, η

ενίσχυση της ναυτικής απασχόλησης, η ουσιαστική αναβάθμι-

ση της ναυτικής εκπαίδευσης και η προσέλκυση νέων, ικανών

ανθρώπων στο ναυτικό επάγγελμα αποτελούν άμεσες και βασι-

κές προτεραιότητες για το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής. H αναδιοργάνωση και η ψηφιακή αναβάθμιση

της ναυτικής εκπαίδευσης αποτελούν απαράβατο όρο για τη

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής ναυτιλίας και

αυτό θα επιτευχθεί, με την παροχή προγραμμάτων σπουδών

υψηλής ποιότητας μέσω των βελτιωμένων δημόσιων σχολών,

Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού, αλλά και του υψηλού επιπέ-

δου των ιδιωτικών σχολών. Στο πλαίσιο της διαμόρφωσης ενός

ολοκληρωμένου συστήματος ναυτικής εκπαίδευσης, βρίσκε-

ται στα σκαριά νομοθετική πρωτοβουλία του υπουργείου που

εστιάζει στη μεταρρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό της ναυτι-

κής εκπαίδευσης, ενώ παράλληλα ολοκληρώνεται ο ψηφιακός

μετασχηματισμός της. Ένα έργο που ξεκίνησε το 2022, με τις

σημαντικότερες εκκρεμείς ενέργειες να προγραμματίζονται

για υλοποίηση και παραλαβή εντός του 2025. Επιπλέον, χορη-

γούμε τα τελευταία χρόνια επίδομα σίτισης και στέγασης στους

σπουδαστές των Ακαδημιών του Εμπορικού Ναυτικού, ενώ

δώσαμε λύση, με την εξασφάλιση ευρωπαϊκής χρηματοδότη-

σης, σε μια πάγια δυσκολία που αντιμετώπιζαν οι σπουδαστές

μας και αφορούσε την επιδότηση της πρακτικής τους άσκησης

για την ολοκλήρωση των σπουδών τους και την απόκτηση του

πτυχίου τους.

Προσφάτως μεταβήκατε τις Βρυξέλλες για την ετήσια συ-

νεδρίαση του Δικτύου των Νησιωτικών Εμπορικών και

Βιομηχανικών Επιμελητηρίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

(INSULEUR). Τι βγαίνει από τη συνεδρίαση; 

Η φετινή συνεδρίαση είχε και «άρωμα» Ελλάδος, καθώς ο πρό-

εδρος του Επιμελητηρίου Κυκλάδων κ. Γιάννης Ρούσσος εκλέ-

χτηκε στη θέση του προέδρου του Δικτύου INSULEUR της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης. Πέρα όμως από αυτήν τη σημαντική εξέλι-

ξη, οι ετήσιες εκδηλώσεις του INSULEUR αποτελούν πάντα μια

πολύτιμη ευκαιρία για την ανάπτυξη γόνιμου διαλόγου, που

ενισχύει τη συλλογική προσπάθεια για την ενίσχυση της νησιω-

τικής συνοχής. Φέτος, είχα την ευκαιρία να συμμετάσχω με τη

θεσμική μου ιδιότητα ως υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής και να τοποθετηθώ στη Γενική Συνέλευση των

Νησιωτικών Επιμελητηρίων. Συναντήθηκα μάλιστα και με το

νεοεκλεγέν Διοικητικό Συμβούλιο του INSULEUR. Στην ομιλία

μου επεσήμανα την ανάγκη να προχωρήσουμε στην ουσιαστι-

κή εφαρμογή της «προγραμματικής ρήτρας νησιωτικότητας»

σε επίπεδο ΕΕ και πως έχει ωριμάσει ο χρόνος για τη θέσπιση

των κατάλληλων μηχανισμών που θα εξασφαλίζουν πιο αποτε-

λεσματική νομοθέτηση, πιο στοχευμένη χρηματοδότηση και

καλύτερη κατανόηση των ιδιαίτερων αναγκών των νησιών μας.

Πρόσφατα δόθηκε στη δημοσιότητα η επίσημη διαβούλευση

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αξιολόγηση της Πολιτικής

Συνοχής και τις κατευθύνσεις για το μέλλον της και η νησιωτι-

κότητα έχει ρόλο.

Κινείται το υπουργείο Ναυτιλίας με εξωστρέφεια; Συμμε-

τέχετε την περίοδο αυτή σε ευρωπαϊκά προγράμματα για

τη νησιωτικότητα;

Βεβαίως! Μέσω της ΓΓΑΙΝΠ και σε συνεργασία με την Ευρω-

παϊκή Επιτροπή, τον ΟΟΣΑ και τη Γενική Διεύθυνση Μεταρρυθ-

μίσεων, υλοποιούμε την πρώτη συστηματική μελέτη μεταρρυθ-

μιστικού χαρακτήρα για την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση στον

νησιωτικό χώρο της ΕΕ. Τα αποτελέσματα αυτής της μελέτης

αναμένεται να αποτελέσουν σημαντική συμβολή στον ευρω-

παϊκό διάλογο που μόλις ξεκινά. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί

απτή απόδειξη της μεθοδικής δουλειάς που έχει γίνει στο

υπουργείο για την ενίσχυση της εξωστρέφειας και την ανάπτυ-

ξη ενός δυναμικού δικτύου συνεργασιών με ευρωπαϊκούς και

διεθνείς θεσμούς. Στόχος μας είναι να συμβάλουμε ενεργά στη

διαμόρφωση πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που θα ανα-

γνωρίζουν ότι η νησιωτικότητα οφείλει να είναι στον πυρήνα

του ευρωπαϊκού σχεδιασμού. 

M. ΤΡΙΤΗ 15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 17 Στέφανος Γκίκας
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η ενίσχυση της ναυτικής απασχόλησης, η ουσιαστική αναβάθμιση της ναυτικής εκπαίδευσης
και η προσέλκυση νέων, ικανών ανθρώπων στο ναυτικό επάγγελμα αποτελούν άμεσες 
και βασικές προτεραιότητες για το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
«

Δίνουμε 150 εκατ. ευρώ για 
την επιδότηση των άγονων γραμμών,
όταν το 2019 δίναμε μόλις 90 εκατ.
ευρώ. Το επόμενο διάστημα, 
αυτό το ποσό μπορεί να αυξηθεί 
και πέραν των 150 εκατ. ευρώ

«



Μ. ΤΡΙΤΗ 15 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ18

Ο
υπουργός Προστασίας Μιχάλης Χρυ-
σoxoΐδης με αφορμή την επίθεση με
βόμβα στα γραφεία της Hellenic Train

στη Λεωφόρο Συγγρού το βράδυ της Παρα-
σκευής έστειλε το μήνυμα πως θα φροντίσει να
βρει τους υπαίτιους, συμπληρώνοντας πως «η
ρητή, χωρίς προϋποθέσεις, καταδίκη του φαι-
νομένου της τρομοκρατίας από όλη την κοινω-
νία αποτελεί τη μοναδική συνταγή για να πάψει
το φαινόμενο να υπάρχει». Στη συνέχεια, ο κ.
Χρυσοχοΐδης μιλώντας στο ραδιόφωνο του
ΣΚΑΪ, χθες, είπε και μεταξύ άλλων πως «η τρο-
μοκρατία, όπως είχε εμφανιστεί στα χρόνια της
μεταπολίτευσης στα πρώιμα χρόνια, στη συνέ-
χεια εξαρθρώθηκε… Πλέον είναι λιγότερα τα
γεγονότα και μικρότερης έκτασης, αλλά εξα-
κολουθεί να υπάρχει». 

Σχολιάζοντας τους δράστες της νέας αυτής
επίθεσης ανέφερε πως «είναι ίδιοι και απα-
ράλλακτοι με τους προηγούμενους. Υπάρχουν
μικρές ομάδες, οι οποίες κατόρθωσαν και θέ-
λουν να αποτελέσουν τη συνέχεια. Αλλά δεν θα
την αποτελέσουν. Και χρέος δικό μας, της δη-
μοκρατίας, της κοινωνίας και της Αστυνομίας
εντέλει είναι η εξάρθρωση. Και να είστε βέβαι-
οι ότι και αυτή η ομάδα, η οποία προκάλεσε αυ-
τά τα δύο περιστατικά, στο υπουργείο Εργασίας
και στα γραφεία της Hellenic Train, θα συλλη-
φθεί και θα οδηγηθεί στον εισαγγελέα. Να εί-
στε βέβαιοι για αυτό», πρόσθεσε αρχικά.

Για τα επεισόδια στα Εξάρχεια
Ο κ. Χρυσοχοΐδης αναφερόμενος στα επει-

σόδια που ξέσπασαν στα Εξάρχεια έπειτα από
συναυλία στον Λόφο του Στρέφη τα ξημερώμα-
τα της Κυριακής, σχολίασε πως «κάθε φορά
που τα πράγματα στη χώρα οξύνονται, ανάλογα
με τις πολιτικές εξελίξεις, το πολιτικό κλίμα,
κάθε φορά που υπάρχουν εσωτερικά ή εξωτε-
ρικά γεγονότα, που δημιουργούν πόλωση, έν-
ταση ή όταν καλλιεργούνται η πόλωση και η έν-
ταση, τότε κάθε φορά εμφανίζονται ακραία
στοιχεία, τα οποία δυστυχώς στη χώρα μας δια-
χρονικά πολλαπλασιάζονται. Κυρίως μετά τη
μεταπολίτευση, έρχονται συνεχώς γενιές γα-
λουχημένες με την αντίληψη της βίας και συνε-
χίζουν μια παράδοση δημιουργώντας κατα-
στροφές και, κυρίως, σκορπώντας τη βία».

Δεν παρέλειψε να σημειώσει όμως ότι στην
περιοχή των Εξαρχείων έχουν γίνει πολύ ση-
μαντικά βήματα για την αντιμετώπιση αυτών
των φαινομένων. «Τα Εξάρχεια ήταν μια περιο-
χή όπου είχαμε κάθε βράδυ μονίμως, επί περί-
που 50 χρόνια, φωτιές, επιθέσεις με μολότοφ

στα γραφεία της Χαριλάου Τρικούπη, εμπρη-
σμούς, όλα αυτά έχουν περιοριστεί στο ελάχι-
στο. Αυτοί, οι οποίοι καίνε περιουσίες, έτσι για-
τί θέλουν να υπηρετήσουν τις ιδέες τους, μέσα
από τη βία, πρέπει να συλληφθούν και θα συλ-
ληφθούν».

Παράλληλα, έκανε λόγο για την προσπάθεια
που είχε ξεκινήσει αλλά δεν προχώρησε για
την αναμόρφωση στον Λόφο του Στρέφη.
«Απέναντι σε αυτή την προσπάθεια τότε ήταν
ένα μέρος των κατοίκων που δεν ήθελαν τον

εκσυγχρονισμό και την ασφαλέστερη γειτονιά.
Για αυτό, δυστυχώς, διαθέτουμε αστυνομικές
δυνάμεις να προστατεύουν εκεί την εγκατά-
σταση, την υποδομή και αυτό είναι πάρα πολύ
δυσάρεστο αφενός μεν γιατί δεν είναι αυτός ο
ρόλος των αστυνομικών δυνάμεων και αφετέ-
ρου απασχολούνται πάρα πολλοί αστυνομικοί
σε ένα έργο που θα έπρεπε να είναι αυτονόητα
χρήσιμο και ωφέλιμο για την περιοχή», συμ-
πλήρωσε με έμφαση. «Εκεί υπάρχει ένας χώ-
ρος όπου συγκεντρώνονται διάφοροι για λό-

γους διασκέδασης. Δεν υπάρχει άδεια λει-
τουργίας κέντρου διασκέδασης, χώρου εστία-
σης ή οτιδήποτε άλλο. Όλα αυτά είναι παράνο-
μα και δεν πρόκειται να επιτραπεί ξανά ποτέ να
υπάρξουν συγκεντρώσεις εκεί. Να καταστεί
γνωστό σε όλους ότι όποιος ξαναπλησιάσει
εκεί για διασκέδαση, για να κάνει μια συναυλία
να ξέρει ότι απαγορεύεται. Πρέπει να τελει-
ώνουμε με αυτά», κατέληξε.

«Πολύτιμη η δουλειά της ΕΛΑΣ»
Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη ανα-

φέρθηκε και στον ρόλο της Αστυνομίας λέ-
γοντας: «Ας είμαστε ακριβείς και δίκαιοι. Η
Αστυνομία έχει κάνει πολλή δουλειά στα
Εξάρχεια και δεν είναι δουλειά της να εξαν-
θρωπίσει μία ολόκληρη περιοχή. Είναι πολλοί
παράγοντες που συμμετέχουν σε αυτό και
πολλές υπηρεσίες. Η Αστυνομία κάνει τη δου-
λειά της. Τα Εξάρχεια πια δεν είναι αυτό που
ήταν κάποτε. Είναι μία κανονική γειτονιά, την
οποία κατά καιρούς ορισμένοι χρησιμοποιούν
ως ορμητήριο».

Επίσης, σημείωσε πως «η Αστυνομία διαχει-
ρίστηκε από την αρχή του χρόνου, περίπου
2.000 συγκεντρώσεις, στις οποίες δεν σημει-
ώθηκαν επεισόδια -εκτός ελαχίστων περιπτώ-
σεων- και συνελήφθησαν άτομα τα οποία επι-
χείρησαν να διαταράξουν, να διαλύσουν τις
συγκεντρώσεις, όπως ήταν και η μεγάλη συγ-
κέντρωση στις 28 Φεβρουαρίου. Η δουλειά και
η αποστολή της Αστυνομίας πραγματικά είναι
πολύτιμη για την Ελλάδα και στην καταπολέμη-
ση του εγκλήματος».

Τέλος, ο κ. Χρυσοχοΐδης μίλησε και για τις
τροποποιήσεις σε διατάξεις του Ποινικού Κώ-
δικα που μετέτρεψαν σε κακούργημα τη χρήση
και ρίψη βομβών μολότοφ. «Έχει επανέλθει
ένα πλαίσιο, το οποίο είναι αρκετά αυστηρό, για
παράδειγμα το θέμα της χρήσης μολότοφ.
Πλέον, η ρίψη μολότοφ, που αποτελούσε
αστείο για πολλές δεκαετίες... Το να ρίξεις μια
μολότοφ σημαίνει ότι μπορείς να σκοτώσεις
κάποιον, να τον δολοφονήσεις. Γιατί η μολότοφ
περιέχει βενζίνη, μπορεί να έχει και άλλα υλι-
κά, δηλαδή δολοφονικά υλικά, όπως σίδερα,
βίδες κ.λπ., και να δολοφονήσεις έναν άνθρω-
πο. Αυτό που για πολλά χρόνια στη χώρα μας
ήταν ένα αστείο, τώρα αποτελεί κακούργημα».

Άλλο ρεπορτάζ σχετικά με τις έρευνες
της Αντιτρομοκρατικής για τους δράστες
που τοποθέτησαν τον εκρηκτικό μηχανισμό
στα γραφεία της Hellenic Train στη σελ. 31

Αυστηρό μήνυμα από τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη: 
«Χρέος δικό μας, της δημοκρατίας, της κοινωνίας και της Αστυνομίας

εντέλει είναι η εξάρθρωση αυτών των μικρών ομάδων»  

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ

«Αυτοί που επιτέθηκαν 
σε υπουργείο Εργασίας 

και Hellenic Train 
θα συλληφθούν»
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Δ
ιέξοδο από το δημοσκοπικό τού-
νελ που έχει εγκλωβιστεί το ΠΑ-
ΣΟΚ αναζητά ο ηγετικός πυρήνας

του Κινήματος, ενώ την ίδια ώρα ο Νίκος
Ανδρουλάκης αρχίζει και μπαίνει στο κά-
δρο των ευθυνών για την ελεύθερη πτώση
που σημειώνει το κόμμα.

Στη Χαριλάου Τρικούπη επιχειρούν να
διατηρούν την ψυχραιμία τους αποφεύ-
γοντας σπασμωδικές κινήσεις και ποντά-
ρουν στην εξωστρέφεια με δράσεις και

πρωτοβουλίες που παρα-
πέμπουν στην παραγωγή
πολιτικής και όχι σε μονο-
θεματική αντιπολίτευση
που τους κόστισε τη δεύτε-
ρη θέση.

Σε αυτή την οπτική δεν
θέλουν σε καμία περίπτωση
να αναδείξουν τη Ζωή Κων-

σταντοπούλου και το κόμμα της ως πολιτι-
κό αντίπαλο, καθώς εκτιμούν ότι κάτι τέ-
τοιο θα αναγνώριζε επί της ουσίας μια ήττα
αλλά συνάμα και την πολιτική της οντότητα
στους βασικούς παίκτες του πολιτικού παι-
χνιδιού για την επόμενη μέρα.

Συγκυριακό φαινόμενο
Παρά ταύτα, η εκτίμηση που κυριαρχεί

είναι πως πρόκειται καθαρά για ένα συγκυ-
ριακό φαινόμενο, το οποίο στην πορεία θα
εκτονωθεί και το πολιτικό σκηνικό θα επα-
νέλθει σε μια κανονικότητα. Εκείνο που
δεν μπορούν όμως να εκτιμήσουν -εκτός
από την προσδοκία- είναι αν σε αυτή την
«κανονικότητα» το ΠΑΣΟΚ θα καταφέρει
να «σηκώσει κεφάλι» και να μπει σε τροχιά
κυβερνησιμότητας. Σε κάθε περίπτωση θε-
ωρούν ότι η κατάσταση αυτή είναι και πάλι
βολική για την κυβέρνηση, καθώς ένα δί-
λημμα «Μητσοτάκης ή Κωνσταντοπού-
λου;» ευνοεί σαφώς τη ΝΔ.

«Η λογική μας, που είναι να αναδείξουμε
τα κοινωνικά ζητήματα και να έχουμε προ-
γραμματικές θέσεις, δεν αλλάζει. Είναι μια
απόφαση αρχών για εμάς το να μην επιλέ-
ξουμε τον λαϊκισμό ως εργαλείο, το να συγ-
κρουστούμε και με τον λαϊκισμό και με τον
ελιτισμό που η ΝΔ πρεσβεύει - μια πολιτική
δηλαδή χωρίς ενσυναίσθηση για τις ανάγ-
κες των πολιτών», υποστήριξε πρόσφατα
στην ERTNEWS ο Κώστας Τσουκαλάς.

Στη συνέχεια ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΠΑΣΟΚ πρόσθεσε: «Προφανώς για να φύ-
γει η ΝΔ και να έρθει μια άλλη κυβέρνηση
που θα δώσει προοπτική στη χώρα, αυτό
δεν μπορεί να γίνει με επιλογές που συντη-
ρούν την εξουσία της ΝΔ, μονοπρόσωπων
δηλαδή κομμάτων χωρίς πρόγραμμα και
πολιτικό προσωπικό. Δεν έχω ακούσει θέ-
σεις για κοινωνικά ζητήματα, για τις εργα-
σιακές σχέσεις ή την οικονομία από κόμ-
ματα όπως του κ. Βελόπουλου ή της κυρίας

Κωνσταντοπούλου. Δεν πιστεύουμε ότι η
ΝΔ θα φύγει με κραυγές αλλά με σκληρή
δομική αντιπολίτευση».

Στο ίδιο ύφος και η αναπληρώτρια εκ-
πρόσωπος Τύπου Όλγα Μαρκογιαννάκη
(ΕΡΤ1) κληθείσα να σχολιάσει τη δημο-
σκοπική εικόνα του ΠΑΣΟΚ σκιαγράφησε
τον δρόμο που θα κινηθεί το κόμμα της σε
μια προσπάθεια ανάκαμψης: « Έχουμε
επιλέξει να κινηθούμε θεσμικά. Δεν μιλά-
με με κραυγές, μιλάμε με στοιχεία. Έχου-
με επιλέξει τον δρόμο της Βουλής, τον
δρόμο της δικαιοσύνης. Και αυτός που κι-
νείται θεσμικά στο τέλος δικαιώνεται». Και
κατέληξε: «Το ζήτημα είναι ποιος μπορεί
να έρθει στην εξουσία, ποιος μπορεί να

προτείνει την εναλλακτική σε όσα βλέπου-
με τώρα από την κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας».

«Ο Ανδρουλάκης δεν
πείθει ούτε τους δικούς του»

Στο μεταξύ, έμπειροι πολιτικοί αναλυτές,
όπως ο Ανδρέας Δρυμιώτης, εκτιμούν ότι
βασικό μέρος του προβλήματος είναι ο κ.
Ανδρουλάκης. «Εδώ και πολλά χρόνια γρά-
φω ότι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί
να παίρνει στην καταλληλότητα το μισό από
το κόμμα του στην πρόθεση ψήφου. Αυτό
δείχνει ότι δεν πείθει ούτε τους δικούς του.
Φαίνεται ότι λειτούργησαν οι μηχανισμοί
για την επανεκλογή Ανδρουλάκη, γιατί εί-

ναι ένα φαινόμενο που επαναλαμβάνεται»,
ισχυρίστηκε ο κ. Δρυμιώτης, για να συμ-
πληρώσει πως «όταν ο κόσμος βρεθεί
μπροστά στην κάλπη, θα σκεφτεί “ποιον
θέλω να με κυβερνήσει;”. Έχουμε Φάμελ-
λο, Ανδρουλάκη, Κωνσταντοπούλου και
Μητσοτάκη. Ποιος από αυτούς θα πάει να
μιλήσει με τον Τραμπ;». Σύμφωνα με τον κ.
Δρυμιώτη, «ασχέτως του τι λέει στις δημο-
σκοπήσεις, ο κόσμος θα διορθώσει. Τελικά
θα επιλέξει τον Μητσοτάκη. Και αν δεν το
κάνει στην πρώτη, θα το κάνει στη δεύτερη
εκλογή».

Αναφορικά δε με τις δημοσκοπικές επι-
δόσεις του κόμματος της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου, απάντησε ότι οφείλεται στο ότι
«αυτήν τη στιγμή εξακολουθεί να μην

υπάρχει εναλλακτική λύση για τον κό-
σμο. Ο κόσμος κατά την άποψή μου

ψηφίζει Ζωή για να στείλει μήνυμα
σε ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ. Δεν μπορώ
να φανταστώ ότι ο κόσμος μπορεί
να ψηφίσει την Κωνσταντοπούλου.

Στα μάτια του ποια θα είναι η κυβέρ-
νηση; Εγώ έχω φανταστεί την κυβέρ-

νηση της Πλεύσης Ελευθερίας με πρωθυ-
πουργό την κυρία Κωνσταντοπούλου,
υπουργό Δικαιοσύνης την ίδια, υπουργό
Προστασίας του Πολίτη την ίδια κοκ. Ποιον
άλλο έχετε δει από την Πλεύση;».

Κρίσιμη απόφαση
Μέσα σε αυτό το δυστοπικό πολιτικό πε-

ριβάλλον η ατμόσφαιρα στο εσωτερικό του
κόμματος αναμένεται σήμερα να ηλεκτρι-
στεί περαιτέρω καθώς η Επιτροπή Δεοντο-
λογίας του ΠΑΣΟΚ θα κληθεί να βγάλει
απόφαση «ποινής» για την Κατερίνα Μπα-
τζελή. Το κλίμα είναι εναντίον της, όπως
και η σύνθεση της Επιτροπής, καθώς 8 από
τα 11 μέλη είναι από το «στρατόπεδο» της
ηγεσίας. Ωστόσο, τίποτα δεν έχει κλειδώ-
σει όσον αφορά το είδος της ποινής. Ενδε-
χομένως να περιμένουν την «απολογία»
της, η οποία, ως φαίνεται, θα είναι καθορι-
στικός παράγοντας.

Φαίνεται πάντως να είναι αντιμέτωπη με
ποινή αναστολής ιδιότητας μέλους για έναν
χρόνο, κάτι που σημαίνει αμέσως αμέσως
ότι δεν θα μπορεί να θέσει υποψηφιότητα
για μέλος της Κεντρικής Επιτροπής, αφού
το συνέδριο του κόμματος έχει προαναγ-
γελθεί για το φθινόπωρο. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη ωστόσο τα τε-
λευταία εικοσιτετράωρα επικεντρώνουν τα
πυρά τους προς την κυβέρνηση με στόχο
την Ομάδα Αλήθειας, επιχειρώντας να κα-
ταδείξουν ότι υπήρξε οικονομική συναλ-
λαγή με την εταιρεία που τη διαχειρίζεται
και επιδιώκουν να καταλογίσουν την ευθύ-
νη στον ίδιο τον πρωθυπουργό.

Με την πτώση στα ποσοστά να συνεχίζεται, στελέχη έχουν βάλει
στο κάδρο των ευθυνών τον πρόεδρο του Κινήματος, ενώ 
η σημερινή συνεδρίαση του Πειθαρχικού για την «ποινή» 

στην Μπατζελή ίσως κάνει πιο εκρηκτικό το εσωκομματικό τοπίο 

ΒΟΥΛΙΑΖΕΙ ΣΤΗΝ ΕΣΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΤΟ ΠΑΣΟΚ

Ο Ανδρουλάκης...
ψάχνει φως για να βγει

από το «τούνελ»
των δημοσκοπήσεων

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
α κατάφερε ο Ευκλείδης Τσακα-
λώτος και έφραξε τον δρόμο της
συνεργασίας της Νέας Αριστεράς

με τον ΣΥΡΙΖΑ, κερδίζοντας μαζί με τον
Γαβριήλ Σακελλαρίδη την πρώην «Ομπρέ-
λα» και τη Νεολαία της Νέας Αριστεράς
στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής
του κόμματος, η οποία με ψήφους 80
έναντι 57 (και 6 λευκά) σε σύνολο 143 με-
λών του οργάνου απέρριψε τόσο την εισή-
γηση του Αλέξη Χαρίτση όσο και την τρο-
πολογία με συμβιβασμούς που κατέθε-
σαν οι Νάσος Ηλιόπουλος και Κώστας
Καρπόζηλος.

Οι δύο «γραμμές» που συγκρούστηκαν
στην Κεντρική Επιτροπή του κόμματος

έπειτα από τρεις συνεδριά-
σεις του Πολιτικού Γραφεί-
ου ήταν αυτή του προέδρου
Αλέξη Χαρίτση, ο οποίος
παρουσίασε έναν «οδικό
χάρτη» που προσδιόριζε τα
βήματα προς τη συγκρότη-
ση του Λαϊκού Μετώπου.
Μόνο που η πρότασή του

κρίθηκε υποκριτική δεδομένου ότι στην
πραγματικότητα οδηγεί σε μια συνεργα-
σία που παραπέμπει στον ΣΥΡΙΖΑ προ της
διάσπασης του Νοεμβρίου του 2023, κα-
θώς ΠΑΣΟΚ και ΜέΡΑ25 δεν έχουν οποι-
αδήποτε διάθεση για τέτοιου είδους συζη-
τήσεις, ενώ ΠΡΑΤΤΩ και Κόσμος μόνο με
διασταλτική ερμηνεία του όρου μπορούν
να θεωρηθούν κόμματα, όπως άλλωστε
και η ανενεργή εδώ και χρόνια Κοινωνική
Συμφωνία της Λούκας Κατσέλη.

Αυτά ήταν και τα αντεπιχειρήματα της
τροπολογίας Τσακαλώτου, η οποία επανέ-
φερε μεν τη συνεδριακή απόφαση για
«συγκρότηση Λαϊκού Μετώπου», απέρρι-
πτε όμως τη «βιασύνη για την εκκίνηση
του διαλόγου ή τη συνεργασία αποκλειστι-
κά με τον ΣΥΡΙΖΑ».

«Πολιτικό κενό στον
χώρο της Αριστεράς»

Στην τροπολογία που κατέθεσε ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος αφήνει μάλιστα αιχ-
μές και για «ετεροκαθορισμό του κόμμα-
τος» και συγκεκριμένα: «Σε συνθήκες πο-
λιτικής ρευστότητας η Νέα Αριστερά έχει
ακόμα χρονικό και πολιτικό περιθώριο να
οργανώσει τη δουλειά της. Το πολιτικό κε-
νό είναι μεγάλο στον χώρο της Αριστεράς
και η Νέα Αριστερά έχει απολέσει πολύ
χρόνο ετεροκαθοριζόμενη από τις στρα-
τηγικές των άλλων κομμάτων».

Σύμφωνα πάντως με τον Νίκο Μπίστη,
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής της Νέας
Αριστεράς, που αντέδρασε στην υπερψήφι-
ση της συγκεκριμένης γραμμής, «δεν πρό-
κειται για “τροπολογία” Τσακαλώτου που
υπερψηφίστηκε, αλλά διαμετρικά αντίθετη

πολιτική που υπήρχε στην αντι-εισήγηση
του γραμματέα Γαβριήλ Σακελλαρίδη».

Μάλιστα, κάνει λόγο για «νέα πλειοψη-
φία» που «κατήργησε τη συνεδριακή από-
φαση» και «οφείλει να αναλάβει τις ευθύ-
νες για την πορεία του κόμματος», ενώ
αξίζει να σημειωθεί ότι και ο πρόεδρος
του κόμματος δεν «ανέβασε» το καθιερω-
μένο σημείωμα της Κυριακής στα social
media.

H απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής
του κόμματος έρχεται σε πλήρη αντίθεση
με τις διαθέσεις της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας, στην οποία οι οκτώ τάχθηκαν
υπέρ της εισήγησης Χαρίτση για συνεργα-
σία με τον ΣΥΡΙΖΑ και οι τρεις κατά. Στο
πρώτο στρατόπεδο ήταν οι: Νάσος Ηλιό-
πουλος, Δημήτρης Τζανακόπουλος, Έφη
Αχτσιόγλου, Θεανώ Φωτίου, Μερόπη

Τζούφη, Αλέξης Χαρίτσης, Χουσεΐν Ζεϊμ-
πέκ, Φερχάτ Οζγκιούρ, ενώ υπέρ της τρο-
πολογίας Τσακαλώτου τάχθηκαν ο ίδιος ο
Ευκλείδης Τσακαλώτος, η Πέτη Πέρκα και
η Σία Αναγνωστοπούλου. 

Η επόμενη μέρα για τη Νέα Αριστερά
μοιάζει «θολή», ενώ κανείς δεν μπορεί να
αποκλείσει το ενδεχόμενο διάσπασης.

Την ίδια ώρα ο Σωκράτης Φάμελλος,
που θα ήθελε πολύ να προσέλθει στο επι-
κείμενο συνέδριο με το αφήγημα πως
επανένωσε τον προ Κασσελάκη ΣΥΡΙΖΑ,
θα φτάσει εκεί με… άδεια χέρια και με τον
Παύλο Πολάκη να καραδοκεί.

Πλέον με τη συνεργασία μεταξύ των δύο
χώρων να μην προχωρά μετά την απόφα-
ση της ΚΕ της Νέας Αριστεράς, πολλοί εί-
ναι οι βουλευτές που θα μπορούσαν να
σκεφτούν τον… μοναχικό δρόμο της επι-

στροφής στην Κουμουνδούρου, καθώς η
Πατησίων μοιάζει εγκλωβισμένη όχι μόνο
στα πενιχρά δημοσκοπικά της ποσοστά
αλλά παράλληλα και στη νέα της γραμμή. 

Η «μάχη» για τη θέση της
αξιωματικής αντιπολίτευσης

Μαζί με τα σχέδια του Αλέξη Χαρίτση
και της ομάδας του καταρρέουν και εκείνα
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φά-
μελλου ώστε το κόμμα του να επιστρέψει
στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης
στη Βουλή. Και αυτό καθώς ακόμα και αν
οι οκτώ βουλευτές που υπερψήφισαν την
εισήγηση του Αλέξη Χαρίτση αποφάσιζαν
να επιστρέψουν στη «φιλόξενη αγκαλιά»
της Κουμουνδούρου παρά την απόφαση
της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματός
τους, ο ΣΥΡΙΖΑ θα έφτανε τους 34 βουλευ-
τές. Το ΠΑΣΟΚ, που σήμερα έχει 33, θα
ήθελε έναν ή δύο βουλευτές -εφεδρείες
υπάρχουν (Μπουρχάν, Λινού, Σαρακιώ-
της)- για να διατηρήσει το προβάδισμά του
έναντι της Κουμουνδούρου. Μάλιστα, αν
οι οκτώ εντάσσονταν σε κοινή -καινούρ-
για- Κοινοβουλευτική Ομάδα μαζί με τον
ΣΥΡΙΖΑ, η ισοπαλία με το ΠΑΣΟΚ θα ευνο-
ούσε τη Χαριλάου Τρικούπη, η οποία έχει
κατέβει με το ίδιο όνομα σε εκλογές.

Ακόμα όμως και αν οι οκτώ εντάσσονταν
στον ΣΥΡΙΖΑ και δεν δημιουργούσαν και-
νούργια Κοινοβουλευτική Ομάδα, το να
βρει δύο βουλευτές από τη δεξαμενή των
ανεξάρτητων δεν θα ήταν «απαγορευτικό»
για τον Νίκο Ανδρουλάκη.

Πώς ο Ευκλείδης Τσακαλώτος έφραξε τον δρόμο της συνεργασίας
των δύο κομμάτων - Σύννεφα διάσπασης στην Πατησίων

Μπλόκο στα σενάρια
«συγκόλλησης» Νέας
Αριστεράς με ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Η Ευρώπη πρέπει
να έχει ενιαία φωνή
που θα στηρίζεται

στις αξίες της»
Ο

ι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και ο γε-

νικότερος ρόλος της Ευρώπης απα-

σχόλησαν το Συμβούλιο Εξωτερικών

Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που

πραγματοποιήθηκε χθες στο Λουξεμβούργο. Ο

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης

κατά την άφιξή του μίλησε για την ανάγ-

κη να μεγαλώσει και να γίνει πιο ισχυρή

η Ευρώπη.

«Η Ευρώπη βρίσκεται μεταξύ πρω-

τοφανών κρίσεων. Κρίσεων πολεμικών,

κρίσεων ανθρωπιστικών, κρίσεων κλι-

ματικών. Οικουμενικές κρίσεις, οι οποί-

ες διακινδυνεύουν την παγκόσμια αρχι-

τεκτονική ασφαλείας, αλλά και τις βασι-

κές αξίες του ανθρωπισμού. Η Ευρώπη θα πρέ-

πει να αρθρώσει μια ενιαία φωνή, η οποία θα

στηρίζεται στις αξίες της, στις διαχρονικές

αξίες, οι οποίες έχουν αναδείξει τους ευρω-

παϊκούς θεσμούς: η αξία της προσήλωσης στο

διεθνές δίκαιο, της ειρηνικής επίλυσης των

διαφορών, της διακοπής των εχθροπραξιών σε

όλα τα μέτωπα, της προσήλωσης στις αξίες του

κράτους δικαίου και της δημοκρατίας», τόνισε.

«Να σταματήσουν οι εχθροπραξίες»
Σε ό,τι αφορά τη Μέση Ανατολή, ο κ. Γεραπε-

τρίτης υπογράμμισε πως «θα πρέπει η Ευρώπη

να είναι ενεργώς παρούσα έτσι ώστε να σταμα-

τήσουν οι οποιεσδήποτε εχθροπραξίες. Ανη-

συχούμε ιδιαιτέρως για την κατάσταση στη Δυ-

τική Όχθη. Θα πρέπει να εκκινήσει ο πολιτικός

διάλογος, ο οποίος θα οδηγήσει στη λύση της

ίδρυσης ενός παλαιστινιακού κράτους, με τη

συμμετοχή της Παλαιστινιακής Αρχής, η οποία

αποτελεί και τη μόνη νόμιμη και νομιμοποι-

ημένη εξουσία στην ευρύτερη περιοχή».

Σε ό,τι αφορά την Ουκρανία, ο επικεφαλής

της ελληνικής διπλωματίας ανέφερε πως «θα

πρέπει αμέσως να σταματήσουν οι εχθροπρα-

ξίες. Καταδικάζουμε τις επιθέσεις, οι οποίες

συντελέστηκαν τις τελευταίες μέρες. Θα πρέ-

πει η Ουκρανία να διατηρήσει την εδαφική της

ακεραιότητα, την ανεξαρτησία της».

Στη συνέχεια ο επικεφαλής της ελληνικής

διπλωματίας συμπλήρωσε: «Η Ευρώπη

θα πρέπει να έχει ενεργή παρουσία στη

Συρία, να υπάρξει μια πλήρης ενσωμά-

τωση όλων των εθνικών και θρησκευτι-

κών μειονοτήτων, με ιδιαίτερη έμφαση

στην προσήλωση στο διεθνές δίκαιο και

ιδίως, το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας.

Η Ευρώπη θα πρέπει να είναι ενεργώς

παρούσα στις κρίσεις ανθρωπισμού τό-

σο στην Αφρική όσο και σε άλλα σημεία του

πλανήτη, έτσι ώστε να τερματιστεί ο εφιάλτης, ο

οποίος βασανίζει σήμερα την Οικουμένη. Και

βεβαίως θα πρέπει η Ευρώπη να μεριμνήσει

επιτέλους ώστε τα Δυτικά Βαλκάνια να αποτε-

λέσουν προτεραιότητα. Είκοσι δύο χρόνια μετά

την έναρξη των διαδικασιών, η Ελλάδα εξακο-

λουθεί να είναι επισπεύδουσα δύναμη. Θα

πρέπει να προχωρήσει η διαδικασία επί τη βά-

σει των ιδίων επιδόσεων».

«Η Ευρώπη πρέπει 
να γίνει πιο δυνατή»

«Η Ευρώπη θα πρέπει να μεγαλώσει, να γίνει

πιο ισχυρή, να γίνει πιο δυνατή. Αυτό απαιτεί

μια φωνή, μια ισχυρή θεσμική φωνή για την

Ευρώπη», κατέληξε ο κ. Γεραπετρίτης. «Είναι

ξεκάθαρο ότι πρέπει να υποστηρίξουμε περισ-

σότερο την Ουκρανία», δήλωσε και η ύπατη εκ-

πρόσωπος Κάγια Κάλας, εκφράζοντας την ικα-

νοποίησή της που έχουν ήδη παρασχεθεί τα

δύο τρίτα των πυρομαχικών που έχουν συμ-

φωνηθεί. «Πρέπει να κάνουμε περισσότερα»,

τόνισε σημειώνοντας ότι για το 2025 οι ευρω-

παϊκές χώρες έχουν δεσμευτεί σε στρατιωτική

βοήθεια ύψους 23 δισ. ευρώ - υψηλότερη απ’

ό,τι πέρυσι.

Συζητήθηκε επίσης το 17ο πακέτο κυρώσε-

ων κατά της Ρωσίας, το οποίο σύντομα αναμέ-

νεται να παρουσιαστεί από την Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή. Συζήτηση έγινε και για το πώς η Ευρω-

παϊκή Ένωση μπορεί να κάνει περισσότερα για

να βοηθήσει τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων

στον δρόμο προς την ένταξη, ενώ ιδιαίτερη έμ-

φαση δόθηκε στην κατάσταση στη Σερβία και

στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι είπε ο Έλληνας ΥΠΕΞ από το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων
της ΕΕ για τις σύγχρονες γεωπολιτικές προκλήσεις 

και την ανάγκη για ισχυρότερη παρουσία της Ένωσης
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E
να ακόμη σημαντικό βήμα προς την
κατεύθυνση της αποκατάστασης
και ενίσχυσης της διαθεσιμότητας

του στόλου των μεταγωγικών αεροσκαφών
C-130 πραγματοποίησε η Πολεμική Αερο-
πορία, παραλαμβάνοντας στις 8 Απριλίου
άλλο ένα πλήρως ανακατασκευασμένο αε-

ροσκάφος από τις εγκατα-
στάσεις της Ελληνικής Αε-
ροπορικής Βιομηχανίας
(ΕΑΒ). 

Τα μεταγωγικά C-130
αποτελούν βασικό πυλώνα
των δυνατοτήτων ταχείας
αντίδρασης της Πολεμικής
Αεροπορίας, καθώς χρησι-

μοποιούνται για την αερομεταφορά προ-
σωπικού, υλικού, μέσων, αλλά και για απο-
στολές ανθρωπιστικής βοήθειας και εκκέ-
νωσης περιοχών σε περίπτωση φυσικών
καταστροφών. 

Η αυξημένη διαθεσιμότητά τους ενι-
σχύει ουσιαστικά την ικανότητα της χώρας
να αντιδρά σε κρίσεις, τόσο στο εσωτερικό
όσο και σε διεθνές επίπεδο, στο πλαίσιο
των υποχρεώσεων της Ελλάδας ως μέλους
του ΝΑΤΟ.

Με επιτυχία οι επισκευές
Το μεταγωγικό C-130 υποβλήθηκε σε

πλήρη εργοστασιακή συντήρηση (PDM -
Programmed Depot Maintenance), που
περιλάμβανε και σημαντικές δομικές επι-
σκευές. Οι τεχνικές εργασίες ολοκληρώ-
θηκαν με επιτυχία από την ΕΑΒ στις 14
Μαρτίου και ακολούθησε περίοδος δύο
εβδομάδων ελέγχων, τόσο στο έδαφος όσο
και στον αέρα, με τη συμμετοχή φυσικά
μηχανικών, τεχνικών και πιλότων της Πο-
λεμικής Αεροπορίας.

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των ελέγ-
χων παραλαβής, το αεροσκάφος απογει-
ώθηκε στις 8 Απριλίου από τις εγκαταστά-
σεις της ΕΑΒ με προορισμό την 112 Πτέρυ-
γα Μάχης και τη Μοίρα Τακτικών Μεταφο-
ρών (356 ΜΤΜ), η οποία πλέον αποκτά με-
γαλύτερη επιχειρησιακή ευελιξία.

Αναμφισβήτητα, η παραλαβή ενός ακόμη
C-130 αποτελεί «ανάσα» για τις Ένοπλες
Δυνάμεις, καθώς αυξάνει τη διαθεσιμότη-
τα του στόλου, προσθέτοντας έναν ακόμα
κρίκο στην αλυσίδα επιχειρησιακής ετοι-
μότητας της Πολεμικής Αεροπορίας. 

«Η ΕΑΒ συνεχίζει να εργάζεται εντατικά
για την έγκαιρη και ποιοτική παράδοση των
αεροσκαφών της, παρά τις προκλήσεις που
έχει κληθεί να αντιμετωπίσει. H εταιρεία
καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για να
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των Ενόπλων
μας Δυνάμεων και ειδικότερα της Πολεμι-
κής Αεροπορίας», τόνισε ο πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της ΕΑΒ Αλέξαν-
δρος Διακόπουλος, αποτυπώνοντας την

πρόθεση της ΕΑΒ να αποτελέσει βασικό
πυλώνα υποστήριξης των Ενόπλων Δυνά-
μεων, ενισχύοντας την εθνική αμυντική
βιομηχανία και την αυτάρκεια της χώρας
σε κρίσιμα συστήματα.

Πλάνο… αναγέννησης 
Η παράδοση αυτή αποτελεί μέρος ενός

ευρύτερου σχεδίου για την «αναβίωση»
των τακτικών μεταφορών, οι οποίες είχαν
υποστεί σοβαρές απώλειες κατά τη δεκαε-
τή οικονομική κρίση, εξαιτίας των ελλείψε-
ων στη συντήρηση.

Αυτή τη στιγμή, η Πολεμική Αεροπορία
πλησιάζει μεθοδικά τον διψήφιο αριθμό
μεταγωγικών αεροσκαφών, κατάσταση αρ-
κετά ικανοποιητική, αν αναλογιστούμε την
εικόνα προ τριών ετών, όταν ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης αντιλή-
φθηκε την απελπιστική κατάσταση στον
μεταγωγικό στόλο και ζήτησε άμεσες πα-
ρεμβάσεις επίλυσης του ζητήματος.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, στόχος είναι
μέχρι το τέλος του 2025 τα μεταγωγικά αε-
ροσκάφη, C-130 και C-27, να φτάσουν τα
12, την ώρα που η ΕΑΒ αποδεικνύει στην

πράξη ότι έχει και τη γνώση και την κατάρ-
τιση για να παραδώσει όχι απλώς συντηρη-
μένα αεροσκάφη, αλλά εκσυγχρονισμένα
και, φυσικά, αξιόπιστα.

Στα σκαριά συμφωνία 
με τις ΗΠΑ

Επισημαίνουμε επίσης πως το αεροπο-
ρικό επιτελείο δεν σταματά να κοιτάζει για
ευκαιρίες μεταχειρισμένων αεροσκαφών.
Ήδη κυοφορείται συμφωνία με τις ΗΠΑ,
μετά από αίτημα της Αθήνας, για την παρα-
χώρηση τεσσάρων C-130 μέσω του προ-
γράμματος EDA (Excess Defense Arti-
cles). Δεν πρόκειται για αεροσκάφη παρο-
πλισμένα και κανιβαλισμένα. Τα τρία είναι
ακόμη επιχειρησιακά από τη USAF, ωστό-
σο, πρόκειται να αποσυρθούν εντός του
2025 και η Πολεμική Αεροπορία δεν θέλει
να χάσει την ευκαιρία να τους φορέσει το
εθνόσημο στα φτερά. 

Τα μεταγωγικά C-130 αποτελούν βασικό
εργαλείο για τις Ένοπλες Δυνάμεις. Η από-
δοσή τους σε πτητική λειτουργία αποτελεί
προτεραιότητα για την Πολεμική Αεροπο-
ρία, η οποία τα τελευταία χρόνια προσπαθεί
να αντιμετωπίσει τα σοβαρά προβλήματα
διαθεσιμότητας. Η παράδοση του C-130
από την ΕΑΒ δεν είναι μεμονωμένο γεγο-
νός, αλλά μέρος μιας συνολικής προσπά-
θειας, η οποία για να στεφθεί με επιτυχία
προϋποθέτει συνέπεια, πόρους, και σταθε-
ρή πολιτική βούληση. 

«Ανάσα» στον 
μεταγωγικό στόλο 

της Πολεμικής 
Αεροπορίας

Παραδόθηκε ένα ακόμη πλήρως ανακατασκευασμένο C-130 
από τις εγκαταστάσεις της ΕΑΒ, προσθέτοντας έναν άλλο κρίκο 

στην αλυσίδα επιχειρησιακής ετοιμότητας των ελληνικών «φτερών»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Δασμοί, λιμοί και καταποντισμοί

Ο κόσμος αλλάζει με ιλιγγιώδεις ρυθμούς. Πόλεμοι, γεωπολιτικές ανακατατά-
ξεις, ενεργειακές κρίσεις, πληθωριστικές πιέσεις. Μέσα σε αυτή τη θύελλα, η
Ελλάδα όχι απλώς αντέχει, αλλά καταφέρνει να στέκεται όρθια και να προ-

οδεύει. Κι όμως, κάποιοι, στη χώρα μας, επιμένουν να βλέπουν μόνο σκοτάδι -και για
να είμαστε στο «πνεύμα» των διεθνών εξελίξεων, μόνο «δασμούς, λιμούς και καταπον-
τισμούς». Επιμένουν να αρνούνται να αναγνωρίσουν την αλήθεια: ότι η Ελλάδα του 2025
είναι πολύ καλύτερη από την Ελλάδα που παραλάβαμε το 2019.

Γιατί μπήκα στον πειρασμό να αρθρογραφήσω; Όχι για μικροπολιτικούς σκοπούς,
αλλά γιατί αυτά που γράφω τα βλέπω στην καθημερινότητα, τα συναντώ στην κοινωνία,
η οποία κρίνει -και κρίνει αυστηρά- αλλά είναι αδιάψευστος μάρτυρας των αλλαγών και
της προόδου που βρίσκονται σε εξέλιξη. Ακούω καθημερινά τους πολίτες στην Αχαΐα:
ανθρώπους που μοχθούν, που παλεύουν, που βλέπουν ότι τα πράγματα αλλάζουν, ακό-
μα και αν οι δυσκολίες δεν έχουν εξαφανιστεί και ξέρετε τι μου λένε; «Προχωρήστε.
Μην αφήνετε τη χώρα να γυρίσει πίσω». Και εξηγούμαι:

Μέσα σε έξι χρόνια, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, με πρωθυπουργό τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, έχει μειώσει περισσότερους από 80 φόρους: στον ΕΝΦΙΑ, στη φορο-
λογία εισοδήματος, στη φορολογία επιχειρήσεων, στις ασφαλιστικές εισφορές. Παράλ-
ληλα, αυξήθηκαν οι μισθοί -ο κατώτατος μισθός έφτασε στα 830 ευρώ- και το διαθέσι-
μο εισόδημα των πολιτών ενισχύθηκε σημαντικά, με αποτέλεσμα να στηριχτεί και η με-
σαία τάξη που τόσο είχε δοκιμαστεί.

Η Ελλάδα έχει προσελκύσει ιστορικά υψηλά επίπεδα επενδύσεων, όπως η Microsoft,
η Amazon, η Pfizer και άλλες μεγάλες πολυεθνικές, που επιλέγουν
τη χώρα μας για να αναπτύξουν τα κέντρα τους. Η ανεργία μειώθηκε
κάτω από το 10%, για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες, ενώ η ανάπτυ-
ξη της ελληνικής οικονομίας ξεπέρασε τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Επίσης, υλοποιούνται εμβληματικά έργα σε όλη τη χώρα. Αντιπρο-
σωπευτικό παράδειγμα, η τάχιστη ολοκλήρωση της Πατρών-Πύρ-
γου, που αυτή η κυβέρνηση πίστεψε, εκτελεί και ολοκληρώνει, δί-
νοντας τέλος στην αιματοχυσία στην άσφαλτο. Η Ελλάδα σήμερα εί-
ναι ένα απέραντο εργοτάξιο, με υποδομές που σχεδιάστηκαν από το
μηδέν και ολοκληρώνονται εντός χρονοδιαγραμμάτων, παρά τις διε-
θνείς οικονομικές προκλήσεις, παρέχοντας ασφάλεια, τονώνοντας
την περιφερειακή ανάπτυξη, δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας.

Ταυτόχρονα, στηρίζεται με πράξεις το κοινωνικό κράτος. Ενισχύ-
θηκαν τα νοσοκομεία με μόνιμες προσλήψεις γιατρών και νοσηλευ-
τών, ενώ χρηματοδοτήθηκαν νέα έργα στην Υγεία. Αναβαθμίζονται
οι υπηρεσίες Παιδείας με 25.000 διορισμούς εκπαιδευτικών και με
τον εκσυγχρονισμό των πανεπιστημίων μας. Η χώρα απέκτησε ξανά
φωνή και ρόλο στις διεθνείς εξελίξεις, συμμετέχοντας δυναμικά

στους ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς.
Όλα αυτά δεν είναι τεχνικές λεπτομέρειες και απλοί αριθμοί μακριά από την κοινω-

νία. Είναι βαθιά πολιτικές επιλογές. Επιλογές που δείχνουν με ποια Ελλάδα θέλουμε να
είμαστε. 

Ωστόσο, η αντιπολίτευση, εγκλωβισμένη σε μια αδιέξοδη ρητορική μηδενισμού και
καταστροφολογίας, επιμένει να παραβλέπει αυτή τη θετική πορεία. Προτάσσει μόνο την
κριτική χωρίς εναλλακτική λύση και συχνά, για μικροκομματικούς λόγους, υπονομεύει
ακόμη και εθνικές επιτυχίες. 

Οι πολίτες όμως γνωρίζουν ποιος μπορεί να διαχειριστεί καλύτερα τις κρίσεις και τις
προοπτικές της χώρας και να εγγυηθεί σταθερότητα και ανάπτυξη. Σε όλες τις δημο-
σκοπήσεις, στέλνουν το ίδιο μήνυμα: Δεν βλέπουν καμία αξιόπιστη εναλλακτική λύση
απέναντι στη Νέα Δημοκρατία. Ξέρουν και κάτι άλλο, ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης απέ-
δειξε πως δεν φοβάται να πάρει δύσκολες αποφάσεις, ούτε να αναλάβει ευθύνες και
του το πιστώνουν.

Συμπερασματικά: Δεν λέω ότι λύθηκαν όλα τα προβλήματα. Μα η πολιτική είναι έργο
διαρκές. Δεν είναι ούτε τσιτάτα ούτε συνθήματα. Είναι καθημερινή μάχη για τη βελτίω-
ση της ζωής των ανθρώπων και σε αυτή τη μάχη, είμαστε παρόντες. Με ένα συνεπές
σχέδιο που υλοποιείται από το 2019.

Για αυτό, όσο κι αν φωνάζουν κάποιοι, όσο κι αν προσπαθούν να βάψουν την εικόνα
της Ελλάδας με τα πιο μαύρα χρώματα, η κοινωνία βλέπει, κρίνει και συγκρίνει. Και η
αλήθεια πάντα κερδίζει.

Η χώρα έχει μπροστά της μια μοναδική ευκαιρία. Να αφήσουμε πίσω οριστικά το πα-
ρελθόν της κρίσης και της στασιμότητας και να γράψουμε τη δική μας σύγχρονη ιστορία
ανάπτυξης, ευημερίας και υπερηφάνειας. Σε αυτή την πορεία, δεν περισσεύει κανείς -
εκτός ίσως από όσους επιμένουν να μένουν αμετακίνητοι στη μιζέρια.

Η Ελλάδα δεν γυρίζει πίσω και εμείς είμαστε εδώ για να το διασφαλίσουμε.

της
Χριστίνας 

Αλεξοπούλου

Τέως υφυπουργός
Υποδομών 

και Μεταφορών,
βουλευτής 

Αχαΐας με τη ΝΔ

Οι ανάγκες της χώρας 
και η πολιτική πραγματικότητα 

Η
Ελλάδα παρουσιάζει σήμερα μια πολύπλοκη πολιτική εικόνα. Η προσπά-
θεια εξισορρόπησης ανάμεσα στους διεθνείς κλυδωνισμούς, λόγω της δα-
σμολογικής πολιτικής που έφεραν οι αποφάσεις του προέδρου Τραμπ και

οι απαντήσεις από τα θιγόμενα κράτη, οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις και η επιδιω-
κόμενη εθνική θωράκιση θα έπρεπε να δημιουργούν, σε όλους τους πολιτικούς
χώρους, αν μη τι άλλο, συνθήκες υιοθέτησης εθνικών κωδίκων συνεννόησης. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, παρά τις προκλήσεις, παραμένει κυρίαρχος στο πολιτι-
κό σκηνικό. Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει επικεντρωθεί σε σημαντικές
μεταρρυθμιστικές ενέργειες, με στόχο την οικονομική ανάπτυξη, τη μείωση της
ανεργίας και την πολυσχιδή ανάπτυξη. Το όραμα του Μητσοτάκη για μια σταθερή
και με αυτοπεποίθηση Ελλάδα γίνεται πραγματικότητα σταδιακά μέσω μεθοδικού
σχεδιασμού από το 2019.

Ακόμα και αν παρατηρούνται σημεία κάμψης, ελλιπούς επικοινώνησης ενός τε-
ράστιου έργου, επιχείρηση σπίλωσής της, με σενάρια και αιτιάσεις περί δήθεν συγ-
κάλυψης, η εξέταση των οποίων, σε κάθε περίπτωση, ανήκει αποκλειστικά στη
σφαίρα της δικαιοσύνης, όχι μόνο αντέχει δημοσκοπικά αλλά και δεν έχει κανέναν

λόγο να μην κοιτάζει κατάματα την κοινωνία. 

Διανύουμε ίσως την πιο απαιτητική φάση στη διακυβέρνηση
της χώρας. Όχι μόνο γιατί οι συνθήκες είναι σύνθετες, αλλά γιατί
η σχέση πολίτη-κράτους περνά από ένα αναγκαίο στάδιο επανα-
θεμελίωσης εμπιστοσύνης.

Σε μια εποχή όπου κραυγές χωρίς λογική και ευθύνη απει-
λούν να αποδομήσουν τα πάντα, η χώρα χρειάζεται σταθερά
μυαλά, καθαρές γραμμές και ανθρώπους με συναίσθηση της
ευθύνης τους.

Δεν είναι ώρα για κινήσεις θορυβώδεις και εντυπωσιασμού.
Είναι ώρα για επίμονη προσπάθεια, τεκμηρίωση και έργο.

Στα σημεία αυτά ακριβώς χάνει η αντιπολίτευση. Μια αντιπο-
λίτευση δίχως πρόταση, που θέλει αποκλειστικά και μόνο να
«πιαστεί» και να αυξήσει τα ποσοστά της στηριζόμενη στο απα-
τηλό αφήγημα περί «συγκάλυψης» ευθυνών για το ανείπωτο σι-
δηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών. 

Η συνεχής δημοσκοπικά υποχώρηση του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ και η ανέλιξη
της Πλεύσης Ελευθερίας, που το μόνο που εγγυάται είναι η Ελλάδα της εμμονής
και της καταδίωξης, καταδεικνύουν ότι το αυτό που επιτυγχάνουν είναι να συντη-
ρούν μια παθογενή, ασύνδετη και στην πραγματικότητα κατακερματισμένη και
ανεύθυνη αντιπολίτευση. 

Η Ελλάδα για να αντιμετωπίσει τις ραγδαίες αλλαγές έχει ανάγκη πολιτική στα-
θερότητα, προκειμένου να διατηρήσει τις κατακτήσεις των τελευταίων χρόνων, να
εξακολουθήσει τη λειτουργία της ως ένα κανονικό ευρωπαϊκό κράτος, που θα
πρωτοστατεί και δεν θα απαξιώνεται, όπως στα χρόνια που είχαν την ευθύνη της
διακυβέρνησης της χώρας κόμματα και πρόσωπα που σήμερα βρίσκονται στην αν-
τιπολίτευση. 

Όσο η αντιπολίτευση παρουσιάζει αυτόν τον κακό εαυτό, όσο δεν αντιλαμβάνεται
τον ρόλο της, σοβαρά και αξιόπιστα, τόσο η αβεβαιότητα για το αύριο της χώρας θα
πλανάται και η δημοκρατία μας, από αυτήν την άποψη, θα εμφανίζει πλημμέλειες. 

Για τον λόγο αυτό, αληθινή δημοκρατική ανάσα και βελτίωση των συνθηκών λει-
τουργίας του δημοκρατικού μας πολιτεύματος και των ίδιων των κομμάτων μπορεί
να είναι η σκοπούμενη, από την κυβέρνηση, αναθεώρηση του Συντάγματος, η
οποία θεωρώ ότι πρέπει να συνοδευτεί και με άλλες πρωτοβουλίες, όπως η δραστι-
κή μείωση του αριθμού των βουλευτών και τροποποιήσεις του Κανονισμού της
Βουλής που θα περιορίσουν τη δικτατορία των φωνασκούντων και θα κάνουν τη
Βουλή αληθινά τόπο έκφρασης των προσδοκιών του ελληνικού λαού και πεδίο που
η έκφραση απόψεων θα συμβάλλει στην αρτιότερη υλοποίηση του νομοθετικού
έργου.

τoυ
Βασίλη 

Α. Υψηλάντη

Κοσμήτορας 
της Βουλής, 
βουλευτής 

Δωδεκανήσου 
με τη ΝΔ
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«Ν
ίπτω τας χείρας μου». Το πιο διάσημο αλλά και
διαχρονικό tip του Πόντιου Πιλάτου, που έμει-
νε στην ιστορία.

Ίσως να είχε πολύ καλό επικοινωνιολόγο! Σήμερα οδη-
γούμαστε σε ένα σκηνικό κινούμενης άμμου, αν οι λέξεις
«αυτοδυναμία» η «συγκυβέρνηση», όπως γράφεται σε ση-
μερινό tip, θεωρηθούν άγνωστες λέξεις, με αποτέλεσμα αντί
για αυτοδύναμη κυβέρνηση η συνεργασίας, πάμε σε συνε-
χείς εκλογικές αναμετρήσεις. Ένα σενάριο, που σύμφωνα
με τις δημοσκοπήσεις, είναι αρκετά πιθανό.

Πολιτικοί, δημοσιογράφοι, και αναλυτές, καθημερινά συ-
ζητούν στα τηλεοπτικά παράθυρα, το νέο πολιτικό σκηνικό
την επόμενη μέρα των εκλογών, την πιθανότητα συγκυβέρ-
νησης των κομμάτων αλλά από όλους αντιμετωπίζεται
άκρως επιδερμικά η μεγάλη αναταραχή, στην περίπτωση
των πολλαπλών εκλογικών αναμετρήσεων, στην οικονομία,
στην υγεία αλλά και στα εθνικά μας θέματα.

Ασχολούνται περισσότερο με το rebranding ενός πολιτι-
κού αρχηγού και λιγότερο με τη θέση της χώρας μας στο ευ-
ρωπαϊκό γίγνεσθαι.

Το αίτημα της ενότητας και ομόνοιας του συνόλου των πο-
λιτικών δυνάμεων, σε βασικά θέματα που αφορούν το βιοτι-
κό επίπεδο των πολιτών και την πολιτική αναγέννηση της χώ-
ρας ιδιαίτερα μετά τα θέματα των δασμών, έχει δευτερεύου-
σα σημασία από τα προσωπικά ατομικά και κομματικά συμ-
φέροντα. Δεν συμφωνούν να χαμηλώσουν το ΕΓΩ τους και
να αφήσουν να προηγηθεί το ΕΜΕΙΣ!

Η ανάγκη όλων όσοι ομνύουν στο ευ πολιτεύεσθαι είναι ο

Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα
333+1 tips έξυπνες φράσεις.

Καλή Ανάσταση και καλό Πάσχα. Μαζί σας, τα Tips της Τρί-
της στις 29/4.

1. Στην πολιτική, το ένστικτο της αυτοκαταστροφής οδηγεί
αρκετά στελέχη να δημιουργούν προβλήματα στις επίσημες
κομματικές γραμμές, με ακραίες συμπεριφορές και με
ενέργειες αποσταθεροποίησης του πολιτικού τους φορέα.

2. Οι λέξεις «αυτοδυναμία», «συγκυβέρνηση» κινδυ-
νεύουν να θεωρηθούν άγνωστες λέξεις, αν συνεχιστούν τα
μέχρι τώρα δημοσκοπικά αποτελέσματα των πολιτικών μας
κομμάτων. Ούτε ο «Κανένας» δεν θα φτάσει σε ποσοστό την
αυτοδυναμία!

3. Στην πολιτική υπάρχουν λέξεις που είναι απαγορευμέ-
νες επειδή αποκαλύπτουν μεγάλες αλήθειες. Μερικές από
αυτές είναι: διαπλοκή, αρπαχτή, παρακράτος, συγκάλυψη
και πολλές ακόμη, που όμως γεμίζουν σελίδες βιβλίου.

4. Το προεκλογικό πρόγραμμα ενός πολιτικού κόμματος ή
αυτοδιοικητικού συνδυασμού θα πρέπει να ξεχωρίζει και για
τον σχεδιασμό του και για την αισθητική του αλλά να είναι και
μέσο αφήγησης των θέσεων και αρχών του κόμματος ή του
συνδυασμού. Ένας «έντυπος» πρεσβευτής!

5. Οι πολλοί «καθρέπτες» σε ένα γραφείο πολιτικού προ-
σώπου βλάπτουν σοβαρά την εικόνα του και λειτουργούν
αποτρεπτικά στην εξέλιξή του. Η αυλή και οι κόλακες κάνουν
ζημιά στην καριέρα του!

6. Ένα μεγάλο ερώτημα είναι αν τα κόμματα διαβάζουν
σωστά τις δημοσκοπήσεις, αν τις καταλαβαίνουν ή εάν περί
πολλά τυρβάζουν, κρύβοντας κάτω από το χαλί τα αρνητικά.

7. Για να κάνετε μακροχρόνια καριέρα στην πολιτική,
απαιτείται να έχετε πολιτική αυτάρκεια, συγκροτημένο λόγο,
ελκυστική σκηνική παρουσία, προσωπικό πολιτικό κεφά-
λαιο και το ελάχιστο οικονομικό κονδύλι!

8. Στην πολιτική υπάρχουν πρόσωπα που τρέφονται μόνο
από συνωμοσίες, ίντριγκες, τοπικισμούς, πελατειακές σχέ-
σεις, αλόγιστη ματαιοδοξία και μίσος.

9.. Δεν πρόκειται για πολιτική οδηγία, όπως οι γνωστές σε
όλους μας ταξιδιωτικές οδηγίες από διάφορες κυβερνήσεις,
αλλά μια συμβουλή από έναν άνθρωπο που βρίσκεται, πολλά
χρόνια, στα παρασκήνια της πολιτικής. «Πριν λοιπόν ασχολη-
θείτε με την πολιτική, σκεφτείτε αν αντέχετε να γίνεται βορά
εσείς και οι δικοί σας, προσωπικών επιθέσεων, από τους αν-
τιπάλους»!

10. Όσοι πολιτικοί στη σύγχρονη μεταπολιτευτική Ελλάδα
παράγουν πολιτική για τις επόμενες γενιές και όχι μικροπο-
λιτική, με στόχο την προσωπική τους υστεροφημία από τους
ιστορικούς του μέλλοντος, ίσως πάρει το όνομά τους ένας
δρόμος ή πλατεία!

11. Για να καταφέρει ένας πολιτικός να ανέλθει τα σκαλιά
της εξουσίας και να οδηγηθεί στην κορυφή θα πρέπει να δια-
θέτει δυνατό επικοινωνιακό αφήγημα, που να συγκινήσει
μεγάλες ομάδες ψηφοφόρων αλλά και κύρος, για να εμπνέει
εμπιστοσύνη με τις υποσχέσεις του.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοι-
νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για παραγγελίες και
περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email gram-
mateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

H
περασμένη εβδομάδα είχε μια πολιτική, οικο-
νομική και κοινωνική αξία για την παρουσία
της Ελλάδας στο διεθνές στερέωμα, αφού για

10η χρονιά έλαβε χώρα το Delphi Economic Forum,
στο οποίο δημιουργούνται προβληματισμοί και αναδει-
κνύονται ζητήματα τα οποία θα απασχολήσουν το μέλ-
λον της χώρας μας, της Ευρώπης αλλά και ολόκληρου
του κόσμου. 

Σίγουρα τα θέματα ασφαλείας και εξωτερικής πολι-
τικής συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον,
ωστόσο, η υγειονομική κατάσταση βρίσκεται κοντά
στην κορυφή ως προς τη θεματολογία που απασχολεί την κοινή
γνώμη. Οι προκλήσεις στον τομέα της υγείας δεν περιορίζονται μό-
νο στην κάλυψη των αναγκών του πληθυσμού ή στις ελλείψεις προ-
σωπικού, αλλά επεκτείνονται και στην ανάγκη για πιο σύγχρονα και
αποδοτικά συστήματα. Το νοσοκομειακό μοντέλο περίθαλψης έχει
αλλάξει ενώ η πανδημία μάς έδειξε πόσο εύθραυστο μπορεί να εί-
ναι το υπάρχον σύστημα υγείας, αλλά και πόσο πολύτιμη είναι η τε-
χνολογία όταν χρησιμοποιείται στρατηγικά και υπεύθυνα.

Η υγεία στο μέλλον δεν θα στηρίζεται αποκλειστικά στο ανθρώπι-
νο δυναμικό, που ήδη αντιμετωπίζει σημαντικές ελλείψεις, αλλά θα
ενισχύεται ουσιαστικά από τις δυνατότητες της τεχνολογίας και της
ψηφιοποίησης. Όπως ανέφερε στο Forum ο Άλμπερτ Μπουρλά,
CEO της Pfizer, η Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) μπορεί να μειώσει τον
χρόνο ανάπτυξης θεραπειών για τον καρκίνο από δέκα σε τέσσερα
χρόνια. Αυτό αποτελεί ένα ξεκάθαρο παράδειγμα για το πώς η τε-
χνολογική πρόοδος μπορεί να φέρει επαναστατικές αλλαγές στον
τομέα της υγείας, επιταχύνοντας τις διαδικασίες και εξοικονομών-
τας πολύτιμους πόρους. Παράλληλα, πάλι στο Forum, ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης υπογράμμισε ότι το σύστημα υγείας της

Ελλάδας βρίσκεται σήμερα στην καλύτερη φάση που έχει βρεθεί
ποτέ, κάτι που, πέρα από τις άμεσες επενδύσεις, συνδέεται και με
τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Βέβαια, χρειάζονται πολλά πράγμα-
τα να γίνουν ακόμα.

Στη χώρα μας έχει ήδη ξεκινήσει μια σημαντική προσπάθεια
προς αυτή την κατεύθυνση, ιδιαίτερα μέσω του υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης. Ωστόσο, για να μη χαθεί η ευκαιρία της ολο-
κληρωτικής αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών, απαιτούνται ακό-
μη πιο εξειδικευμένες και στοχευμένες δράσεις. 

Τη δημιουργία ενός υφυπουργείου Ψηφιακού Μετασχηματισμού
της Υγείας. Ένα τέτοιο υφυπουργείο δεν αποτελεί απλώς διοικητική
καινοτομία, αλλά στρατηγική αναγκαιότητα. Ρόλος του θα είναι να
ενισχύσει την ασφάλεια, την αποτελεσματικότητα και την οικονομι-
κή βιωσιμότητα των υπηρεσιών υγείας, μέσα από την προώθηση
της διαλειτουργικότητας των ψηφιακών συστημάτων, τη δημιουρ-
γία σύγχρονων πλαισίων διαχείρισης δεδομένων και την αξιοποί-
ηση δεδομένων σε πραγματικό χρόνο (Real World Data - RWD).

Επιπλέον, η δημιουργία ενός τέτοιου υφυπουργείου μπορεί να
δώσει θεσμική προτεραιότητα στον ψηφιακό μετασχηματισμό της
υγείας, ενισχύοντας την εποπτεία και διαμορφώνοντας πολιτικές

για τη γρήγορη ένταξη της Ελλάδας στο European
Health Data Space (EHDS). Η ανάπτυξη συνεργα-
σιών μεταξύ δημόσιου, ιδιωτικού και ακαδημαϊκού
τομέα μπορεί να μετατρέψει την Ελλάδα σε κόμβο
καινοτομίας στον χώρο της ψηφιακής υγείας.

Φυσικά, ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα της
ψηφιοποίησης της υγείας είναι η εξοικονόμηση
πόρων. Όπως επισημαίνεται στη διεθνή βιβλιο-
γραφία, η ψηφιακή υγειονομική περίθαλψη είναι
πιο ακριβής, λιγότερο επιρρεπής σε σφάλματα
και πιο αποτελεσματική από την παραδοσιακή.

Αυτό σημαίνει ότι με την ορθή χρήση των νέων τεχνολογιών μπο-
ρούν να μειωθούν σημαντικά οι σπατάλες και να εξασφαλιστούν πε-
ρισσότεροι πόροι για την ενίσχυση των υπηρεσιών που παρέχονται
στους πολίτες.

Είναι πολλά αυτά που μπορούν να γίνουν, αλλά για να είναι αξιό-
πιστα χρειάζεται η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πλαισίου που
να διασφαλίζει την ασφάλεια των δεδομένων, τη διαλειτουργικότη-
τα και την ηθική χρήση της τεχνολογίας, ιδίως σε εφαρμογές Τεχνη-
τής Νοημοσύνης και ρομποτικής. Παράλληλα, η περαιτέρω ανάπτυ-
ξη και αναβάθμιση της τηλεϊατρικής μπορεί να συμβάλει καθοριστι-
κά στην εξοικονόμηση κόστους, προσφέροντας ποιοτική περίθαλ-
ψη σε περιοχές με δυσκολία πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας, είτε
αστικές είτε περιφερειακές.

Σε τελική ανάλυση, ο ψηφιακός μετασχηματισμός της υγείας δεν
είναι απλώς μια τεχνολογική αναβάθμιση. Είναι μια πολιτική επιλο-
γή που μπορεί να αναβαθμίσει την καθημερινότητα των πολιτών, να
ενισχύσει το σύστημα υγείας και να οδηγήσει σε μια πιο δίκαιη, πιο
αποδοτική και πιο βιώσιμη υγεία για όλους.

Καλό Πάσχα! 

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Υφυπουργείο Ψηφιακού Μετασχηματισμού
της Υγείας: Μια στρατηγική αναγκαιότητα
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Η
διατλαντική ανταλλαγή δασμών βρίσκεται για πολ-
λούς και διάφορους λόγους σε τρία στάδια, αρχικά
της απόφασης, κατόπιν της ανακοίνωσης του χρό-

νου επιβολής και τέλος, της αναστολής ισχύος. Ο παροξυ-
σμός των δασμών φαίνεται να οδηγείται σε ύφεση και προς
αποφυγή μιας οικονομικής σύγκρουσης, μετά την κατάρ-
ρευση της παγκόσμιας χρηματιστηριακής και νομισματικής
αγοράς. Αν μάλιστα συμφωνήσουν όλοι για μηδενικούς δα-
σμούς στο διατλαντικό εμπόριο, τότε το πρόβλημα με τις
ΗΠΑ θα μπορεί να λυθεί οριστικά για την Ευρώπη. Παρά
ταύτα, ο εμπορικός πόλεμος μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας συνεχί-
ζεται δριμύτερος, με τις ανταλλαγές δασμών να έχουν εκτο-
ξευτεί από το 34% σε 84%, σε 104%, σε 125% και να έχουν φτά-
σει το 145%!

Η «γεωοικονομική» διαμάχη των ΗΠΑ με την Κίνα οδηγεί-
ται στα άκρα και το μόνο που εκκρεμεί αφορά την αναθεώ-
ρηση των αυστηρών μέτρων για τα λιμενικά τέλη, επανεξε-
τάζοντας το προτεινόμενο κόστος ελλιμενισμού κινεζικής
ναυπήγησης πλοίων στα αμερικανικά λιμάνια. Το θέμα των
λιμενικών τελών έχει ιδιαίτερη σημασία για την ελληνική
ναυτιλία, καθώς 929 bulk carriers, 227 tankers και 113 con-
taineships του στόλου μας είναι κινεζικής ναυπήγησης. Επί-
σης από τα 620 νεότευκτα που έχουν παραγγείλει ελληνικές
ναυτιλιακές εταιρείες τα 408 ναυπηγούνται στην Κίνα.

Μετά από εντατικές διαβουλεύσεις αρκετών εβδομάδων,
η ΕΕ αποφάσισε σε πρώτο στάδιο για τα αντίμετρα κατά των
αμερικανικών δασμών, αντιδρώντας, δηλαδή, όπως η Κίνα
και ο Καναδάς. Τα 26 από τα 27 κράτη-μέλη της ΕΕ, πλην της
Ουγγαρίας, ψήφισαν υπέρ της επιβολής «δασμών εξισορρό-
πησης» από 10% έως 25% σε μια σειρά αμερικανικών προϊόν-
των, των οποίων η συνολική αξία υπολογίζεται στα 22 δισ.
ευρώ, ενώ ανάμεσα στους εταίρους που τοποθετήθηκαν με
«αστερίσκους» ήταν η Ελλάδα. Η αρχική απόφαση που ελή-
φθη για τους ευρωπαϊκούς δασμούς ήταν να τε-
θούν σε ισχύ σταδιακά. Αρχικά, στις 15 Απριλίου,
για εισαγόμενα αμερικανικά προϊόντα συνολικής
αξίας 3,9 δισ. ευρώ, όπως είχε γίνει και το 2018,
που περιλαμβάνουν χάλυβα και αλουμίνιο, καλαμ-
πόκι, ρύζι, μοτοσικλέτες και οικιακές-ηλεκτρονι-
κές συσκευές. Στη συνέχεια, στις 16 Μαΐου οι δα-
σμοί θα αφορούν επιπλέον προϊόντα αξίας 13,5 δισ.
ευρώ, όπως πουλερικά, διάφορα είδη κρέατος, δη-
μητριακά, υαλικά και ρουχισμό. Το τρίτο στάδιο πε-
ριλαμβάνει από την 1η Δεκεμβρίου προϊόντα αξίας
3,5 δισ. ευρώ, στα οποία περιλαμβάνονται τα αμύ-
γδαλα και οι σπόροι σόγιας που μάλιστα αφορούν
το 82,5% των αμερικανικών εξαγωγών σόγιας στην ΕΕ.

Ωστόσο στην ίδια ανακοίνωση η ΕΕ προέβλεψε να δηλώ-
σει πως αυτά τα αντίμετρα μπορεί να ανασταλούν ανά πάσα
στιγμή, εάν οι ΗΠΑ συμφωνήσουν σε ένα δίκαιο και ισορρο-
πημένο αποτέλεσμα, ανοίγοντας έτσι ένα παράθυρο δια-
πραγματεύσεων. Μετά λοιπόν τις εξαγγελίες Τραμπ την πε-
ρασμένη Τετάρτη για «πάγωμα» των δασμών για 90 ημέρες
σε 75 χώρες, που δεν προχώρησαν σε αντίμετρα, η ΕΕ απο-
φάσισε την προσωρινή παύση των αντίμετρων έναντι των
ΗΠΑ. Η ιδιότυπη 90ήμερη εκεχειρία του πολέμου των δα-
σμών για την αλλαγή απόφασης από την επικεφαλής του
εκτελεστικού οργάνου της ΕΕ, ώστε να λάβει το πράσινο
φως για προσωρινή παύση από τα κράτη-μέλη, χρειάστηκε
την έκτακτη συνεδρίαση των πρέσβεων των κρατών-μελών.
Ουσιαστικά, οι Βρυξέλλες «πάγωσαν» τα αντίμετρα ύψους
21 δισ. ευρώ, που «στοχοποιούσαν» 1.600 αμερικανικά προ-
ϊόντα, ώστε να δώσει μια ευκαιρία συνομιλιών χωρίς αντί-

ποινα, προκειμένου να επιτευχθεί μια ικανοποιητική συμ-
φωνία μεταξύ των δύο πλευρών του Ατλαντικού.

Η ΕΕ πάντως συνεχίζει εσωτερικά να σχεδιάζει μια ευρύ-
τερη απάντηση για τις διαπραγματεύσεις, αφού εξακολουθεί
να βρίσκεται αντιμέτωπη με σειρά δασμών που έχει υπογρά-
ψει ο Τραμπ, ξεκινώντας από τα μέτρα στις εισαγωγές αλου-
μινίου και χάλυβα στις 12 Μαρτίου και ακολούθως στις 26
Μαρτίου για εισαγωγές αυτοκινήτων με 25%, πριν υπογράψει
στις 2 Απριλίου τους λεγόμενους «ανταποδοτικούς δα-

σμούς» ύψους 20% στις ευρωπαϊκές χώρες. Σύμ-
φωνα πάντως με το Euractiv, είναι θετικό που δεν
αποφασίστηκε από την ΕΕ η άμεση ισχύς των δα-
σμών για να δοθεί μια καλή ευκαιρία στις διαπραγ-
ματεύσεις με τις ΗΠΑ. Σύμφωνα με το Euronews,
επίσης, Γαλλία, Ιρλανδία και Ιταλία εξασφάλισαν ότι
στη λίστα των προϊόντων στα οποία θα βάλει δα-
σμούς η ΕΕ δεν θα περιλαμβάνεται το μπέρμπον,
αφού η συμπερίληψή του θα προκαλούσε αντεπι-
βολή δασμών 200% στα ευρωπαϊκά κρασιά και ποτά.
Συνολικά η στάση της ΕΕ στους αμερικανικούς δα-
σμούς ήταν λιγότερο επιθετική από ό,τι αναμενόταν,
παρά την προσπάθειά της να χτυπήσει τις υπερατ-

λαντικές εξαγωγές, που θα προκαλέσουν μεγαλύτερη ζημιά
στις πολιτείες Λουιζιάνα, Κάνσας, Νεμπράσκα, Μίσιγκαν, Β.
και Ν. Καρολίνα, Γεωργία, Αλαμπάμα, Φλόριντα και Ουισκόν-
σιν, με ιδιαίτερη σημασία για τους Ρεπουμπλικανούς. Η Κο-
μισιόν δείχνει να ελπίζει να δει στις επόμενες επαφές με τις
ΗΠΑ πως θα υπάρξει μια εξέλιξη, που θα ανατρέπει ριζικά τα
δεδομένα.

Σημαντικά για την Ελλάδα είναι τα βασικά σημεία από τη συ-
νέντευξη του Κ. Μητσοτάκη στο αμερικανικό μέσο ενημέρω-
σης Breitbart στην ερώτηση για το μήνυμα που θα ήθελε να
στείλει στον πρόεδρο των ΗΠΑ. Η απάντηση του πρωθυπουρ-
γού ήταν πως υπάρχει ένα ευρωπαϊκό μήνυμα και ένα ελληνι-
κό μήνυμα. Στο ευρωπαϊκό μέτωπο, υπάρχει η δυνατότητα
εξεύρεσης μιας win win λύσης σε ό,τι αφορά το εμπόριο, που
θα είναι αμοιβαία επωφελής. Υπάρχει ακόμα περιθώριο για
διαπραγματεύσεις πριν επιβληθούν οποιαδήποτε σημαντικά
ανταποδοτικά μέτρα, πέρα από αυτά που ανακοινώθηκαν

σχετικά με προγενέστερους αμερικανικούς δασμούς στον χά-
λυβα και στο αλουμίνιο, τα οποία, ούτως ή άλλως, ήταν η ανα-
μενόμενη αντίδραση της ΕΕ.

Στο τέλος της ημέρας, πρέπει να βρεθεί μια λύση, αφού η
ευρωπαϊκή αγορά είναι πολύ σημαντική για τις ΗΠΑ και η
αμερικανική αγορά σημαντική για την Ευρώπη. Για το ελλη-
νικό σκέλος του μηνύματος προς τον πρόεδρο Τραμπ και τις
στρατηγικές ευκαιρίες στο πλαίσιο των ελληνοαμερικανι-
κών σχέσεων, ο πρωθυπουργός δήλωσε πως για γεωπολιτι-
κούς και οικονομικούς λόγους η Ελλάδα είναι σημαντικός
σύμμαχος των ΗΠΑ και υπάρχει μια στρατηγική εταιρική
σχέση με τις ΗΠΑ. Σχολιάζοντας μάλιστα τις δηλώσεις του
Έλληνα πρωθυπουργού, ο Αμερικανός πρόεδρος έκανε
αποδεκτή την πρόταση και είπε πως μπορεί να γίνει μια δί-
καιη συμφωνία για όλους.

Οι επόμενες 90 ημέρες είναι κρίσιμες, αφού διατηρούν
την αβεβαιότητα, την αναστάτωση στο εμπόριο και τις δια-
κυμάνσεις στις αγορές. Οι χρηματιστηριακοί δείκτες δέ-
χονται ισχυρές πιέσεις, βυθίζοντας τις μετοχές, το δολάριο
υποχώρησε σε χαμηλά τριετίας απέναντι στο ευρώ, ο χρυ-
σός σκαρφάλωσε σε νέα ιστορικά υψηλά, το πετρέλαιο
υποχώρησε σε χαμηλά τετραετίας, τα ομόλογα έκαναν άλ-
μα αποδόσεων εγείροντας ανησυχίες για το κόστος δανει-
σμού. Οι κεντρικές τράπεζες πιέζονται να αναλάβουν δρά-
ση με νομισματική πολιτική μείωσης των επιτοκίων για να
προστατέψουν τις οικονομίες από πληθωρισμό και ύφεση.
Οι ευρωπαϊκές εταιρείες που εισάγουν και εξάγουν μεγά-
λο αριθμό προϊόντων από και προς τις ΗΠΑ φοβούνται για
πλήγμα στα οικονομικά τους αποτελέσματα. Με όλα αυτά,
η Φον ντερ Λάιεν επανέλαβε ότι στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων θα βρίσκεται η προσφορά για «μηδενικούς δα-
σμούς» στις εισαγωγές αμερικανικών βιομηχανικών προ-
ϊόντων και αυτοκινήτων, καθώς και η αύξηση των εισαγω-
γών στην ΕΕ αμερικανικού LNG. Το ερώτημα είναι εάν τε-
λικά η ΕΕ θα συμβιβαστεί με την επιβολή της «μίνιμουμ τα-
ρίφας» του 10%, ή εάν θα καταφέρει τελικά να πετύχει μη-
δενικούς δασμούς στο διατλαντικό εμπόριο. Ευχόμαστε
και ελπίζουμε το δεύτερο.

Καλή Ανάσταση!

Τα τρία στάδια της διατλαντικής 
διαπραγμάτευσης για τους δασμούς

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Αγωνιστής της πίστης
και της πατρίδας

E
παυσε να αντιλαλεί η φλογερή και θαρραλέα φωνή του ακρίτα μη-
τροπολίτη Κονίτσης Ανδρέα, την οποία όρθωνε για να υπερασπιστεί
τα ιδεώδη της πατρίδας και της πίστης. Έπειτα από πολύμηνη μάχη

με την ασθένεια στο Νοσοκομείο «Χατζηκώστα», όπου νοσηλευόταν για
τρεις και πλέον μήνες ύστερα από βαρύ εγκεφαλικό επεισόδιο, φτερούγισε
η αγωνιστική και συνάμα ασκητική αυτή μορφή προς τον ουρανό. Από το
1967 στην Κόνιτσα, αρχικά ως λαϊκός ιεροκήρυκας, μετά ως αρχιμανδρίτης
και πρωτοσύγκελος της Μητροπόλεως, στενός συνεργάτης του αλησμόνη-
του μητροπολίτη Σεβαστιανού, και από το 1995 ως μητροπολίτης Κονίτσης,
έδειξε πόσο φιλακόλουθος, πόσο σεμνός, πόσο αδελφικός, πόσο αγαπητι-
κός ήταν προς όλους. Πιστός στις παρακαταθήκες του Σεβαστιανού συνέχι-
σε, υπό άλλες προϋποθέσεις βέβαια, το μαχητικό μετερίζι εκείνου για τα
εθνικά θέματα, αλλά και τα εκκλησιαστικά ζητήματα με στόχο την υπερά-
σπιση των Ελληνορθόδοξων αξιών και ιδανικών.

Λιτός και απέριττος, έμενε μέχρι τέλους, όπως και ο προκάτοχός του Σε-
βαστιανός, σε ένα σχεδόν ερειπωμένο Επισκοπείο και σιτιζόταν από τα φα-
γητά του Γηροκομείου, διακόνησε σε μια φτωχή, ακριτική και μικρή επαρ-

χία, πορευόμενος πάντοτε ταπεινά, ως αληθινός διάκο-
νος των παιδιών του Θεού, αφήνοντας τον εαυτό του να
φωτίζεται και να εμπνέεται και να ενεργοποιείται από
την προσταγή και του παράδειγμα του Ευαγγελίου.

Ο μητροπολίτης Κονίτσης είχε ως βασικό πυρήνα της
δράσης του την αγάπη προς τον Θεό, η οποία ήταν η ζω-
τική του δύναμη. Σαν τον ήλιο που δίνει το χρώμα και το
άρωμα στο μικρό λουλούδι. Αλλά και την αγάπη προς
τους ανθρώπους.

Επί δεκαετίες ο μισθός του άλλοτε ολόκληρος και άλ-
λοτε μεγάλο τμήμα του πήγαινε στα Ιδρύματα της Μη-

τροπόλεως, το Γηροκομείο, που λειτουργεί ακόμη, και τα μαθητικά οικοτρο-
φεία αρρένων και θηλέων που πλέον δεν λειτουργούν και τα οποία είχε
ιδρύσει ο αλησμόνητος Σεβαστιανός.

Και όταν του αφήναν χρήματα, κάθε φορά που δεχόταν κόσμο στην Πνευ-
ματική Στέγη της Κόνιτσας, αμέσως τα προσέφερε σε αναγκεμένους, δεν
κρατούσε τίποτε για τον εαυτό του. Και αυτό δεν το έκανε από στείρα φιλαν-
θρωπία αλλά λόγω της αναγεννημένης καρδιάς του.

Η στάση ζωής του δίνει το εύρος και τη βαθύτητα της αγάπης του, την
οποία αγάπη θεωρούσε ως μια γέφυρα που μας φέρνει κοντά στον Θεό. Πο-
τέ δεν άφηνε στο περιθώριο των οραματισμών του και του μόχθου του την
αγάπη.

Προσκολλημένος στον ουράνιο θησαυρό, στο πρόσωπο του Θεού και στη
Βασιλεία Του, οι γήινοι θησαυροί χάνονταν από το οπτικό του πεδίο. Χαιρό-
ταν το αιώνιο. Και απολάμβανε το αιώνιο.

Έτρεχε και λειτουργούσε και κήρυττε ακόμη και στο πιο μικρό και απομα-
κρυσμένο χωριό της επαρχίας του έχοντας ως μέλημά του πώς θα ανοίξουν
τα αισθητήρια της ψυχής των ανθρώπων.

Πίστευε ακράδαντα και το αποδείκνυε στην πράξη ότι μόνο η πορεία επι-
στροφής στον Θεό μπορεί να μας αποδεσμεύσει από την εσωτερική αιχμα-
λωσία και την πνευματική στέρηση και να μας ξαναδώσει τη γεύση της πλη-
ρότητας και του ψυχικού χορτασμού.

Ξεκίνησε αλλά δεν πρόλαβε να προχωρήσει την ανέγερση ενός προσκυ-
νηματικού συγκροτήματος αφιερωμένου στον όσιο Παΐσιο, που η δεύτερη
πατρίδα του ήταν η Κόνιτσα. Ήθελε να μαθαίνουμε μέσω του παραδείγμα-
τος και του αγίου αυτού, που συγγενείς του ζουν ακόμη στην Κόνιτσα, να
αντικρίζουμε σωστά, τίμια, ειλικρινά, καθαρά τον Θεό και τον εαυτό μας.
Την ύλη και το πνεύμα. Την προσκαιρότητα και την απέραντη αιωνιότητα...

Θέλει καρδιά για να αγαπάς. Και την είχε ο μακαριστός Μητροπολίτης Αν-
δρέας. Για αυτό μπορούσε να ακούσει. Για αυτό μπορούσε να καταλάβει.
Για αυτό «θυσίαζε» τον εαυτό του. Για αυτό μπορούσε να ανοίγει τα φτερά
της ψυχής, και σιγά και δυνατά μαζί, όμοια αετός, από κορφή σε άλλη κορ-
φή, να ρίχνεται και να πολεμά και να πονά και να ορμά και να ανεβαίνει.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Η
εκλογή Τραμπ στις Ηνωμένες Πολιτείες, η
πληθωριστική κρίση και η ανάδυση ενός
πολυπολικού κόσμου καθιστούν επιτα-

κτική τη χάραξη μιας νέας πορείας ως απάντηση
στις προκλήσεις του ρευστού γεωπολιτικού περι-
βάλλοντος.

Διαγράφονται δύο διακριτές ατραποί για την πο-
ρεία και οργάνωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

(α) το υπερεθνικό πρότυπο και
(β) το διακυβερνητικό πρότυπο.
Το υπερεθνικό πρότυπο συνεπάγεται τη μεταφο-

ρά κυριαρχίας από τα κράτη-μέλη προς τους ενω-
σιακούς θεσμούς που έχουν αυτονομία έναντι των
εθνικών κυβερνήσεων στη λήψη των αποφάσεων.
Αντίθετα, το διακυβερνητικό πρότυπο επιτρέπει στα
κράτη-μέλη να διατηρούν την κυριαρχία αλλά να συ-
νεργάζονται για τη λήψη αποφάσεων με σκοπό την
επίλυση προβλημάτων και τη διαχείριση κρίσεων.

Ο στόχος ήταν η δημιουργία ενός νέου
υπερεθνικού πολιτικού συστήματος, το
οποίο θα περιλάμβανε τα εθνικά κράτη
μέσα σε ένα υπερεθνικό θεσμικό πλαί-
σιο. Η επιδίωξη αυτή εκκινούσε από την
εκτίμηση ότι ο ανταγωνισμός μεταξύ των
εθνικών κρατών υπήρξε η βασική αιτία
διαδοχικών πολεμικών συρράξεων. Η
επικράτηση επομένως «διαρκούς ειρή-
νης» στον ευρωπαϊκό χώρο απαιτούσε
την υπέρβαση αλλά όχι κατάργηση του
εθνικού κράτους, όπως αυτό είχε δημιουργηθεί
από τη Συνθήκη της Βεστφαλίας (1648) και μετά. Η
υπερεθνικότητα υπήρξε συνεπώς ένα ταυτολογικά
κυρίαρχο στοιχείο της ενοποιητικής διαδικασίας.
Ωστόσο, καθώς τα εθνικά κράτη θα συμμετείχαν
στο νέο σύστημα μέσω των εθνικών κυβερνήσεων,
η ύπαρξη ορισμένων διακυβερνητικών στοιχείων
κρινόταν επιθυμητή.

Η ώσμωση, η συνύπαρξη των υπερεθνικών και
διακυβερνητικών στοιχείων οδήγησε σε ένα sui
generis θεσμικό πρότυπο στη διαδικασία λήψης
αποφάσεων. Το πρότυπο αυτό στηρίζεται ακριβώς
στη συνύπαρξη των υπερεθνικών και διακυβερνη-
τικών στοιχείων. Αυτό σημαίνει ότι η διαμόρφωση
πολιτικής και η λήψη αποφάσεων εδράζονται στη
συνεργασία των υπερεθνικών και των διακυβερ-
νητικών θεσμών, αλλά με το «δικαίωμα νομοθετι-
κής πρωτοβουλίας» να ανήκει κατά κανόνα στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και με το Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριοσεκεντρικό,αποκλειστικόρόλοστηνεπίλυ-
ση οποιωνδήποτε διαφορών προκύπτουν από την
εφαρμογή του δικαίου που παράγει η Ένωση.

Στο σημερινό παγκοσμιοποιημένο πολυπολικό
σύστημα, με τον γεωπολιτικό ανταγωνισμό να οξύ-
νεται και την ανάδυση νέων παικτών στη διεθνή
σκακιέρα, η περαιτέρω ενοποίηση προσφέρει
συγκεκριμένα πολιτικά οφέλη.

Καταρχάς, καθώς η ομοσπονδιακή οργάνωση
στηρίζεται στην αρχή της επικουρικότητας, σύμ-
φωνα με την οποία «οι αποφάσεις λαμβάνονται
από τα ενωσιακά όργανα μόνο εφόσον και στον

βαθμό που οι στόχοι της προβλεπόμενης δράσης
δεν μπορούν να επιτευχθούν επαρκώς από τα κρά-
τη-μέλητόσοσεκεντρικόόσοκαισεπεριφερειακό
και τοπικό επίπεδο, μπορούν όμως λόγω της κλί-
μακας ή των αποτελεσμάτων της προβλεπόμενης
δράσης να επιτευχθούν καλύτερα στο επίπεδο της
Ένωσης». Καθώς η ευρωπαϊκή ομοσπονδία θα
συγκροτείται από εθνικά κράτη, τα τελευταία θα
διατηρήσουντηνεξουσίαναλαμβάνουνεκείνες τις
αποφάσεις σε θέματα πολιτικής για τα οποία μπο-
ρούν να πετύχουν το βέλτιστο αποτέλεσμα.

Οι ενστάσεις ότι η ευρωπαϊκή ομοσπονδία θα
«καταργήσει» τα εθνικά κράτη ή θα εξαλείψει την
εθνική κυριαρχία δεν ευσταθούν. Η ευρωπαϊκή
ομοσπονδία θα συγκροτηθεί τελικά ως «πολυεπί-
πεδο σύστημα διακυβέρνησης» που θα συντίθεται
από την Ένωση, τα κράτη-μέλη, τις περιφέρειες, τις
τοπικές ενότητες.

Δεύτερον, στο σύστημα της υπερεθνι-
κής ομοσπονδίας «κυριαρχούν» ουσια-
στικά οι θεσμοί έναντι των κρατών-με-
λών. Αντίθετα, στο σύστημα της διακυ-
βερνητικής οργάνωσης, όπου κυριαρ-
χούν εξορισμού τα κράτη-μέλη, τα ισχυ-
ρότερα κράτη-μέλη καθορίζουν ουσια-
στικά την πολιτική ατζέντα. Είναι προφα-
νές ότι η διακυβερνητική οργάνωση δεν
ανταποκρίνεται στα συμφέροντα χωρών
μεσαίου μεγέθους, όπως η Ελλάδα. Οι

θεσμοί επιδιώκουν κατά κανόνα την επίτευξη
ισορροπιών «προς όφελος του συνόλου», αλλά η
εσωτερική τους λογική οδηγεί σε στήριξη των
ασθενέστερων μελών του συστήματος, δηλαδή
των μικρότερων κρατών-μελών.

Τρίτον, ένα υπερεθνικό ομοσπονδιακό σύστημα
ενσωματώνει ως κεντρικό στοιχείο τον «δημοσιο-
νομικό ομοσπονδισμό» (fiscal federalism). Ένα
σύστημα δηλαδή δημοσιονομικής οργάνωσης και
λειτουργίας που μεταξύ άλλων διαλαμβάνει τη με-
ταφορά πόρων από τα ευπορότερα στα λιγότερο
εύπορα κράτη-μέλη. Είναι ένα σύστημα που στη
βάση του ενσαρκώνει την αρχή της αλληλεγγύης
ως σταθερή, θεσμική και πολιτική παράμετρο. Αυ-
τονόητηεπομένωςησημασία τουγια τασυγκριτικά
λιγότερο εύπορα κράτη-μέλη όπως η Ελλάδα. Η
σημασία του δε είναι ακόμη ισχυρότερη για κράτη-
μέλη της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης.
Ο εφοδιασμός της Ευρωζώνης με «δημοσιονομική
ικανότητα» και προϋπολογισμό συνιστά μια από τις
κεντρικές ιδέες στη διαδικασία ολοκλήρωσης της
ΟΝΕ, που ουσιαστικά αποβλέπει στη στήριξη
ασθενέστερων κρατών-μελών ή κρατών σε οικο-
νομική κρίση.

* Απόφοιτος του Πολιτικού Νομικής του Πανε-
πιστημίου Αθηνών, μεταπτυχιακός φοιτητής
στο Διαπανεπιστημιακό Διατμηματικό Πρό-
γραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπι-
στημίου Πελοποννήσου «Τοπική και Περιφε-
ρειακή Ανάπτυξη και Αυτοδιοίκηση»

Η Ευρώπη στον πολυπολικό κόσμο

του
Κυριάκου 

Περιστέρη*
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Τ ο ελληνικό ενεργειακό τοπίο εξελίσσεται. Με τη
δημοσίευση του κανονισμού ΦΕΚ Β’ 1248
(ΥΠΕΝ/ΓΔΕ/28255/1143) τον Μάρτιο του 2025 τέθηκε

ένα σημαντικό θεμέλιο για την ενσωμάτωση αυτόνομων
Συστημάτων Αποθήκευσης Ενέργειας με Μπαταρίες (BESS),
ρυθμίζοντας τη διαδικασία για τη σύνδεσή τους στο δίκτυο.
Αυτό αποτελεί θετικό σήμα για κατασκευαστές και επενδυτές.
Ωστόσο, η φυσική εγκατάσταση είναι μόνο το πρώτο βήμα στον
δρόμο προς την οικονομική βιωσιμότητα. Η πραγματική
δημιουργία αξίας λαμβάνει χώρα στο Ελληνικό Χρηματιστήριο
Ενέργειας (HEnEx) - μέσω arbitrage (διαφοροποίηση τιμών) ή
την παροχή επικουρικών υπηρεσιών. Αυτό εγείρει το κρίσιμο
ερώτημα: Ποιος διασφαλίζει ότι αυτά τα τεχνολογικά
προηγμένα συστήματα μπορούν να αξιοποιήσουν το δυναμικό
τους στην αγορά; Αυτό το άρθρο εμβαθύνει στη δομή της
ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, διευκρινίζει ποιος
δικαιούται να συμμετέχει στις συναλλαγές και υπογραμμίζει
τον απαραίτητο ρόλο των Συγκεντρωτικών Φορέων
(Aggregators) ως γέφυρα μεταξύ των εγκαταστάσεων BESS
και του χρηματιστηρίου ενέργειας.

Το ελληνικό χρηματιστήριο ενέργειας (HEnEx) - 
Το πεδίο δράσης για τις συναλλαγές ενέργειας

Ως ειδικά διαχειριστής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας
(NEMO), το ελληνικό χρηματιστήριο ενέργειας (HEnEx)
αποτελεί την καρδιά της απελευθερωμένης ελληνικής αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας. Λειτουργεί τις κεντρικές
πλατφόρμες συναλλαγών: την Αγορά Επόμενης
Ημέρας (DAM) και την Ενδοημερήσια Αγορά (IDM).
Εδώ οι ποσότητες ηλεκτρικής ενέργειας
διαπραγματεύονται σε βραχυπρόθεσμη βάση και οι
τιμές διαμορφώνονται με διαφάνεια. Αυτές οι αγορές
είναι κρίσιμες για την αποδοτικότητα του συνολικού
συστήματος και την ενσωμάτωση των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας. Αυτό συμπληρώνεται από την
Αγορά Εξισορρόπησης (Balancing Market), η οποία
διαχειρίζεται από τον Ανεξάρτητο Διαχειριστή
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ - IPTO)
σε στενό συντονισμό με το HEnEx και διασφαλίζει τη
σταθερότητα του δικτύου. Όλα αυτά τα τμήματα της αγοράς
είναι δυνητικά σχετικά για τους διαχειριστές BESS.

Ποιος μπορεί να συμμετέχει στις συναλλαγές; 
Οι επίσημοι συμμετέχοντες στην αγορά

Η πρόσβαση στις συναλλαγές στο HEnEx ρυθμίζεται σαφώς
και απαιτεί την εκπλήρωση συγκεκριμένων κριτηρίων που
ορίζονται στην ελληνική ενεργειακή νομοθεσία (ιδίως στον Ν.
4001/2011) και στον λεπτομερή Κανονισμό Λειτουργίας Αγοράς
HEnEx (HEnEx Rulebook). Οι επιλέξιμοι συμμετέχοντες
περιλαμβάνουν τυπικά:

• Παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας: Εταιρείες με άδειες
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που τροφοδοτούν ενέργεια
στο δίκτυο.

• Προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας: Αδειοδοτημένες
εταιρείες που πωλούν ηλεκτρική ενέργεια σε τελικούς
καταναλωτές.

• Έμπορους (traders): Εταιρείες με άδεια εμπορίας που
αγοράζουν και πωλούν ηλεκτρική ενέργεια, χωρίς απαραίτητα
να διαθέτουν δικές τους μονάδες παραγωγής ή τελικούς
πελάτες.

• Παραγωγούς Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και
συμπαραγωγής ηλεκτρισμού-θερμότητας υψηλής απόδοσης
(ΣΗΘΥΑ): Αυτοί συχνά συμμετέχουν στην αγορά μέσω ειδικών
συμβάσεων πώλησης ή όλο και περισσότερο μέσω
Συγκεντρωτικών Φορέων (Aggregators).

• Συγκεντρωτικούς φορείς (Aggregators): Συγκεντρώνουν

τις δυνατότητες μικρότερων παραγωγών (όπως ΑΠΕ),
ευέλικτων καταναλωτών ή εγκαταστάσεων αποθήκευσης
όπως τα BESS, εκπροσωπώντας τους στο χρηματιστήριο.

• Μεγάλους βιομηχανικούς πελάτες /Αυτοτροφοδοτούμενους:
Υπό ορισμένες προϋποθέσεις μπορούν και αυτοί να αποκτήσουν
άμεση πρόσβαση στην αγορά.

Είναι σημαντικό ότι η συμμετοχή απαιτεί όχι μόνο την
κατάλληλη άδεια αλλά και τις τεχνικές προϋποθέσεις για την
επικοινωνία με την πλατφόρμα συναλλαγών, οικονομικές
εγγυήσεις και εγγραφή στον εκκαθαριστή (EnExClear).
Μεμονωμένα άτομα δεν συναλλάσσονται απευθείας αλλά
δρουν ως Πιστοποιημένοι Διαπραγματευτές Ενέργειας
(Certified Energy Traders) για λογαριασμό μιας
εξουσιοδοτημένης συμμετέχουσας εταιρείας.

Εστιάζοντας στα BESS: Από τη σύνδεση
στο δίκτυο στη δημιουργία αξίας

Ο προαναφερθείς κανονισμός ΦΕΚ Β’ 1248 του Μαρτίου
2025 έχει μεγάλη σημασία για τη βιομηχανία BESS. Θεσπίζει
για πρώτη φορά ένα σαφές ρυθμιστικό πλαίσιο για τη σύνδεση

αυτόνομων συστημάτων αποθήκευσης στο δίκτυο,
αίροντας έτσι ένα σημαντικό εμπόδιο για την
υλοποίησή τους στην Ελλάδα.

Ωστόσο, η σύνδεση στο δίκτυο είναι μόνο η
προϋπόθεση. Το πραγματικό δυναμικό εσόδων των
BESS έγκειται στην ικανότητά τους να
εμπορευματοποιούν την ευελιξία:

• Arbitrage ενέργειας: Αγορά και αποθήκευση
φθηνής ηλεκτρικής ενέργειας (π.χ., κατά τη διάρκεια
υψηλής παραγωγής ΑΠΕ) για μεταπώληση σε
υψηλότερες τιμές (π.χ., κατά τις περιόδους αιχμής
φορτίου) στην αγορά επόμενης ημέρας ή στην

ενδοημερήσια αγορά.
• Επικουρικές υπηρεσίες (Ancillary Services): Παροχή

ενέργειας εξισορρόπησης για τη σταθεροποίηση του δικτύου
(π.χ., πρωτεύουσα εφεδρεία συχνότητας - FCR, αυτόματη
εφεδρεία αποκατάστασης συχνότητας - aFRR) μέσω της
αγοράς εξισορρόπησης.

Για να αξιοποιήσουν αυτές τις ροές εσόδων, οι διαχειριστές
BESS πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στις σχετικές αγορές του
HEnEx ή/και στην αγορά εξισορρόπησης - ένα έργο που
απαιτεί εξειδικευμένη τεχνογνωσία.

Ο «Σωστός Συνεργάτης»: Γιατί οι συγκεντρωτικοί φο-
ρείς (aggregators) είναι καθοριστικοί για τα BESS

Εδώ μπαίνει στο παιχνίδι ο «σωστός συνεργάτης» που
αναφέρεται στον τίτλο: Συγκεντρωτικός φορέας (aggregator).
Για πολλούς διαχειριστές BESS, ειδικά για εκείνους που είναι
νέοι στην αγορά ή δεν διαθέτουν εκτεταμένο εσωτερικό τμήμα
συναλλαγών, οι aggregators είναι το κλειδί για την επιτυχία
στην αγορά. Ο ρόλος τους είναι πολύπλευρος και ουσιαστικός:

• Πρόσβαση στην αγορά & διεπαφή: Παρέχουν την τεχνική
και διαδικαστική σύνδεση με το HEnEx και την αγορά
εξισορρόπησης.

• Ομαδοποίηση & κλιμάκωση: Συγκεντρώνουν τις
δυνατότητες πολλών μικρότερων μονάδων BESS (ή άλλων
ευέλικτων πόρων) για να επιτύχουν συναφή όγκο συναλλαγών
και να πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής.

• Μείωση πολυπλοκότητας: Αναλαμβάνουν το πολύπλοκο

έργο της ανάπτυξης στρατηγικών υποβολής προσφορών, της
δήλωσης προγραμμάτων και της επικοινωνίας με τους
διαχειριστές της αγοράς.

• Ευθύνη εξισορρόπησης: Ενσωματώνουν τα BESS στην
ομάδα εξισορρόπησής τους και αναλαμβάνουν την ευθύνη για
αποκλίσεις μεταξύ προβλεπόμενης και πραγματικής
έγχυσης/απόληψης.

• Διαχείριση κινδύνου: Μπορούν να βοηθήσουν στη
διαχείριση των κινδύνων τιμής και όγκου.

• Τεχνογνωσία: Διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις για τους
ειδικούς κανόνες της αγοράς ενέργειας και των επικουρικών
υπηρεσιών.

Ένας γνωστός φορέας στην Ελλάδα είναι ο ΦΟΣΕ (Φορέας
Σωρευτικής Εκπροσώπησης), ο οποίος ιστορικά διαδραματίζει
σημαντικό ρόλο στη συσσώρευση ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας (θεσπίστηκε με τον Ν. 4414/2016). Ωστόσο, η
δραστηριότητα της συσσώρευσης εξελίσσεται, και αναμένεται
ότι και άλλοι aggregators, ενδεχομένως εξειδικευμένοι στα
BESS, θα εδραιωθούν στην αγορά. Για τους διαχειριστές BESS,
η επιλογή ενός ικανού aggregator αποτελεί στρατηγική
απόφαση που επηρεάζει σημαντικά την κερδοφορία της
επένδυσης.

Πλαίσιο αγοράς και προοπτικές
Το άνοιγμα της ελληνικής αγοράς στα BESS, που

διευκολύνεται από ρυθμίσεις όπως το ΦΕΚ Β’ 1248, και ο
καθιερωμένος ρόλος των aggregators δείχνουν έναν δρόμο
για την ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών σε μια
απελευθερωμένη αγορά. Αυτό προωθεί τον ανταγωνισμό και
επιτρέπει την παροχή της απαραίτητης ευελιξίας για την
ενσωμάτωση υψηλών ποσοστών ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας.

Η σημασία των BESS για τη σταθερότητα του δικτύου και την
αποδοτικότητα του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας θα
συνεχίσει να αυξάνεται στην Ελλάδα, όπως και σε ολόκληρη
την Ευρώπη. Συνεπώς, αυξάνεται και η σημασία των
παραγόντων που επιτρέπουν την πρόσβαση στην αγορά για
αυτές τις τεχνολογίες – κυρίως των aggregators. Η περαιτέρω
ανάπτυξη των κανόνων της αγοράς, ιδιαίτερα για τις
επικουρικές υπηρεσίες, θα είναι κρίσιμη για τον καθορισμό
του πόσο γρήγορα και αποτελεσματικά μπορεί να αξιοποιηθεί
το δυναμικό των BESS. Η Ελλάδα προσφέρει ένα
συναρπαστικό περιβάλλον για επενδυτές και παρόχους
τεχνολογίας από αυτή την άποψη.

Συμπέρασμα
Η ελληνική αγορά ενέργειας παρουσιάζει σαφείς ευκαιρίες για

τα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας με μπαταρίες,
υποστηριζόμενη από ρυθμιστικά βήματα όπως η απλούστευση
των διαδικασιών σύνδεσης στο δίκτυο. Ωστόσο, το κλειδί για την
υλοποίηση αυτών των ευκαιριών δεν έγκειται αποκλειστικά στην
ίδια την τεχνολογία, αλλά στην έξυπνη πρόσβαση στις πηγές
εσόδων που προσφέρονται από το HEnEx και την Αγορά
Εξισορρόπησης. Για τους περισσότερους διαχειριστές BESS,
αυτός ο δρόμος περνά μέσα από τη συνεργασία με έναν έμπειρο
aggregator. Η κατανόηση της δομής της αγοράς και η επιλογή του
σωστού συνεργάτη είναι επομένως καθοριστικής σημασίας για
την επιτυχία στη δυναμική ελληνική αγορά ενέργειας.

* Διευθύνων σύμβουλος της QAES Europe GmbH,
κατασκευάστριας εταιρείας συστημάτων αποθήκευσης 
ενέργειας με μπαταρίες (BESS)

Ελληνική αγορά ενέργειας: Ευκαιρίες 
για BESS - με τον σωστό συνεργάτη

του
Πασχάλη 

Παπαγρηγορίου*
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Η
αζωοσπερμία (παντελής έλλειψη σπερματο-
ζωαρίων στο σπερματικό υγρό) αντιπροσω-
πεύει την πιο δύσκολη για θεραπεία μορφή

ανδρικής υπογονιμότητας. Η αζωοσπερμία υποδιαι-
ρείται στην αποφρακτική αζωοσπερμία και στην μη
αποφρακτική αζωοσπερμία.

Η αποφρακτική αζωοσπερμία μπορεί να οφείλεται
σε ελλείψεις στη συνέχεια των ανδρικών γεννητικών
πόρων λόγω γενετικών αλλαγών ή σε επίκτητες απο-
φράζεις των ανδρικών γεννητικών πόρων λόγω φλεγ-
μονών, τραυματισμών ή άλλων παθοφυσιολογιών.
Από την άλλη πλευρά η μη αποφρακτική αζωοσπερ-
μία είναι είτε γενετικής αιτιολογίας είτε λόγω επίκτη-
της ορχικής βλάβης σαν συνέπεια κιρσοκήλης, συ-
στροφής όρχεως, κρυψορχίας, τραύματος, γοναδοτο-
ξικής ακτινοβολίας, γοναδοτοξικής χημειοθεραπείας
μεταξύ άλλων. Οι γενετικές αιτιολογίες αναφέρονται
σε αριθμητικές ή δομικές αλλαγές στα χρωμοσώματα.
Επίσης μπορούν να αφορούν μικροελλείψεις
στο Y χρωμόσωμα ή μεταλλάξεις ακόμη και
πολυμορφισμούς γονιδίων.

Η Ευρωπαϊκή Ουρολογική Εταιρεία συνιστά
στη μη αποφρακτική αζωοσπερμία την εξέτα-
ση του καρυότυπου και των μικροελλείψεων
του Y χρωμοσώματος. Στην αποφρακτική
αζωοσπερμία συνιστάται ο έλεγχος για γενετι-
κές αλλαγές στο σύνολο των γονιδίων που
σχετίζονται με την παθοφυσιολογία της κυστι-
κής ίνωσης.

Μικροχειρουργικές επεμβάσεις αναστόμω-
σης που θα αποκαταστήσουν τη βατότητα του
ανδρικού γεννητικού συστήματος αντιπροσω-
πεύουν μια ελκυστική προσέγγιση στην αντι-
μετώπιση της αποφρακτικής αζωοσπερμίας.
Στην περίπτωση αυτή υπάρχει σημαντική πι-
θανότητα επίτευξης εγκυμοσύνης με σεξουα-
λική επαφή, ιδίως όταν η σύζυγος είναι σχετικά μι-
κρής ηλικίας. Από την άλλη πλευρά, όταν η σύζυγος
είναι σχετικά μεγάλης ηλικίας ή όταν οι πιθανότητες
για επιτυχή μικροχειρουργική επανένωση δυο τμη-
μάτων των ανδρικών γεννητικών πόρων που θα εγ-
γυόνταν τη βατότητα των ανδρικών γεννητικών πόρων
είναι περιορισμένες, τότε οι ενδοωαρικές ενέσεις είτε
ορχικών σπερματοζωαρίων είτε επιδιδυμίδων σπερ-
ματοζωαρίων ανάλογα με το σημείο της απόφραξης
αντιπροσωπεύουν μια ελκυστική λύση. Σε κάθε περί-
πτωση μικροχειρουργικής επέμβασης για την αντιμε-
τώπιση της αποφρακτικής αζωοσπερμίας είναι απα-
ραίτητη η διεγχειρητική κατάψυξη σπερματοζωαρίων
που θα δώσει τη λύση της υποβοηθούμενης αναπαρα-
γωγής αν δεν επιτευχθεί εγκυμοσύνη μετεγχειρητικά.

Για τη συμπτωματική αντιμετώπιση της μη αποφρα-
κτικής αζωοσπερμίας η mTESE αντιπροσωπεύει την
επέμβαση εκλογής. Το πλεονέκτημα της mTESE είναι
η συλλογή διατεταγμένων σπερματικών σωληνάριων
κοντά σε αιμοφόρα αγγεία κατά το δυνατόν σε περιο-
χές με χαμηλή θερμοκρασία (κάτω πόλος του όρχε-
ως). Με τη μικροχειρουργική τεχνική είναι, δηλαδή, η
αναγνώριση για κάθε άνδρα των πλέον διατεταγμένων
σπερματικών σωληνάριων. Στα διατεταγμένα, δηλα-

δή, σπερματικά σωληνάκια είναι μεγαλύτερη η πιθα-
νότητα να βρεθούν ανδρικοί γαμέτες που έχουν δια-
περάσει το προμειωτικό ή μειωτικό σταμάτημα της
σπερματογένεσης (λόγω της ορχικής βλάβης) και
έχουν συμπληρώσει τη σπερματογένεση μέχρι πιθα-
νότατα το στάδιο του ώριμου σπερματοζωαρίου. Αντί-
θετα η κλασική TESE τεχνική χωρίς μεγέθυνση μπο-
ρεί να οδηγήσει στην τυχαία συλλογή σπερματικών
σωληνάριων αρνητικών για σπερματοζωάρια από τον
όρχι ενός άνδρα στον οποίο σε άλλες περιοχές του
παρεγχύματος που δεν έχουν συλλεχθεί μπορεί να
υπάρχουν ώριμα σπερματοζωάρια. Επομένως ένας
άνδρας με μη αποφρακτική αζωοσπερμία που έχει
εστιακή σπερματογένεση μέχρι το στάδιο του ορχικού

σπερματοζωαρίου μπορεί να χαρακτηριστεί
εσφαλμένα ως αρνητικός για σπερματοζωά-
ρια αν σπερματικά σωληνάρια συλλεχθούν τυ-
χαία χωρίς μικροχειρουργικές τεχνικές. Αυτό
θα έχει ως αποτέλεσμα την ακύρωση προ-
γραμμάτων υποβοηθούμενης αναπαραγωγής
στο συγκεκριμένο ζευγάρι, ενώ αντίθετα το
ζευγάρι αυτό θα μπορούσε να συμμετέχει σε
προγράμματα υποβοηθούμενης αναπαραγω-
γής αν ο άνδρας είχε υποβληθεί σε μικροχει-
ρουργικές τεχνικές που θα επέτρεπαν τη συλ-
λογή ώριμων σπερματοζωαρίων. Ένα επιπρό-
σθετο πλεονέκτημα των μικροχειρουργικών
τεχνικών συλλογής σπερματικών σωληνά-
ριων είναι ότι ο τελικός όγκος ορχικού παρεγ-
χύματος που συλλέγεται με τη μικροχειρουρ-
γική προσπέλαση είναι πολύ μικρότερος από

αυτόν που συλλέγεται με τις χειρουργικές
επεμβάσεις που πραγματοποιούνται χωρίς με-

γέθυνση. Το τελικό αποτέλεσμα είναι η συλλογή μι-
κρότερου αριθμού κυττάρων Leydig με τις μικροχει-
ρουργικές τεχνικές, με αποτέλεσμα να υπάρχει μι-
κρότερη έκπτωση της ενδοκρινούς λειτουργίας.

Βέβαια οι περισσότερες μελέτες αναφέρουν ότι
οποιαδήποτε πτώση της τεστοστερόνης μετά την
mTESE είναι προσωρινή. Η Ευρωπαϊκή Ουρολογική
Εταιρεία θεωρεί στις κατευθυντήριες γραμμές ότι η
μικροχειρουργική συλλογή ορχικών σωληνάριων εί-
ναι η μέθοδος εκλογής για την αναγνώριση εστιών
στον όρχι προχωρημένης σπερματογένεσης μέχρι του
σταδίου του σπερματοζωαρίου.

Αυτονόητο είναι ότι σε κάθε περίπτωση πραγματο-
ποίησης χειρουργικής επέμβασης συλλογής σπερμα-
τικών σωληνάριων είτε κάτω από οπτική μεγέθυνση
είτε χωρίς οπτική μεγέθυνση, η συλλογή ορχικού
ιστού για τον αποκλεισμό νεοπλασίας είναι απαραίτη-
τη. Πράγματι οι άνδρες με μη αποφρακτική αζωο-
σπερμία έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να εμφανί-
σουν νεοπλασία και στους δυο όρχεις.

Σε περιπτώσεις που η mTESE δεν θα οδηγήσει σε
συλλογή σπερματοζωαρίων από τον μη αποφρακτικό
αζωοσπερμικό άνδρα, salvage pharmaceutical treat-
ments ακολουθούμενες από secondary salvage

mTESE τεχνικές είναι δυνατόν να μετατρέψουν μια
αρνητική για σπερματοζωάρια primary mTESE σε μια
θετική για σπερματοζωάρια secondary salvage
mTESE. H Ευρωπαϊκή Ουρολογική Εταιρεία θεωρεί
ότι χρειάζονται περισσότερες μελέτες για να τεκμη-
ριωθεί η χρήση φαρμακευτικών θεραπειών σε άνδρες
με μη αποφρακτική αζωοσπερμία, προκειμένου άν-
δρες αρνητικοί για σπερματοζωάρια στην primary
mTESE να μετατραπούν σε άνδρες θετικούς για σπερ-
ματοζωάρια στη salvage secondary micro TESE. Επι-
πρόσθετα η μικροχειρουργική διόρθωση κιρσοκήλης
μετά μια αρνητική για σπερματοζωάρια primary
mTESE μπορεί να οδηγήσει μετά από ένα ή δυο κύμα-
τα σπερματογένεσης σε μια θετική για σπερματοζωά-
ρια secondary salvage mTESE.

Συναρπαστικά είναι τα αποτελέσματα της βασικής
έρευνας σε περιπτώσεις έλλειψης απλοειδών κυττά-
ρων στους όρχεις ασθενών με μη αποφρακτική αζωο-
σπερμία. Σε αυτές τις περιπτώσεις, κυτταρικές καλ-
λιέργειες κάτω από τη διέγερση υψηλών συγκεντρώ-
σεων θυλακιοτρόπου ορμόνης ή τεστοστερόνης φαί-
νεται ότι μπορούν να διεγείρουν in vitro την πρώτη και
τη δεύτερη μειωτική διαίρεση καθώς και τη λειτουρ-
γία μεταμόρφωσης της σπερματογένεσης με τελικό
αποτέλεσμα την παραγωγή απλοειδών κυττάρων in
vitro με χαμηλά ποσοστά απόπτωσης. Υγιή παιδιά
έχουν γεννηθεί στο ανθρώπινο είδος από ενδοωαρια-
κές ανδρικών απλοειδών γαμετών που αντιπροσω-
πεύουν τα προϊόντα της ανδρικής μείωσης και σπερ-
ματογένεσης στο εργαστήριο.

Όλες οι παραπάνω μικροχειρουργικές τεχνικές κα-
θώς και οι εργαστηριακές μέθοδοι καλλιέργειας (τε-
χνητός όρχις) βελτιώνονται σε κοινές ερευνητικές και
ακαδημαϊκές προσπάθειες συνεργασίας ανάμεσα
στην Ουρολογική Κλινική του Πανεπιστημίου Ιωαννί-
νων και του Andrology Institute of Athens.

Το μέλλον φαίνεται να είναι περισσότερο συναρπα-
στικό. Αρχικές μελέτες της ομάδας μας στο Πανεπι-
στήμιο Τοτόρι της Ιαπωνίας έδειξαν ότι η μεταμόσχευ-
ση σπερματογόνων ανθρωπίνων κυττάρων από άν-
δρες με μη αποφρακτική αζωοσπερμία εντός των
σπερματικών σωληνάριων πειραματόζωων τύπου
nude ή SCID (Severe Compromised Immunodefi-
ciency) μπορεί να οδηγήσει στην επίτευξη της ανδρι-
κής μείωσης και σπερματογένεσης σε έναν όρχι θερ-
μοκήπιο, δηλαδή στον όρχι του πειραματόζωου. Δη-
λαδή, ο άνδρας με μη αποφρακτική αζωοσπερμία που
δεν έχει ενεργές εστίες σπερματογένεσης στους όρ-
χεις του μπορεί να παράγει σπερματοζωάρια στους
όρχεις ενός πειραματόζωου με την αυστηρή προϋπό-
θεση ότι η εκκριτική λειτουργία των κυττάρων Sertoli
στους όρχεις των πειραματόζωων είναι φυσιολογική.
Αν αυτές οι τεχνικές αποδειχτούν γενετικά, ανοσολο-
γικά ασφαλείς και χωρίς κινδύνους μετάδοσης ιών,
πάρα από τους ηθικούς φραγμούς, τότε θα είναι δυνα-
τόν να αντιμετωπιστεί κάθε μορφή ανδρικής υπογονι-
μότητας.

του
Νικόλαου 
Σοφικίτη

Καθηγητής 
Ουρολογίας,

διευθυντής Τμήματος
Ουρολογίας
και Τμήματος 

Χειρουργικής, 
συνεργάτης 

του Ανδρολογικού 
Ινστιτούτου Αθηνών

Κ. Κωνσταντινίδη

Ο αζωοσπερμικός πατέρας



Λ
ίγες ώρες πριν από το ρωσικό πλήγμα
που εξαπολύθηκε στο Σούμι στη Βορει-
οανατολική Ουκρανία, στοιχίζοντας τη

ζωή σε τουλάχιστον 34 ανθρώπους και προκα-
λώντας διεθνή κατακραυγή, ο Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι κάλεσε τον Ντόναλντ Τραμπ να πάει στην
Ουκρανία για να διαπιστώσει τις καταστροφές
που έχει προκαλέσει η ρωσική επίθεση, στο
πλαίσιο συνέντευξής του που μεταδόθηκε από
το αμερικανικό τηλεοπτικό δίκτυο CBS.

Απευθυνόμενος στον Αμερικανό πρόεδρο,
ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι είπε: «Θέλουμε να έρ-
θετε να δείτε. Νομίζετε ότι καταλαβαίνετε τι
γίνεται εδώ. Πολύ καλά, θα σεβαστούμε την
απόφασή σας. Αλλά σας παρακαλώ, προτού
λάβετε οποιαδήποτε απόφαση, πριν από οιασ-
δήποτε μορφής διαπραγμάτευση, ελάτε να
δείτε τον κόσμο, τους αμάχους, τους πολεμι-
στές, τα νοσοκομεία, τις εκκλησίες, τα παιδιά,
τους ανθρώπους, κατεστραμμένους ή νε-
κρούς. Ελάτε, δείτε και μετά ας καταρτίσουμε
σχέδιο για να λάβει τέλος ο πόλεμος». «Θα κα-
ταλάβετε τι έκανε ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντί-
μιρ Πούτιν», πρόσθεσε.

Οι σχέσεις Τραμπ - Πούτιν τελικά δεν εξελίσ-
σονται τόσο καλά όσο αναμενόταν, κυρίως διότι
ο Αμερικανός πρόεδρος μοιάζει να χάνει την
υπομονή του με τον Ρώσο ομόλογό του, ο οποί-
ος δεν αποδέχτηκε την προσφορά του για κατά-
παυση του πυρός. Ο Ζελένσκι σφυροκόπησε
από την πλευρά του πως «δεν μπορεί κανείς να
δείχνει εμπιστοσύνη στον Πούτιν». «Το έχω πει
στον πρόεδρο Τραμπ επανειλημμένως: ο Πού-
τιν δεν ήθελε ποτέ να σταματήσει ο πόλεμος.
Δεν ήθελε ποτέ να είμαστε ανεξάρτητοι. Ο Πού-
τιν θέλει να μας καταστρέψει εντελώς», επισή-
μανε. Όταν ρωτήθηκε για τη δήλωση του Ντό-
ναλντ Τραμπ πως είναι «δικτάτορας» και πως
ήταν το Κίεβο εκείνο που προκάλεσε τον πόλε-
μο, ο Ζελένσκι έκρινε πως «η ρωσική άποψη
είναι κυρίαρχη» στη νέα αμερικανική κυβέρ-
νηση. Πρόκειται, κατ’ αυτόν, για στοιχείο «απο-
καλυπτικό της τεράστιας επιρροής» που έχει η
προπαγάνδα της Ρωσίας «στην πολιτική των
ΗΠΑ και στο πολιτικό προσωπικό τους».

Βολές στη Ρωσία από
την ύπατη εκπρόσωπο της ΕΕ

Δριμύ κατηγορώ εξαπέλυσε εκ νέου κατά
της Ρωσίας και η ύπατη εκπρόσωπος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης Κάγια Κάλας, προσερχό-
μενη στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων,
που συνεδρίασε στο Λουξεμβούργο. «Η Ρω-
σία θέλει πόλεμο και αυτοί που θέλουν να τον
σταματήσουν θα πρέπει να της ασκήσουν τη
μέγιστη πίεση», δήλωσε η Κάλας κατά την
άφιξή της. 

Τόνισε ότι έχει ήδη περάσει ένας μήνας από
τότε που η Ουκρανία συμφώνησε σε μια «άνευ
όρων κατάπαυση του πυρός», αλλά η Ρωσία
δεν θέλει το ίδιο και ο πόλεμος συνεχίζεται με
θανατηφόρα χτυπήματα και με θύματα αμά-
χους.

«Είναι ξεκάθαρο ότι πρέπει να υποστηρί-
ξουμε περισσότερο την Ουκρανία», είπε η

ύπατη εκπρόσωπος, εκφράζοντας την ικανο-
ποίησή της που έχουν ήδη παρασχεθεί τα δύο
τρίτα των πυρομαχικών που έχουν συμφωνη-
θεί. «Πρέπει να κάνουμε περισσότερα», τόνι-
σε σημειώνοντας ότι για το 2025 οι ευρωπαϊ-
κές χώρες έχουν δεσμευτεί σε στρατιωτική
βοήθεια ύψους 23 δισ. ευρώ - υψηλότερη απ’
ό,τι πέρυσι.

Επικριτικός ήταν και ο Πολωνός υπουργός
Εξωτερικών Ράντοσλαβ Σικόρσκι, εκφράζον-
τας την ελπίδα ο Αμερικανός πρόεδρος Ντό-
ναλντ Τραμπ και η κυβέρνησή του να καταλά-
βουν ότι ο Πούτιν «περιφρονεί την καλή τους
πρόθεση» μετά το πολύνεκρο πλήγμα στο
Σούμι. «Η Ουκρανία συμφώνησε άνευ όρων
σε εκεχειρία πριν από έναν μήνα και πλέον. Οι
αποτρόπαιες επιθέσεις στο Κρίβι Ριχ και στο
Σούμι είναι η περιπαιχτική απάντηση της Ρω-
σίας», δήλωσε.
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Αυστηρό μήνυμα έστειλε ο Ντόναλντ Τραμπ ότι «κανείς δεν
θα γλιτώσει» από τους αμερικανικούς δασμούς, την ώρα που
όλοι αναμένουν τις διευκρινιστικές ανακοινώσεις για την εξαί-
ρεση των smartphones, των ηλεκτρονικών υπολογιστών και
άλλων ηλεκτρονικών προϊόντων από τους αμοιβαίους τελωνει-
ακούς δασμούς. Η Apple προμηθεύεται το 60% με 80% των
εξαρτημάτων των iPhones από την Ασία, ενώ μέχρι τώρα η συ-
ναρμολόγηση επίσης γίνεται εκτός συνόρων. Αν συνεχιστεί η

συγκεκριμένη μέθοδος, η τιμή του προϊόντος που σήμερα κο-
στίζει 1.500 ευρώ θα φτάσει στα 3.100 ευρώ μέσα στο προσε-
χές εξάμηνο. «Κανένας δεν θα γλιτώσει, ειδικά η Κίνα, η οποία
μας μεταχειρίζεται μακράν με τον χειρότερο τρόπο», έγραψε
στο Truth Social. Σε ανακοίνωσή του το κινεζικό υπουργείο
Εμπορίου χαρακτήρισε την κίνηση «ένα μικρό βήμα των ΗΠΑ
για να διορθώσουν την εσφαλμένη πρακτική τους για μονομε-
ρείς “αμοιβαίους” δασμούς» και κάλεσε τις ΗΠΑ να αποκατα-

στήσουν την «αδικία» ακυρώνοντας εντελώς τους δασμούς.
Ο Τραμπ δήλωσε ωστόσο στους δημοσιογράφους ότι νιώθει

άνετα με τους υψηλούς δασμούς στην Κίνα, αλλά έχει καλή
σχέση με τον πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ και πιστεύει ότι κάτι θετικό
θα προκύψει από τη μεταξύ τους εμπορική διαμάχη. O Ευρω-
παίος επίτροπος Εμπορίου Μάρος Σέφκοβιτς βρίσκεται από
χτες στην Ουάσιγκτον επιδιώκοντας μια αποκλιμάκωση του
δασμολογικού πολέμου με τους Αμερικανούς.

Νέες απειλές του προέδρου των ΗΠΑ για τους δασμούς: «Κανένας δεν θα γλιτώσει, ειδικά η Κίνα»…
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Βυθίστηκαν» 
από τις πλημμύρες 
τα Κανάρια Νησιά

Εικόνες καταστροφής σημει-
ώθηκαν στο Λανθαρότε των Κανα-
ρίων Νήσων, όταν έντονες βροχο-
πτώσεις προκάλεσαν σοβαρές
πλημμύρες, καταστρέφοντας εκα-
τοντάδες σπίτια και δρόμους. Η
ισχυρή καταιγίδα, που διήρκεσε
περίπου δύο ώρες, άφησε πίσω
της έως και 60 λίτρα νερού ανά τε-
τραγωνικό μέτρο σε ορισμένες πε-
ριοχές. Οι αρμόδιες υπηρεσίες και
η Πυροσβεστική δέχθηκαν 150
κλήσεις για βοήθεια μέσα στο
πρώτο δίωρο από την έναρξη του
φαινομένου. 

Οι τοπικές αρχές κήρυξαν άμε-
σα το νησί σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, κάνοντας λόγο για κατα-
κλυσμό που δεν έχει προηγούμε-
νο. Οι δρόμοι μετατράπηκαν σε πο-
τάμια, καθιστώντας αδύνατη την
πρόσβαση των σωστικών συνερ-
γείων σε πολλές περιοχές. Όπως
δήλωσε ο επικεφαλής των υπηρε-
σιών έκτακτης ανάγκης του νησι-
ού, ορισμένα σπίτια βυθίστηκαν,
ενώ μεγάλοι όγκοι λάσπης σκέπα-
σαν αυλές και εσωτερικούς χώ-
ρους. Το Λανθαρότε, ένα από τα πιο
δημοφιλή τουριστικά νησιά της
Ισπανίας, μετρά πλέον τις πληγές
του, με τις τοπικές και εθνικές αρ-
χές να ετοιμάζουν σχέδιο αποκα-
τάστασης των ζημιών και στήριξης
των πληγέντων, ενώ ευτυχώς δεν
υπήρξαν τραυματισμοί.

Ζελένσκι σε Τραμπ: «Έλα να δεις
τι έκανε στη χώρα μου ο Πούτιν»

Ο Ουκρανός πρόεδρος προσκαλεί τον Αμερικανό ομόλογό του να πάει 
στην Ουκρανία ώστε να διαπιστώσει ιδίοις όμμασι την κατάσταση 
πριν από τις διαπραγματεύσεις για τον τερματισμό του πολέμου
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Σ
ε απόσταση αναπνοής από τα γραφεία της
Hellenic Train, στη λεωφόρο Συγγρού,
δύο άνδρες εμφανίστηκαν το βράδυ της

Παρασκευής, λίγο μετά τις 20.00. Το κλειστό
κύκλωμα παρακολούθησης κατέγραψε την
άφιξή τους. Οι κινήσεις τους ήταν μεθοδικές.

Περίπου στις 20.15, ο ένας από τους δύο διέ-
σχισε τη λεωφόρο και προσέγγισε μια κολόνα
απέναντι από την πρόσοψη των γραφείων.
Εκεί, στερέωσε ένα σακίδιο. Ο δεύτερος άν-
δρας, την ίδια στιγμή, φαίνεται να συνομιλεί
μέσω κινητού τηλεφώνου. Η παρουσία τους

ήταν σύντομη. Απομακρύνθη-
καν με τα πόδια, κατευθυνό-
μενοι προς τη στάση Συγγρού
Φιξ, όπου ενδέχεται να τους
παρέλαβαν συνεργοί. Λίγο
αργότερα, πραγματοποιήθη-
κε προειδοποιητικό τηλεφώ-

νημα για την ύπαρξη εκρηκτι-
κού μηχανισμού και ακολού-

θησε έκρηξη μικρής ισχύος.
Από την πρώτη κιόλας στιγμή της ενεργοποί-

ησης του μηχανισμού, τα στελέχη της Αντιτρο-
μοκρατικής Υπηρεσίας θεώρησαν ως υπεύθυνη
την Επαναστατική Ταξική Αυτοάμυνα. Η εκτίμη-
ση αυτή επιβεβαιώθηκε μερικά 24ωρα αργότε-
ρα, όταν η οργάνωση ανέλαβε επίσημα την ευ-
θύνη μέσω διαδικτυακής ανάρτησης σε γνωστή
πλατφόρμα του αντιεξουσιαστικού χώρου.

Τι ανέφερε η προκήρυξη της
Επαναστατικής Ταξικής Αυτοάμυνας

Η προκήρυξη αναφερόταν και στην επίθεση
της 3ης Φεβρουαρίου 2024 έξω από το υπουρ-
γείο Εργασίας, υπογραμμίζοντας την οργανική
σύνδεση των δύο ενεργειών. Και στις δύο περι-
πτώσεις χρησιμοποιήθηκε σακίδιο με λουκέτο
ως μέσο μεταφοράς και προστασίας του μηχα-
νισμού.

Η Επαναστατική Ταξική Αυτοάμυνα αιτιολό-
γησε τις επιθέσεις της ως απάντηση στο σιδη-
ροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών και την πο-
λιτική διαχείριση που ακολούθησε. Στο μανι-
φέστο της, η οργάνωση κάνει λόγο για «συγκά-
λυψη του εγκλήματος» και καταγγέλλει την
ανάληψη πολιτικής ευθύνης από την κυβέρνη-
ση ως προσχηματική. Επιπλέον, δηλώνει ότι
αφιερώνει τις επιθέσεις αυτές στον παλαιστι-

νιακό λαό και την ένοπλη αντίσταση, εντάσσον-
τας το χτύπημα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο ιδεο-
λογικής υποστήριξης διεθνών κινημάτων.

Ο μηχανισμός και η επιμελής κατασκευή
Οι πρώτες αναλύσεις από τους πυροτε-

χνουργούς της ΕΛΑ. δείχνουν ότι στο σακίδιο
είχε τοποθετηθεί εκρηκτικό υλικό τύπου ζελα-
τοδυναμίτιδας, συνολικού βάρους έως και
ενός κιλού. Η ποσότητα αυτή θεωρείται μει-
ωμένη κατά περίπου 30% σε σχέση με εκείνη
που είχε χρησιμοποιηθεί στην επίθεση επί της
οδού Σταδίου.

Κατά την έκρηξη, τόσο ο εκρηκτικός μηχανι-
σμός όσο και το σακίδιο καταστράφηκαν σχε-
δόν ολοσχερώς. Τα θραύσματα που περισυνε-
λέγησαν από την Εγκληματολογική Υπηρεσία
και την Αντιτρομοκρατική ήταν εξαιρετικά μι-
κρά και δύσκολα αξιοποιήσιμα. Το σακίδιο ήταν

δεμένο στην κολόνα με λουκέτο, χωρίς όμως να
είναι ασφαλισμένο. Παρόμοια μεθοδολογία, με
την επίθεση στο υπουργείο Εργασίας. Οι έμπει-
ροι αστυνομικοί ήξεραν ότι οι δράστες ήταν οι
ίδιοι πριν αναλάβει την ευθύνη για τα χτυπήμα-
τα η Επαναστατική Ταξική Αυτοάμυνα.

Άρση απορρήτου των τηλεπικοινωνιών
Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στην τηλεφω-

νική δραστηριότητα που καταγράφηκε τη στιγ-
μή της τοποθέτησης του μηχανισμού. Οι αστυ-
νομικές αρχές έχουν αιτηθεί την άρση απορ-
ρήτου επικοινωνιών για την περιοχή, προκει-
μένου να εντοπιστούν τόσο η συσκευή που
χρησιμοποίησε ο άνδρας που συνομιλούσε
εκείνη την ώρα όσο και ο αποδέκτης της κλή-
σης. Σύμφωνα με τις πρώτες υποθέσεις, το
άτομο στην άλλη άκρη της γραμμής ενδεχομέ-
νως να ήταν υπεύθυνο για την ειδοποίηση των

ΜΜΕ ή να παρακολουθούσε την πρόοδο της
επιχείρησης από απόσταση.

Η ΕΛΑΣ συγκρίνει διαρκώς το νέο υλικό που
προκύπτει από κάμερες ασφαλείας με αντίστοι-
χα βίντεο και δεδομένα από την επίθεση του
2024, ενώ ένα βίντεο που είδε χθες το φως της
δημοσιότητας και δείχνει ξεκάθαρα τις κινήσεις
των δύο δραστών την ώρα που τοποθετούσαν τη
βόμβα, δίνει και άλλους… πόντους στην προ-
σπάθεια των Αρχών για την ανακάλυψη των
δραστών του τρομοκρατικού χτυπήματος.

Ο στόχος είναι η αναγνώριση προσώπων,
κινήσεων και μοτίβων που μπορούν να οδη-
γήσουν σε ταυτοποίηση των δραστών. Η επα-
νεμφάνιση της Επαναστατικής Ταξικής Αυτο-
άμυνας αναζωπυρώνει ανησυχίες, καθώς
πρόκειται για οργάνωση που διαθέτει εκτός
των άλλων πολιτικό αφήγημα και τεχνικές δυ-
νατότητες.

ΕΜΠΡΗΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ HELLENIC TRAIN 

Πού στρέφονται οι έρευνες 
για τους νεοτρομοκράτες 

Η δράση και τα λάφυρα της σπείρας που… ξαναβάπτιζε κλεμμένα αυτοκίνητα
Σε μια καλά οργανωμένη επιχείρηση, το ελληνικό FBI πέρα-

σε χειροπέδες σε τρία μέλη εγκληματικής οργάνωσης που
δρούσε μεθοδικά στους δρόμους της Αττικής, παραβιάζοντας
αυτοκίνητα και «βαφτίζοντάς» τα με νέα στοιχεία ταυτότητας.
Η επιχείρηση πραγματοποιήθηκε το μεσημέρι της Πέμπτης 10
Απριλίου, με εφόδους σε Δυτική, Νοτιοανατολική και Βορει-
οανατολική Αττική, ενώ εντοπίστηκε και το αρχηγικό μέλος.

Η συμμορία δρούσε κυρίως νυχτερινές ώρες με «υπηρε-
σιακά» οχήματα. Εντόπιζαν στόχους, παραβίαζαν τα οχήματα
με εξειδικευμένο εξοπλισμό και τα μετέφεραν σε «καβάτζες»
στο Αιγάλεω και αλλού. Εκεί, αφού εξασφάλιζαν ότι δεν εντο-
πίζονται, τα «έντυναν» με δοκιμαστικές πινακίδες και τα πα-

ρέδιδαν στον 32χρονο αρχηγό, ιδιοκτήτη επιχείρησης στις
Αχαρνές, που αναλάμβανε τη «νομιμοποίηση».

Σε ενδελεχείς έρευνες, η αστυνομία εντόπισε έναν τερά-
στιο αριθμό εξαρτημάτων -από κινητήρες και φανάρια μέ-
χρι καπό και ολόκληρα σαλόνια- καθώς και 14 κλεμμένα
οχήματα, πλήθος εγκεφάλων, πινακίδων, αλλά και ένα
όπλο με φυσίγγια. Το παράνομο κέρδος εκτιμάται ότι ξε-
περνά τις 425.000 ευρώ. 

Οι τρεις συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα, ενώ
ένας τέταρτος, ήδη κρατούμενος, φέρεται να εμπλέκεται. Οι
έρευνες συνεχίζονται για να εντοπιστεί το πλήρες εύρος της
εγκληματικής δραστηριότητας της «αυτοκινητο-μαφίας». Αυ-
τή τη φορά, η «γραμμή παραγωγής» έσβησε τις μηχανές της.

Σ. Μπ.

Το τηλεφώνημα ενός
εκ των δραστών 

λίγο πριν  το «μπαμ» 
και οι κάμερες που μπορεί

να κατέγραψαν 
τη διαδρομή τους

στο επίκεντρο 
της Αντιτρομοκρατικής

του Σωτήρη
Μπαρσάκη



Σ
κηνές βγαλμένες από αστυνομικό θρίλερ
εκτυλίχθηκαν το πρωί της περασμένης
Παρασκευής (11/4), όταν ειδικές δυνά-

μεις της ΕΛΑΣ πραγματοποίησαν αιφνιδιαστική
έφοδο στα γραφεία γνωστής χρηματιστηριακής

εταιρείας στο κέντρο της
Αθήνας. Η επιχείρηση έγινε
υπό την καθοδήγηση της Δι-
εύθυνσης Αντιμετώπισης Ορ-
γανωμένου Εγκλήματος, με
τη συνδρομή της Επιτροπής

Κεφαλαιαγοράς και την επί-
βλεψη εισαγγελέα μετά από

καταγγελία που έγινε στις Αρχές. 
Η υπόθεση που ερευνάται είναι βαρύτατη:

χειραγώγηση μετοχών, ένα έγκλημα με πολλές
απολήξεις και σοβαρές επιπτώσεις στην οικο-
νομική σταθερότητα. Στο στόχαστρο των Αρ-
χών βρίσκεται στέλεχος της χρηματιστηρια-
κής, ένας πασίγνωστος χρηματιστής. Αν και
προς το παρόν δεν έχει συλληφθεί, αναμένεται

να κληθεί σύντομα για εξηγήσεις. Κατά τη
διάρκεια της επιχείρησης, εκτός από πλήθος
εγγράφων και ηλεκτρονικών αρχείων που κα-
τασχέθηκαν, οι αρχές εντόπισαν και ένα εξαι-
ρετικά ασυνήθιστο εύρημα: 4.500 χρυσές λί-
ρες, με την αξία τους να εκτιμάται σε περίπου
3,5 εκατομμύρια ευρώ. Οι λίρες βρέθηκαν
κρυμμένες σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο πί-
σω από ένα ντουλάπι, γεγονός που ενισχύει την
υποψία για προσπάθεια απόκρυψης περιου-
σιακών στοιχείων. Το αναπάντεχο αυτό εύρημα
αναμένεται να αποτελέσει κλειδί στις επερχό-
μενες αναλύσεις των οικονομικών στοιχείων
της εταιρείας, καθώς οι Αρχές εξετάζουν το εν-
δεχόμενο «μαύρου χρήματος» ή παρασκηνια-

κών συναλλαγών μέσω εξωτραπεζικών κανα-
λιών, κάτι για το οποίο θα κληθεί να δώσει
απαντήσεις ο εν λόγω χρηματιστής.

Το πρόσωπο-κλειδί 
και οι επενδύσεις

Πέρα από τα φυσικά ευρήματα, στο τραπέζι
της έρευνας βρίσκονται και 40 CDs, που περι-
λαμβάνουν χιλιάδες ώρες ηχητικών καταγρα-
φών. Το υλικό αυτό, που έχει ήδη τεθεί υπό
ανάλυση από τη Διεύθυνση Οικονομικής Αστυ-
νομίας, θεωρείται κομβικό για την αποκάλυψη
της ενδεχόμενης πολυπλόκαμης απάτης.

Πηγές που γνωρίζουν καλά την εξέλιξη της
έρευνας αναφέρουν πως μέσα από τις συνομι-

λίες σκιαγραφείται ένα δίκτυο επικοινωνιών
μεταξύ του χρηματιστή και άλλων προσώπων
με ρόλο-κλειδί σε επενδυτικές κινήσεις υψη-
λού ρίσκου και -ενδεχομένως- προσυνεννοη-
μένες τοποθετήσεις σε μετοχές.

Παρότι ο χρηματιστής παραμένει, για την
ώρα, ελεύθερος, η εικόνα που σχηματίζεται
από τις Αρχές δεν αφήνει περιθώρια για πα-
ρερμηνείες. Η Δικαιοσύνη φαίνεται αποφασι-
σμένη να διαλευκάνει την υπόθεση μέχρι τέ-
λους, με τις πληροφορίες να κάνουν λόγο για
πιθανές νέες έρευνες σε υποκαταστήματα και
συνεργάτες της εταιρείας.

Η υπόθεση προκαλεί έντονο ενδιαφέρον -
και εύλογη ανησυχία- καθώς αγγίζει τον πυρή-
να της εμπιστοσύνης στην αγορά και ξυπνά
μνήμες από σκοτεινές περιόδους του ελληνι-
κού χρηματιστηρίου.

Οι επόμενες ημέρες προμηνύονται κρίσιμες.
Και ίσως το «χρυσό κεφάλαιο» αυτής της ιστο-
ρίας να έχει μόλις ξεκινήσει…
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Μπαρσάκη

Κύκλωμα διακίνησης ναρκωτικών που μετρούσε μερικούς μή-
νες ζωής με πρώην ποδοσφαιριστή ως αρχιδιακινητή κυκλώμα-
τος ναρκωτικών με δύο έδρες, στο Ναύπλιο και στο Άργος, είχε
βαφτίσει το εμπόρευμά του «μπλούζες», τις οποίες μάλιστα συ-
σκεύαζαν και σε κούτες. 

Οι κάμερες και ο κοριός μεταξύ άλλων αποκάλυψαν και την
παρουσία πασίγνωστου 40χρονου ηθοποιού που έχει πρωτα-
γωνιστήσει σε τηλεοπτική σειρά ιδιωτικού καναλιού και ο οποί-
ος κατηγορείται ότι αγόραζε κοκαΐνη από το κύκλωμα. Το όνο-
μα του φιγουράρει στη θέση 33 της λίστας των πελατών του πο-
δοσφαιριστή. 

Για την υπόθεση συνελήφθησαν 17 άτομα, ενώ αναζητούνται
ακόμη 4 για συγκρότηση εγκληματικής οργάνωσης τα μέλη της
οποίας διακινούσαν ναρκωτικές ουσίες, πρόληψη και καταστολή
της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες
και Ν. περί όπλων. 

Τα ναρκωτικά, τα οποία ο πρώην ποδοσφαιριστής φέρεται να
αποκαλούσε «μπλούζες», προμηθευόταν, κατά τις αστυνομικές
αρχές, από συγκατηγορούμενή του. Δείτε τους διαλόγους που
αποκάλυψε το Mega:

Συγκατηγορούμενη: Έλα μου.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Πόση ώρα θα πάρει αυτό;
Συγκατηγορούμενη: Τίποτα ρε, ένα τεταρτάκι.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Μπορείς να μου βγάλεις δέκα μπλούζες;
Και να φύγω;
Συγκατηγορούμενη: Ναι, μανάρι μου.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Μην τα ξεχωρίζεις.
Συγκατηγορούμενη: Όχι, μανάρι μου.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Μπαμ μπαμ.

Συγκατηγορούμενη: Θα σ’ τα φτιάξω, ναι.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Μπράβο και τα φτιάχνω εγώ εκεί να
’ρθούνε.
Συγκατηγορούμενη: Ναι, κάτσε, δεν έχω ανοίξει την κούτα ακόμα.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Ναι, εντάξει, αγάπη μου, έλα, φιλάκια.
Τα ναρκωτικά παραδίδονταν είτε χέρι με χέρι, μέσα σε αυτοκίνητα,
σε σπίτια, είτε κρύβονταν επιμελώς σε τουαλέτες καταστημάτων.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Μπορείς να πας στις γυναικείες τουαλέτες.
Συγκατηγορούμενη: Ναι.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Να πάρεις ένα καφέ να πας στις γυναι-
κείες τουαλέτες;
Συγκατηγορούμενη: Ναι.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Να πατήσεις πάνω στη λεκάνη.
Συγκατηγορούμενη: Ναι.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Από πάνω εκεί έχει μια γυψοσανίδα, ρε.
Συγκατηγορούμενη: Ναι.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Μ’ ακούς; Ναι, και να βάλεις από μέσα.
Συγκατηγορούμενη: Θα ανέβω στη γυψοσανίδα; Θα πέσω να σκο-
τωθώ, ρε.
Πρώην ποδοσφαιριστής: Έλα ρε, αφού είναι χαμηλή απόσταση, ρε…

Στο στόχαστρο των Αρχών πασίγνωστος χρηματιστής που φέρεται
να χειραγωγούσε μετοχές - Βρέθηκαν λίρες 3,5 εκατ. ευρώ 

και 40 CDs με χιλιάδες ώρες ηχητικών καταγραφών

Ο «μάγος» του ΧΑ, 
η… χρυσή κρύπτη
και τα 40 CDs με τα…
χιλιάδες μυστικά

ΚΥΚΛΩΜΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑ
Ο ντίλερ πρώην ποδοσφαιριστής, ο πελάτης ηθοποιός και οι διάλογοι για τις… μπλούζες

ΕΦΟΔΟΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ FBI  ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΓΝΩΣΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
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Νίκος Χαρδαλιάς 
από την Πετρούπολη: 
«Δίνουμε έμφαση 
στις δυτικές συνοικίες» 

Συνάντηση εργασίας με τον δήμαρχο Πε-
τρούπολης Βαγγέλη Σίμο για την πορεία υλο-
ποίησης κρίσιμων έργων στην περιοχή πραγ-
ματοποίησε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς, ενώ στη συνέχεια έκανε αυτοψία
στο Δημοτικό Στάδιο της πόλης και το Θέατρο
Πέτρας και το Καμίνι που αναμορφώνονται.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αντικείμενο της
συζήτησης των δύο ανδρών ήταν η πρόοδος
υλοποίησης μιας σειράς σημαντικών έργων
που χρηματοδοτούνται στην περιοχή από την
Περιφέρεια Αττικής καθώς επίσης και η επιτά-
χυνση μιας σειράς επιπλέον σημαντικών έρ-
γων υποδομής και ανάπτυξης.

Ειδικότερα, τα έργα που βρίσκονται σε εξέ-
λιξη ή πρόκειται να ξεκινήσουν άμεσα στην
περιοχή είναι:

•   Η διαμόρφωση πρανών και χώρων άθλη-
σης στο Δημοτικό Στάδιο Πετρούπολης, προ-
ϋπολογισμού 4,6 εκατ. ευρώ, μέσω χρηματο-
δότησης των Ολοκληρωμένων Χωρικών Επεν-
δύσεων (ΟΧΕ) της περιφέρειας, με φορέα υλο-
ποίησης τη Νέα Μητροπολιτική Αττική ΑΕ.

•  Η κατασκευή του 9ου Νηπιαγωγείου Πε-
τρούπολης, συνολικού προϋπολογισμού 2
εκατ. ευρώ, μέσω του Περιφερειακού Προ-
γράμματος «Αττική», επίσης με φορέα υλοποί-
ησης τη Νέα Μητροπολιτική Αττική ΑΕ.

•  Η δημιουργία δεξαμενής ανάσχεσης ομ-
βρίων υδάτων στο Ποικίλο Όρος, έργο υψηλής
περιβαλλοντικής σημασίας, με προϋπολογι-
σμό 7,5 εκατ. ευρώ.

•  Έργο αστικής ανάπλασης και βελτίωσης
των βιοκλιματικών δεικτών με έμφαση στο
πράσινο και τη βατότητα σε κοινόχρηστους
χώρους, ύψους 3,2 εκατ. ευρώ, επίσης μέσω
της ΟΧΕ.

«Έχω συνηθίσει να είμαι πολύ προσεκτικός
στον τρόπο που δομώ το σχέδιό μου για την πε-
ριφέρεια, και για τις 66 “γειτονιές” της. Γιατί το
λέω αυτό; Διότι υπάρχει μια γενική λογική που
λέει ότι για να είμαστε αρεστοί πρέπει να λέμε
σε όλα “ναι”. Εγώ όμως από την πρώτη στιγμή
το ξεκαθάρισα: Αυτά για τα οποία θα δεσμευ-
τούμε προς τους πολίτες, θα είναι αυτά που
πραγματικά θα είμαστε σε θέση να υλοποι-
ήσουμε», επεσήμανε ο κ. Χαρδαλιάς.

Έγινε πράξη το όραμα 
του Γιώργου Τσούκαλη 

Σ
ε κλίμα ιδιαίτερης συγκίνησης έγιναν την Τετάρτη 9 Απριλίου
2025 οι πρώτες βραβεύσεις δημοσιογράφων από τον Οργανι-
σμό Αναζήτησης Εξαφανισθέντων Ατόμων - Silver Alert για το

έτος 2025.
Η πρώτη κατά σειρά εκδήλωση του θεσμού «Ετήσια Δημοσιογραφι-

κά Βραβεία “Γιώργος Καραϊβάζ”», που διοργανώνεται από τον Οργανι-
σμό Αναζήτησης Εξαφανισθέντων Ατόμων - Silver Alert, πραγματοποι-
ήθηκε στο Μέγαρο της ΕΣΗΕΑ, υπό την αιγίδα
του Μορφωτικού Ιδρύματος της ΕΣΗΕΑ.

Στις 9 Απριλίου 2021, ο δημοσιογράφος Γιώρ-
γος Καραϊβάζ έπεσε νεκρός έξω από το σπίτι του
μετά από δολοφονική ενέδρα. Ο Γιώργος Καραϊ-
βάζ σαν αστυνομικός συντάκτης υπηρέτησε τη
δημοσιογραφία με ψυχραιμία, άποψη, ήθος και
ακεραιότητα. Ανεκτίμητη υπήρξε και η συμβολή
του σε βαρύνουσες υποθέσεις αναζητήσεων της
υπηρεσίας Silver Alert.

Σαν ελάχιστη ένδειξη ευγνωμοσύνης για την
προσφορά του, το ΔΣ του Οργανισμού Αναζήτη-
σης Εξαφανισθέντων Ατόμων - Silver Alert αποδέχτηκε την πρόταση
του επίτιμου μέλους και πρέσβη καλής θέλησης του Οργανισμού Γιώρ-
γου Τσούκαλη και καθιέρωσε τα ετήσια δημοσιογραφικά βραβεία
“Γιώργος Καραϊβάζ”».

Η εκδήλωση πραγματοποιείται κάθε χρόνο στις 9 Απριλίου, ημέρα
δολοφονίας του αείμνηστου δημοσιογράφου.

Την εκδήλωση προλόγισε και συντόνισε η δημοσιογράφος Ζήνα
Κουτσελίνη, ενώ για τον Γιώργο Καραϊβάζ μίλησαν ο πρόεδρος του ΔΣ
του Οργανισμού Αναζήτησης Εξαφανισθέντων Ατόμων και διοικητής
της υπηρεσίας Silver Alert Γεράσιμος Κουρούκλης και ο πρέσβης κα-
λής θέλησης του Οργανισμού Γιώργος Τσούκαλης.

Ποιοι τιμήθηκαν
Στη διάρκεια της πολύ συγκινητικής βραδιάς, ο Μιχάλης Ροκκάς,

υπεύθυνος ενεργοποίησης συναγερμών της υπηρεσίας Silver Alert,

παρέθεσε στατιστικά στοιχεία της τελευταίας τετραετίας σε ότι αφορά
τις εξαφανίσεις ατόμων ηλικίας 18 ετών και άνω για τα οποία έχει επι-
ληφθεί η Υπηρεσία Silver Alert.

Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η σύζυγος του Γιώργου Καραϊβάζ, Στάθα,
στα λίγα λόγια που απηύθυνε στους παρευρισκόμενους.

Με τα βραβεία «Γιώργος Καραϊβάζ», τιμήθηκαν φέτος οι δημοσιο-
γράφοι: Δημήτρης Μαρέβης, Δημήτρης Φρέσκος, Αλεξάνδρα Χατζηγε-

ωργίου, Μαρίνος Αλειφέρης, Κλοντιάν Γκιουζέ-
λης, Αλέξανδρος Καλαφάτης, Άγγελος Λαμπί-
δης, Στρατής Λημνιός, Σοφία Λογαρίδου, Μάνος
Μεϊμαράκης, Νίκος Νικολετάκης, Ρομίνα Ξύδα,
Θώμη Παλιού, Θεοδόσης Πάνου, Κωνσταντίνος
Παπαδόπουλος, Κατερίνα Πλουμιδάκη, Ζωή
Χειμωνίδου, Κέλλυ Χεινοπώρου.

Ο πρόεδρος του ΔΣ του Οργανισμού Αναζήτη-
σης Εξαφανισθέντων Ατόμων και διοικητής της
υπηρεσίας Silver Alert Γεράσιμος Κουρούκλης
δήλωσε μετά το τέλος της εκδήλωσης: «Ο Γιώρ-
γος Καραϊβάζ ήταν ένας ήρεμος άνθρωπος, ένας

αξιόλογος δημοσιογράφος, ένας φίλος και σε πολλές περιπτώσεις, συ-
νεργάτης του Silver Alert. Πέρσι, μετά από πρόταση του Γιώργου Τσού-
καλη, αποφασίσαμε να καθιερώσουμε τα ετήσια δημοσιογραφικά βρα-
βεία “Γιώργος Καραϊβάζ”, ανάγοντάς τα σε θεσμό, σαν ελάχιστη ένδει-
ξη ευγνωμοσύνης στην προσφορά του κορυφαίου αστυνομικού συντά-
κτη, όπου κάθε χρόνο θα βραβεύονται οι δημοσιογράφοι που διακρί-
νονται για το ύφος, το ήθος και τη δημοσιογραφική δεοντολογία τους.
Δίνουμε λοιπόν τώρα το ραντεβού μας για τα δεύτερα ετήσια δημοσιο-
γραφικά βραβεία “Γιώργος Καραϊβάζ”».

Ο πρέσβης καλής θέλησης του Οργανισμού Silver Alert Γιώργος
Τσούκαλης ευχαρίστησε ιδιαίτερα όλους τους παρευρισκόμενους για
τη συμμετοχή τους στη συγκινητική εκδήλωση και δήλωσε ιδιαίτερα
ευτυχής που ο Γεράσιμος Κουρούκλης αποδέχτηκε την πρότασή του
για τη θεσμοθέτηση των βραβείων λέγοντας χαρακτηριστικά: «Το όρα-
μα έγινε πράξη».

Συγκίνηση στην ετήσια 
εκδήλωση του Οργανισμού

Αναζήτησης Εξαφανισθέντων
Ατόμων - Silver Alert, η οποία

πραγματοποιείται την 9η
Απριλίου, ημέρα δολοφονίας

του αστυνομικού συντάκτη

ΕΤΗΣΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ «ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΪΒΑΖ»
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Γιατί η ασφαλτόστρωση 
κεντρικού δρόμου πάει πίσω

Προς τα τέλη του Απρίλη μετακινούνται οι απαραί-
τητες εργασίες ασφαλτόστρωσης επί της λεωφόρου
Βασ. Γεωργίου και ενός τμήματος της Βασ. Όλγας
στη Θεσσαλονίκη. Ο λόγος; Οι καιρικές συνθήκες
που δεν είναι οι καλύτερες για Μ. Δευτέρα και Μ. Τρί-
τη αλλά και το συνεχιζόμενο ωράριο της αγοράς
εξαιτίας του Πάσχα. Επιλέχθηκε από τον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης να μη γίνουν οι εργασίες ασφαλτόστρω-
σης στον οδικό άξονα, παρά το γεγονός ότι είναι κα-
κοτράχαλος, ώστε να μη δημιουργηθούν προβλήμα-
τα στις μετακινήσεις των πολιτών προς το κέντρο για
τα πασχαλινά τους ψώνια. Έτσι, η ασφαλτόστρωση
«πηγαίνει» για το διάστημα μεταξύ 24 και 29 Απριλί-
ου, εκτιμώντας πως θα είναι μικρότερη η ταλαιπωρία
των οδηγών. 

Δίπλα στον πρόεδρο

Αρκετά τοπικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ που δραστηριοποι-
ούνται στη Β’ Θεσσαλονίκης -και τον στήριξαν προ-
εκλογικά- βρέθηκαν δίπλα στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
στο Ωραιόκαστρο: ο γραμματέας της νομαρχιακής Κ.
Κοκολάκης, ο Γ. Μπατζαρακίδης, η Χρ. Αλίρη και ο Γ.
Κυανίδης. Πρόσωπο της μέρας λόγω της Ομάδας Αλή-
θειας, ο Θανάσης Γλαβίνας, ενώ από κεντρικά στελέχη
ήταν οι Πέτρος Παππάς και Όλγα Μαρκογιαννάκη. 

Τα βαριά χαρτιά

Και αν στο Ωραιόκαστρο ήταν πολλά τοπικά στελέχη,
στον ΣΕΒΕ επελέγη να είναι όλα τα «βαριά χαρτιά»: η
υπεύθυνη του πολιτικού σχεδιασμού Άννα Διαμαν-
τοπούλου, ο επικεφαλής της ευρωομάδας Γ. Μανιά-
της, ο υπεύθυνος Οικονομικών Π. Κουκουλόπουλος,
οι βουλευτές Ρ. Θρασκιά (έκατσε δίπλα στον πρό-
εδρο), Π. Παππάς και Στ. Παραστατίδης. Παρόντες
και οι Θ. Γλαβίνας και Ευρ. Ελευθεριάδης. 

Οι... πασχαλινές 
συσκέψεις
Τι και αν μπήκαμε στη Μεγάλη Εβδομάδα, ο

υφυπουργός Μακεδονίας Θράκης Κώστας

Γκιουλέκας δεν πτοείται με τίποτα. Ήδη χθες

κάλεσε στο διοικητήριο όλους τους αρμόδιους

φορείς προκειμένου να ενημερωθεί για τις ερ-

γασίες που είναι σε εξέλιξη στο Παιδιατρικό Νο-

σοκομείο στο Φίλυρο, δωρεά του Ιδρύματος

«Σταύρος Νιάρχος». Για σήμερα στο πρόγραμμά

μας βρίσκεται η επίσκεψη του υπουργού Μετα-

φορών και Υποδομών Χρίστου Δήμα.

Αρκετά πολιτικά πρόσωπα από τη Θεσσαλονίκη βρίσκονται στη σύν-

θεση της Επιτροπής Επανεκκίνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Μεταξύ αυτών, τα μέλη

του προεδρείου Νεολαίας Ν. Τασιούλα, Φ. Τσικλιά, η Δώρα Τσαμπάζη, οι

συντονιστές Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης Δ. Ακριτίδης και Γρ. Εδιρνέλης, οι

πρώην βουλευτές Γ. Αμανατίδης, Γ. Κύρκος, καθώς και οι αυτοδιοικητι-

κοί Λ. Ωραιόπουλος, Ι. Αβραμίδης, Γ. Βουλγαρίδου, Αν. Τσιφτελίδου. 

Οι Θεσσαλονικείς της Επιτροπής Επανεκκίνησης του ΣΥΡΙΖΑ

Η έκπληξη στον Λάκη Βασιλειάδη
Στην τέταρτη δεκαετία της ζωής

του μπαίνει ο Λάκης Βασιλειάδης.

Για αυτό τον λόγο άλλωστε η οικογέ-

νεια του βουλευτή Πέλλας της ΝΔ

οργάνωσε ταξίδι-αστραπή στην

Αθήνα προκειμένου να γιορτάσουν

όλοι μαζί οικογενειακά, μιας και οι

κοινοβουλευτικές του υποχρεώσεις

τον κράτησαν στην πρωτεύουσα. «Η

πιο όμορφη έκπληξη τη μέρα των

γενεθλίων μου από τα κορίτσια μου!

Σας ευχαριστώ από καρδιάς για τις

όμορφες ευχές σας! Εύχομαι υγεία και τύχη σε όλους μας!», έγραψε

στη λεζάντα της φωτογραφίας που ανήρτησε στα μέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης ο κ. Βασιλειάδης. 

Ποια η σχέση 
της Σδούκου 
με τα Γρεβενά

Απομακρύνεται ολοένα και περισσότερο το ενδεχό-

μενο να δούμε το όνομα της Αλεξάνδρας

Σδουκου στη «γαλάζια» λίστα της Α’

Θεσσαλονίκης. Η νέα εκπρόσω-

πος Τύπου της ΝΔ φαίνεται πως

κοιτά προς τη μονοεδρική των

Γρεβενών, γεγονός που μάλλον

θα κάνει τον συνάδελφό της Θα-

νάση Σταυρόπουλο να χάσει τον

ύπνο του. Για όσους διερωτούνταν από

πού και ως πού στα Γρεβενά, να σας πω πως η κυρία

Σδούκου έλκει καταγωγή από εκεί.

Μετά την επιθεώρηση των έργων

στις αναπλασμένες οδούς Βάκχου,

Αφροδίτης και Ταντάλου στη δυτική

πλευρά της Θεσσαλονίκης, ο δήμαρ-

χος Στέλιος Αγγελούδης αποφάσισε

να συνεχίσει τον… έλεγχο στην πό-

λη. Εκμεταλλευόμενος το ηλιόλου-

στο μεσημέρι του Σαββάτου, επέλεξε

να περπατήσει μια απόσταση 5-6

χλμ. προκειμένου να εντοπίσει προβλήματα και να διαπιστώσει την κα-

τάσταση που επικρατεί στον δήμο. Στη διάρκεια της βόλτας ο κ. Αγγε-

λούδης αναγκάστηκε να επιπλήξει αυστηρά οδηγό που είχε παρκάρει

επάνω σε πεζοδρόμιο, κλείνοντας μάλι-

στα τη ράμπα αναπήρων αλλά και την

όδευση τυφλών, ζητώντας του να απο-

μακρύνει άμεσα το όχημα. Επίσης, κατά

το περπάτημα στην οδό Αγίου Μηνά εν-

τόπισε μπροστά στην εκκλησία έναν με-

θυσμένο Βούλγαρο πολίτη που κοιμό-

ταν στο πεζοδρόμιο. Άμεσα ενημέρωσε

τις αστυνομικές αρχές να φροντίσουν,

όπως ορίζει ο νόμος, για την απομάκρυνσή του, ενώ οι υπηρεσίες κα-

θαριότητας του δήμου επενέβησαν για να καθαρίσουν και να συμμαζέ-

ψουν τον χώρο, όπου υπήρχαν αρκετά πεταμένα αντικείμενα. 

Η επιθεώρηση Αγγελούδη, 
ο ασυνείδητος οδηγός και ο μεθυσμένος κλοσάρ

Σ
ε ποινή φυλάκισης 12 μηνών, με αναστολή τριών ετών, και
χρηματική ποινή 5.000 ευρώ καταδικάστηκε γιατρός δημόσι-
ου νοσοκομείου της Θεσσαλονίκης, κατηγορούμενος ότι έλα-

βε φακελάκι ύψους 300 ευρώ από 56χρονη καρκινοπαθή. Ο γιατρός,
ο οποίος εργάζεται ως ορθοπεδικός, φέρεται να απαίτησε το ποσό
αυτό με το πρόσχημα της κάλυψης αναλώσιμων υλικών ενόψει βιο-
ψίας που επρόκειτο να διενεργηθεί στο νοσοκομείο.

Το Αυτόφωρο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης τον έκρι-
νε ένοχο για δωροληψία υπαλλήλου, χωρίς να του αναγνωρίσει κανέ-
να ελαφρυντικό. Ο 60χρονος είχε συλληφθεί την 1η Απριλίου μετά
από καταγγελία της ασθενούς και επιχείρηση της Υπηρεσίας Εσωτε-
ρικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας Βορείου Ελλάδος. Τα χρήμα-
τα είχαν προσημειωθεί και παραδόθηκαν στον γιατρό από τον γιο της
ασθενούς και αμέσως μετά ακολούθησε η επέμβαση της Αστυνομίας.

Κατά την απολογία του, ο κατηγορούμενος αρνήθηκε τις κατηγορίες,
υποστηρίζοντας πως ο γιος της ασθενούς άφησε τα χρήματα στο γρα-
φείο του με δική του πρωτοβουλία, την ώρα που εκείνος μιλούσε στο τη-
λέφωνο. Όπως είπε, τα έβαλε στην τσέπη του προσωρινά με σκοπό να τα
επιστρέψει. Τόνισε επίσης ότι η πόρτα του γραφείου του είναι διαρκώς
ανοιχτή και ότι, αν είχε πρόθεση να τελέσει παράνομη πράξη, δεν θα την
έκανε εκεί.

Αξιοσημείωτο είναι πως ο ίδιος γιατρός είχε καταδικαστεί ξανά τον
Οκτώβριο από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης για πα-
ρόμοια υπόθεση δωροληψίας. Τότε του είχε επιβληθεί ποινή φυλάκι-
σης 10 μηνών με τριετή αναστολή για δύο περιπτώσεις χρηματισμού,
ενώ για άλλες δύο περιπτώσεις της ίδιας δικογραφίας είχε αθωωθεί.
Μετά τη σύλληψή του το νοσοκομείο προχώρησε σε αναστολή των
καθηκόντων του.

Καταδικάστηκε ο γιατρός που καταγγέλθηκε
ότι πήρε φακελάκι από 56χρονη καρκινοπαθή



Μ. ΤΡΙΤΗ 15 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ35

Τα καλύτερα έρχονται 
Δύο εξ ολοκλήρου ανακαινισμένους

βρεφονηπιακούς σταθμούς έχουν πλέ-
ον στη διάθεσή τους οι δημότες του Δή-
μου Μάνδρας-Ειδυλλίας. Η πλήρης
ανακαίνιση των δύο Δημοτικών Βρεφο-
νηπιακών Σταθμών Μάνδρας πραγματο-
ποιήθηκε με ταχείς ρυθμούς και εντός
του χρονοδιαγράμματος μόλις στον έναν
χρόνο διοίκησης της νέας δημοτικής
αρχής του Αρμόδιου Δρίκου, προκειμέ-
νου να διαθέτει η Δημοτική Ενότητα
Μάνδρας σύγχρονους, ασφαλείς και
λειτουργικούς χώρους για τη φιλοξενία
των παιδιών. «Η επένδυση στις σχολικές
υποδομές είναι προτεραιότητά μας και
αξιοποιούμε κάθε διαθέσιμο κονδύλι
και πρόγραμμα για να μετατρέψουμε τις
εγκαταλελειμμένες σχολικές υποδομές
που παραλάβαμε σε σύγχρονους κατάλ-
ληλους χώρους με υψηλές προδιαγρα-
φές», δηλώνει ο κ. Δρίκος, υποσχόμε-
νος πως τα καλύτερα έρχονται.

Εδώ είναι Βύρωνας…

Πολύ εκνευρισμένος, κραυγάζοντας
και επαναλαμβάνοντας τη φράση «τι εί-
ναι αυτό που έχετε κρεμάσει στο μπαλ-
κόνι του δημαρχείου, εδώ είναι Βύρω-
νας», άγνωστος άνδρας εισήλθε στο δη-
μαρχείο της πόλης, διαμαρτυρόμενος
για τη σημαία της Παλαιστίνης, η οποία
με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου
είχε αναρτηθεί στο δημαρχιακό μέγαρο.

Παρά τις προσπάθειες των εργαζομέ-
νων να του εξηγήσουν, ο εκνευρισμένος
έως και εξαγριωμένος άνδρας, αρνού-
μενος πεισματικά να δώσει τα στοιχεία
του, προχώρησε στο μπαλκόνι, όπου
ήταν αναρτημένη η σημαία, την έσκισε
και κουρελιασμένη την πήρε μαζί του
κραυγάζοντας… «εγώ είμαι κάτοικος
του Βύρωνα. Εδώ είναι Βύρωνας»! Συμ-
βαίνουν κι αυτά!

«Το Θείο Δράμα» του Ρωμανού 
του Μελωδού στο Δημοτικό Θέατρο
Ηλιούπολης  

«Το Θείο Δράμα», το βυζαντινό δράμα με
θέμα τα πάθη του Χριστού βασισμένο στους
ύμνους του Ρωμανού του Μελωδού, σε
μορφή ορατορίου, όπου πρωταγωνιστούν
Γρηγόρης Βαλτινός, Φιλαρέτη Κομνηνού,
Στέφανος Κυριακίδης, Ιωάννης Αθανασό-
πουλος, Βασίλης Αθανασόπουλος και με τη
συμμετοχή καταξιωμένων τραγουδιστών, συνοδεία ζωντανής ορχήστρας
βυζαντινών οργάνων και χορού ψαλτών, θα φιλοξενηθεί δωρεάν σε διορ-
γάνωση του Εθνικού Ωδείου Ηλιούπολης. Η εκδήλωση πραγματοποιείται
με την υποστήριξη του Δήμου Ηλιούπολης σήμερα, Μεγάλη Τρίτη 15 Απρι-
λίου 2025, στο Δημοτικό Θέατρο Ηλιούπολης «Μίκης Θεοδωράκης».

Τ
ον κίνδυνο να κατακλυστεί το νησί
της Πάρου από αδέσποτα ζώα συν-
τροφιάς καταγγέλλει ο Σύλλογος

Προστασίας Ζώων PAWS, καθώς ο δήμαρ-
χος Κωνσταντίνος Μπιζάς φέρεται να οδη-
γεί το καταφύγιο που λειτουργεί σε κλείσι-
μο. 

Συγκεκριμένα ο σύλλογος με ανακοί-
νωση καταγγέλλει πως «ο δήμος εδώ και
16 μήνες αρνείται να πληρώσει τις συμβα-
τικές του υποχρεώσεις που απορ-
ρέουν από μια καθ’ όλα
νόμιμη και έγκυρη δη-
μόσια σύμβαση με
τον Σύλλογο Προ-
στασίας Ζώων Πά-
ρου PAWS ποσού
35.996,80 ευρώ που
υπεγράφη τον Νοέμ-
βριο του 2023. Επίσης, δεν
εφαρμόζει το ήδη εγκεκριμένο από το δημοτικό του
συμβούλιο επιχειρησιακό πρόγραμμα του 2024,
βάσει του οποίου οφείλει να υπογράψει νέα συμ-
φωνία για παροχή υπηρεσιών φιλοξενίας και κατα-
φυγίου για τα 100 περίπου αδέσποτα του δήμου που
φιλοξενούμε στο καταφύγιο PAWS στην Πάρο». 

Όπως επισημαίνει στον «Ωτακουστή» η πρό-
εδρος του συλλόγου Αργυρώ Ελευθεριάδου: «Λό-

γω της κακής οικονομικής κατάστασης αναγκαζό-
μαστε να κλείσουμε το καταφύγιο και επειδή ο δή-
μος δεν διαθέτει ούτε υποδομές ούτε υπηρεσίες για
τα αδέσποτα, θα αφεθούν 100 και πλέον ζώα στους
δρόμους της Πάρου! Να σημειώσουμε ότι ο σύλλο-
γός μας προσφέρει δωρεάν τις υπηρεσίες του στον
δήμο για τα αδέσποτα ζώα της Πάρου την τελευταία
25ετία, ενώ δεν έχει λάβει μέχρι σήμερα ούτε 1 ευ-
ρώ από τον δήμο».

Μάλλον θα πρέπει να το ξανασκεφτεί ο δήμαρχος
και να διαθέσει αυτά τα χρήματα για ένα τόσο ση-
μαντικό και ευαίσθητο θέμα για την Πάρο. 

Δημοψήφισμα για τα φωτοβολταϊκά 
Την πρόθεσή του να προχωρήσει σε τοπικό
δημοψήφισμα γνωστοποίησε ο δήμαρχος
Τρικκαίων Νίκος Σακκάς στην πρόσφατη συ-
νεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου. Και
αυτό, προκειμένου οι ίδιοι οι δημότες να απο-
φασίσουν αν θα διατεθούν δημοτικές εκτά-
σεις για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε πε-
ριοχές του δήμου. Όπως μάλιστα ξεκαθάρισε
ο κ. Σακκάς, έχει δώσει ήδη εντολή σε συ-
νεργάτες του για την επεξεργασία του νομι-
κού πλαισίου για τη διεξαγωγή δημοτικού δημοψηφίσματος, όπως
προβλέπεται στον νόμο 4555/2018. 

«Δήμαρχε, αντέχεις; Έλα…»
Συνεχίζεται με ακόμα μεγαλύτερη ένταση η «κόντρα» με-

ταξύ εργαζομένων στις Υπηρεσίες Καθαριότητας του Δήμου
Χαλανδρίου και του δημάρχου Σίμου Ρούσσου. Πέραν της
απόφασης για αποχή από την εργασία τους τα Σαββατοκύ-
ριακα, οι εργαζόμενοι καλούν τον δήμαρχο «να πάει μόνο για
μία με μιάμιση ώρα ως εργάτης καθαριότητας και να αδει-
άζει κάδους σε απορριμματοφόρα, και μετά να έρθει να μας
μιλήσει για επάρκεια και δικαιοσύνη».  Υπενθυμίζεται πως οι

εργαζόμενοι καταγγέλλουν τη δημοτική αρχή για δύσκολες συνθήκες εργασίας και μη καταβολή δεδουλευ-
μένων υπερωριών και νυχτερινών αποδοχών. Από την πλευρά του, ο δήμαρχος υποστηρίζει ότι οι εργαζόμε-
νοι επιχειρούν να ανατρέψουν την «εκφρασμένη βούληση των πολιτών».  Πάντως, η σύγκρουση εργαζομέ-
νων-δημάρχου συνεχίζεται, ενώ με το μέρος των εργαζομένων τάσσονται οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης.
Χαρακτηριστική είναι η ανάρτηση που έκανε ο επικεφαλής της ελάσσονος μειοψηφίας Χάρης Ρώμας, κα-
ταγγέλλοντας τον κ. Ρούσσο ότι έχει γίνει «βασιλικότερος του βασιλέως», τονίζοντας πως αν έκανε τα ίδια
άλλη δημοτική αρχή «ως αριστερή αντιπολίτευση θα είχαν στρατοπεδεύσει έξω από το δημαρχείο κουνών-
τας τα λάβαρα ενώ τώρα καταφέρονται εναντίον της κάποτε προσφιλούς τους εργατιάς».

Θα γεμίσει με αδέσποτα η Πάρος 

«Παραβλέπει» 
τα προβλήματα 
των εργαζομένων 

Σκληρή επίθεση στον δήμαρχο Περάματος
Γιάννης Λαγουδάκο έχει εξαπολύσει ο Σύλλογος
Εργαζομένων του δήμου, καταγγέλλοντάς τον ως
υπεύθυνο για το εργατικό ατύχημα που συνέβη
στο Δ’ Τμήμα Προσχολικής Αγωγής και τραυματί-
στηκε εργαζόμενη. Όπως αναφέρουν στην ανα-
κοίνωσή τους: «Για τα προβλήματα του συγκε-
κριμένου χώρου, η αρμόδια προϊσταμένη είχε
ενημερώσει εγγράφως τη δημοτική αρχή», τονί-
ζοντας ακόμα πως διεκδικούν να γίνει άμεσα
ολοκληρωμένος έλεγχος από τον τεχνικό ασφά-
λειας και την Επιτροπή Υγείας και Ασφάλειας για
να προχωρήσουν οι προβλεπόμενες εργασίες
συντήρησης του χώρου του Δ’ Τμήματος Προ-
σχολικής Αγωγής. «Η υγεία και η ζωή μας δεν
μπορεί να θεωρούνται κόστος», λένε απευθυνό-
μενοι προς τον κ. Λαγουδάκο.

Σε ποιον δήμο της Αττικής
έχει ξεσπάσει έντονη αντιπα-
ράθεση για μια έφεση που

ετοιμάζεται να ασκήσει η δημοτική αρχή;
Μόνο που αυτή τη φορά δεν αφορά το γνω-
στό θέμα της μονιμοποίησης συμβασιού-
χων, αλλά την αποζημίωση για δυστύχημα
που είχε γίνει σε υπηρεσία του δήμου. Μά-
λιστα, τον «μεγάλο χαμό» κάνει η παράταξη
που διοικούσε τότε τον δήμο, καλώντας τον
δήμαρχο να φέρει το θέμα προς συζήτηση
στο Δημοτικό Συμβούλιο, για να πάρουν
όλοι μαζί την απόφαση να δοθεί η αποζη-
μίωση χωρίς περισσότερη ταλαιπωρία… 
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Σ
υντάξεις με τεχνητή νοημοσύνη και
καταμέτρηση ενσήμων με ένα…
κλικ θα γίνουν πραγματικότητα το

2026, καθώς το υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης επιταχύνει τις δια-
δικασίες για να εισέλθει σε άλλη εποχή το
ασφαλιστικό σύστημα της χώρας. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την υπουρ-
γό Νίκη Κεραμέως, οι εφαρμογές της Τε-
χνητής Νοημοσύνης στον χώρο της εργα-
σίας αλλά και στον δημόσιο τομέα αναμέ-
νεται να δημιουργήσουν μια νέα πραγματι-

κότητα την επόμενη χρονιά, καθι-
στώντας εύκολη τη διαδικασία έκδο-
σης και απονομής της σύνταξης. Επι-
πλέον, όλες οι καρτέλες ενσήμων των
ασφαλισμένων έχουν αρχίσει να ψη-
φιοποιούνται με τη χρήση της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης. Σύμφωνα με την
υπουργό, η διαδικασία θα έχει ολο-
κληρωθεί, καλώς εχόντων των πραγ-

μάτων, σε έναν χρόνο, γεγονός που συνε-
πάγεται την έκδοση των συντάξεων μέσα
σε πολύ σύντομο χρόνο. 

Οι πρώην υπουργοί Εργασίας, Γιάννης
Βρούτσης, Κωστής Χατζηδάκης και Άδω-
νις Γεωργιάδης, είχαν θέσει τις βάσεις για
την ταχύτερη απονομή των συντάξεων και
σήμερα ο χρόνος έχει συντομεύσει εντυ-
πωσιακά. Καθοριστικός παράγοντας για
την επιτάχυνση της διαδικασίας έκδοσης
συντάξεων ήταν οι πιστοποιημένοι λογι-
στές και δικηγόροι, που περιόρισαν θεα-
ματικά τον χρόνο αναμονής, ο οποίος σή-
μερα είναι σχεδόν μηδενικός. Σε πολύ ει-
δικές περιπτώσεις, που σχετίζονται με
συντάξεις του εξωτερικού ή όσες έχουν
εκκρεμότητες και ελλείψεις, υπάρχει ανοι-
χτή γραμμή με το εξωτερικό ή τις αρμόδιες
υπηρεσίες, προκειμένου να ολοκληρωθεί

η διαδικασία το συντομότερο δυνατό, ανά-
λογα με την περίπτωση. 

Ψηφιοποίηση των ενσήμων
Από την άλλη πλευρά, η ψηφιοποίηση

των ενσήμων αποτελεί το βασικό εργαλείο
για να μην ταλαιπωρούνται οι απόμαχοι της
εργασίας, οι οποίοι βρίσκονται κοντά στη
διαδικασία υποβολής της αίτησης συνταξιο-

δότησης. Σημειώνεται ότι στον ατομικό λο-
γαριασμό καθενός ασφαλισμένου στο ef-
ka.gov.gr υπάρχει η πλήρης καταγραφή του
εργάσιμου βίου, καθώς και το σύνολο των
ενσήμων που έχει συμπληρώσει. Σημει-
ώνεται ότι το ζήτημα της πληρωμής των
υποχρεώσεων του Δημοσίου, ιδίως προς
τους συνταξιούχους, αποτελούσε ένα από
τα πάγια αιτήματα των ελεγκτών της τρόικας

σε όλες τις αξιολογήσεις, έτσι ώστε να είναι
πλήρης και διαφανής η καθαρή θέση του
ασφαλιστικού συστήματος της Ελλάδας. Τέ-
λος, αξίζει να σημειωθεί ότι αποτελεί μεγά-
λη επανάσταση η λειτουργία του τετραψή-
φιου αριθμού 1555, όπου όλοι οι ασφαλι-
σμένοι μπορούν ανά πάσα στιγμή να διατυ-
πώσουν το αίτημά τους ή να παρακολουθή-
σουν τη διαδικασία διεκπεραίωσής του. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Θεαματικές αλλαγές για τους ασφαλισμένους φέρνει από το 2026, 
σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας Νίκη Κεραμέως, η χρήση του ΑΙ 

- Με ένα… κλικ η καταμέτρηση των ενσήμων

Θεαματικές αλλαγές για τους ασφαλισμένους φέρνει από το 2026, 
σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας Νίκη Κεραμέως, η χρήση του ΑΙ 
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Συντάξεις-εξπρές χάρη 
στην Τεχνητή Νοημοσύνη

Κ. Πιερρακάκης: Δεύτερη η Ελλάδα 
σε απορρόφηση  πόρων από την ΕΕ

Ακόμη ταχύτερους ρυθμούς απορρόφησης πόρων
από το ΕΣΠΑ της περιόδου 2021-2027 επιδιώκει η κυ-
βέρνηση, παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι στη δεύτε-
ρη θέση της λίστας των χωρών με τις καλύτερες επιδό-
σεις. Σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη, η προσπάθεια αφο-
ρά την απελευθέρωση του μέγιστου δυνατού ποσού από
τα χρηματοδοτικά εργαλεία με ταυτόχρονη μείωση των
γραφειοκρατικών εμποδίων. 

Σχετικά με το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων της
φετινής χρονιάς, ο υπουργός υπογράμμισε ότι θα είναι το μεγαλύτερο των τε-
λευταίων 15 ετών (ανέρχεται σε 14,5 δισ. ευρώ), ενώ εντός του τρέχοντος μηνός
αναμένεται να εκταμιευθεί η 5η δόση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, ύψους 3,1 δισ. ευρώ. Τον επόμενο μήνα αναμένεται να υποβληθεί το αίτη-
μα αναθεώρησης του προγράμματος «Ελλάδα 2.0» αλλά και το αντίστοιχο για την
εκταμίευση της 6ης δόσης. 

Σχέδιο για νέο πρόγραμμα
«Σπίτι μου ΙΙΙ» το 2026 
Σε αναζήτηση πόρων για την ενεργοποίηση του
προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙΙ» από το 2026, βρί-
σκεται το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης,
θέτοντας ως κορυφαίο στόχο τη διατήρηση των
κινήτρων για την αγορά κατοικίας, ώστε να αμ-
βλυνθούν οι συνέπειες της στεγαστικής κρίσης. 
Όπως δήλωσε χθες ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης, με αφορμή το πρόγραμμα «Σπίτι μου
ΙΙ», που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, μέσα σε 2,5 μήνες έχει
καλυφθεί το 28% του φετινού προγράμματος. Σημειώνεται ότι το συγκεκρι-
μένο πρόγραμμα που ολοκληρώνεται τον Ιούνιο του 2026 είναι συνολικού
ύψους 2 δισ. ευρώ, ενώ έχουν ήδη υπαχθεί 4.664 δάνεια, ύψους 560 εκατ.
ευρώ. Το μέσο εισόδημα των ενδιαφερόμενων είναι 21.000 ευρώ και το 60%
είναι ηλικίας κάτω των 37 ετών. 
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Η Energean επεκτείνει το επενδυτικό χαρτοφυλάκιο στην Αίγυπτο
Το επενδυτικό της χαρτοφυλάκιο στην Αίγυπτο ενι-

σχύει η Energean, με τον σχεδιασμό της εταιρείας να
αναπτύσσεται σε δύο φάσεις. Όπως αποκάλυψε ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της Energean Μαθιός Ρήγας
(φωτό), σε συνέντευξή του στο Bloomberg Al Sharq
TV, «το πρώτο βήμα είναι να ενοποιήσουμε τις τρεις
παραχωρήσεις που κατέχουμε σήμερα», ενώ εξη-
γώντας τη σκοπιμότητα αυτής της κίνησης πρόσθεσε:
«Η ενοποίηση αυτή θα αυξήσει την παραγωγικότητα
και θα μειώσει το κόστος, γεγονός που θα μας επιτρέ-
ψει να επενδύσουμε περισσότερα κεφάλαια». Η δεύ-
τερη φάση, όπως ανέφερε, επικεντρώνεται στη γεω-
λογική διερεύνηση των βαθύτερων στρωμάτων στην
παραχώρηση του Αμπού Κιρ, στην οποία η Energean

εντοπίζει υψηλό ανεκμετάλλευτο δυναμικό. «Σκοπός
μας είναι να αναζητήσουμε περισσότερο φυσικό αέ-
ριο στα βαθύτερα στρώματα της παραχώρησής μας
στο Αμπού Κιρ. Πιστεύουμε ότι υπάρχει ακόμη ση-

μαντικό ανεκμετάλλευτο δυναμικό. Μπορούμε να φέ-
ρουμε φυσικό αέριο στην αγορά χωρίς καθυστερή-
σεις», υπογράμμισε ο κ. Ρήγας.

Σημειώνεται ότι η παραχώρηση του Αμπού Κιρ, η
οποία βρίσκεται σε ρηχά νερά στον κόλπο του Αμπού
Κιρ, στη δυτική περιοχή του Δέλτα του Νείλου στην Αί-
γυπτο, και στην οποία η Energean κατέχει το 100% των
δικαιωμάτων εκμετάλλευσης, αποτελεί τη μακροβιότε-
ρη περιοχή παραγωγής φυσικού αερίου στη Μεσόγειο
και έναν από τους μεγαλύτερους κόμβους παραγωγής
φυσικού αερίου στη χώρα. Περιλαμβάνει τρία πεδία
(Abu Qir, North Abu Qir και West Abu Qir), ένα δίκτυο
έξι υπεράκτιων παραγωγικών πλατφορμών και ένα σύ-
στημα διασυνδεδεμένων υποθαλάσσιων αγωγών. 

Σ
το στόχαστρο της Helleniq Energy
για την ανάπτυξη επενδύσεων σε
έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-

γειας βρίσκεται το τελευταίο διάστημα η
Βουλγαρία, με τον ελληνικό ενεργειακό
όμιλο να σχεδιάζει έργα τόσο σε φωτοβολ-
ταϊκά πάρκα όσο και σε αιολικά, με τη γεί-
τονα χώρα, εφόσον τελεσφορήσουν οι

«ασκήσεις επί χάρτου» που πραγμα-
τοποιεί η εταιρεία, να αποτελεί την
τέταρτη χώρα του εξωτερικού όπου
θα έχει αναπτύξει το πράσινο χαρτο-
φυλάκιό της.

Μετά την Κύπρο, όπου διαθέτει
φωτοβολταϊκά 40 MW, τη Ρουμανία,
στην οποία ο σχεδιασμός προβλέπει
έργα ισχύος 800 MW, και τη Βόρεια

Μακεδονία με ένα φωτοβολταϊκό 40 MW, η
Βουλγαρία μπαίνει στον χάρτη των πράσι-
νων επενδύσεων της Helleniq Energy, η
οποία αναζητά έργα συνολικής ισχύος 300
MW. Το 2024 έκλεισε για τη Helleniq Ener-
gy με χαρτοφυλάκιο το οποίο βρίσκεται σε
λειτουργία ισχύος 500 MW τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και στο εξωτερικό, με το μεγαλύ-
τερο μέρος να είναι στην εγχώρια αγορά.
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του ομίλου,
στόχος μέχρι το τέλος του επόμενου έτους
είναι να έχουν τεθεί σε λειτουργία έργα
ΑΠΕ άνω του 1 GW, τα οποία όμως μέχρι το
2030 θα αγγίξουν τα 2 GW.

Νέα πρότζεκτ στις χώρες 
όπου ήδη δραστηριοποιείται

Εκτός από το σκανάρισμα της αγοράς
της Βουλγαρίας, η Helleniq Energy σχε-
διάζει την επέκταση του πράσινου χαρτο-
φυλακίου της στις ξένες αγορές στις οποί-
ες ήδη δραστηριοποιείται. Στη Ρουμανία,
εκτός από το πρότζεκτ των 211 MW μέσω
της συνεργασίας με τη Metlen, η εταιρεία
έχει προχωρήσει και σε δεύτερη συμφω-
νία για την ανάπτυξη πρόσθετου χαρτοφυ-
λακίου φωτοβολταϊκών έως 600 MW, επι-

βεβαιώνοντας τη δέσμευσή της για περαι-
τέρω ανάπτυξη στην περιοχή. Σε ό,τι αφο-
ρά την αγορά της Βόρειας Μακεδονίας, στα
σκαριά βρίσκεται ένα ακόμη έργο μεγαλύ-
τερης ισχύος, ενώ για την Κύπρο ο σχεδια-
σμός προβλέπει αύξηση της ισχύος στα
100 MW. Σύμφωνα με πληροφορίες, για

την ώρα δεν υπάρχουν σχέδια επέκτασης
σε αγορές όπως η Ιταλία και η Κροατία.

Ο σχεδιασμός για την πράσινη επέκτα-
ση και διεύρυνση του χαρτοφυλακίου
ΑΠΕ συνδέεται και με την απόκτηση του
100% της Elpedison, η οποία έχει τη δυνα-
τότητα ηλεκτροπαραγωγής και από ανα-

νεώσιμες πηγές, δίνοντας έτσι στη Helle-
niq Energy τη δυνατότητα πρόσβασης σε
μεγαλύτερη «πίτα» καταναλωτών. Υπεν-
θυμίζεται ότι το πρώτο βήμα για την από-
κτηση του παρόχου ηλεκτρικής ενέργειας
από τους Ιταλούς ολοκληρώθηκε τις προ-
ηγούμενες ημέρες με τις σχετικές υπο-
γραφές, ενώ το δεύτερο βήμα θα γίνει το
δεύτερο τρίμηνο του 2025, οπότε αναμέ-
νεται η έγκριση της συναλλαγής από τις
Ρυθμιστικές Αρχές και τέλος το επόμενο
στάδιο θα είναι η αλλαγή της ονομασίας,
μια διαδικασία η οποία αναμένεται το τρίτο
τρίμηνο του έτους.

Μετά την Κύπρο, τη Ρουμανία και τη Βόρεια Μακεδονία 
η εταιρεία ετοιμάζεται για πράσινες επενδύσεις και 

στη γειτονική χώρα, με στόχο το 2030 να έχει θέσει συνολικά
σε λειτουργία έργα που θα αγγίζουν τα 2 GW

HELLENIQ ENERGY 

Βάζει και τη Βουλγαρία 
στον χάρτη των ΑΠΕ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Στο Ελεγκτικό Συνέδριο η σύμβαση για το Χανιά-Ηράκλειο του ΒΟΑΚ
Στο Ελεγκτικό Συνέδριο προς έγκριση είναι πλέον η

σύμβαση παραχώρησης του βασικού τμήματος του ΒΟ-
ΑΚ, Χανιά-Ηράκλειο, και σύντομα αναμένεται η έγκρι-
ση για να προχωρήσουν οι τελευταίες ενέργειες που θα
ολοκληρώσουν τον διαγωνισμό, θα πρέπει να κυρωθεί
η σύμβαση στη Βουλή των Ελλήνων και ακολούθως να
υπογραφεί το έργο. Η σύμβαση πιθανότατα θα υπογρα-
φεί μέσα στον Μάιο και θα ακολουθήσουν οι απαλλο-
τριώσεις, ώστε να αποδοθούν οι χώροι στην εταιρεία

και να ολοκληρωθούν οι μελέτες εφαρμογής. Το τμήμα
Χανιά-Ηράκλειο θα αποτελέσει το μεγαλύτερο οδικό
έργο της χώρας με κόστος άνω των 2 δισ. ευρώ και ανα-
μένεται να τρέξει γρήγορα, καθώς μέρος της χρηματο-
δότησης του άξονα προέρχεται από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, το οποίο ολοκληρώνεται τον Αύγουστο του 2026.

Η αναβάθμιση του τμήματος Χανιά-Ηράκλειο σε
κλειστό αυτοκινητόδρομο θα γίνει στο μεγαλύτερο τμή-
μα στην υφιστάμενη χάραξη, ενώ σε κάποια τμήματα θα

υπάρχει νέα χάραξη και κάποιες σήραγγες, όπως συνέ-
βη και στον αυτοκινητόδρομο της Ολυμπίας Οδού, Κό-
ρινθος-Πάτρα. Όπως έχει προαναγγελθεί για τη μείωση
των τροχαίων επί του ΒΟΑΚ, θα υλοποιηθεί ένα παράλ-
ληλο έργο οδικής ασφάλειας που θα προσομοιάζει με
εκείνο που υλοποιήθηκε στο Πάτρα-Πύργος με μεγάλη
επιτυχία, καθώς περιόρισε σε συντριπτικό βαθμό τόσο
τα ατυχήματα όσο και τα θανατηφόρα δυστυχήματα.

Ρ. Σαβ.

Γ
ια όσους δεν προγραμμάτισαν έστω

και ολιγοήμερες πασχαλινές δια-

κοπές γιατί έβλεπαν πως το βαλάν-

τιό τους δεν επαρκούσε για τέτοια εξόρμη-

ση, έρευνα του Πανελλαδικού Κτηματομε-

σιτικού Δικτύου E Real Estates δείχνει

πως υπάρχουν ακόμη -για όσους το επιθυ-

μούν-οικονομικές επιλογές. 

Χωρίς να χρειαστεί να δώσει κανείς μια

περιουσία, για τρεις διανυκτερεύσεις σε

ηπειρωτικούς προορι-

σμούς μπορεί από 200

ευρώ να περάσει εξίσου

όμορφα ζώντας την πα-

σχαλινή εμπειρία από

κοντά.

Για την Πελοπόννησο,

με άφιξη τη Μεγάλη Πα-

ρασκευή και αναχώρηση τη Δευτέρα του

Πάσχα, οι εκδρομείς μπορούν να επιλέ-

ξουν τον προορισμό με το κόστος διαμονής

να κυμαίνεται από 193 έως και 299 ευρώ σε

ακίνητο εγγεγραμμένο σε πλατφόρμες

βραχυχρόνιας μίσθωσης.
Στον νομό Αχαΐας οι εκδρομείς μπορούν

να επιλέξουν να διαμείνουν στον Άγιο Βα-
σίλειο, όπου το κόστος μίσθωσης κατοι-
κίας 70 τμ, που άνετα μπορούν να μείνουν
τέσσερα άτομα, ανέρχεται στα 284 ευρώ

για τρεις διανυκτερεύσεις, στον Λόγγο σε
κατοικία 62 τμ στα 231 ευρώ και στα Σελια-
νίτικα σε κατοικία 25 τμ στα 193 ευρώ για
τρεις διανυκτερεύσεις.

Στη Μεσσηνία, η Φοινικούντα προσφέ-
ρει κατοικία 45 τμ, όπου το κόστος μίσθω-
σης διαμορφώνεται στα 246 ευρώ, στην
Κορώνη σε 80 τμ το κόστος διαμονής φτά-
νει τα 165 ευρώ, στην Κυπαρισσία σε κατοι-
κία 40 τμ με κόστος διαμονής 263 ευρώ,
στη Στούπα σε 40 τμ με κόστος διαμονής
276 ευρώ, στον Άγιο Ανδρέα σε κατοικία 72
τμ με κόστος διαμονής 261 ευρώ και στο
Καλαμάκι σε κατοικία 50 τμ με κόστος δια-
μονής 276 ευρώ.

Το κόστος μίσθωσης κατοικίας
Η Κορινθία διαθέτει επίσης οικονομι-

κούς προορισμούς και το κόστος μίσθω-
σης κατοικίας 50 τμ στο Κιάτο διαμορφώ-
νεται στα 209 ευρώ για τρεις διανυκτερεύ-
σεις, στο Λουτράκι σε κατοικία 55 τμ προς
296 ευρώ, στο Λέχαιο σε κατοικία 45 τμ
προς 276 ευρώ, στο Ξυλόκαστρο σε κατοι-
κία 50 τμ προς 242 ευρώ και στην Κόρινθο
σε κατοικία 80 τμ προς 198 ευρώ. Στον νο-
μό Αργολίδας, στο Τολό διατίθεται κατοικία
45 τμ με κόστος μίσθωσης 276 ευρώ και
στην Παλαιά Επίδαυρο σε κατοικία 45 τμ
προς 299 ευρώ.

Και ενώ η Πελοπόννησος θεωρείται πα-
ραδοσιακά ένας προορισμός αρκετά προ-
σιτός και κοντινός, το ίδιο συμβαίνει και με
την Εύβοια αλλά και τα παράλια της Φθιώ-
τιδας. Καμένα Βούρλα και Άγιος Κωνσταν-
τίνος είναι οι περιοχές όπου μπορεί να δια-

μείνει μια τετραμελής οικογένεια ή παρέα,
με κόστος 278 ευρώ σε κατοικίες 45-50 τμ
για τρεις διανυκτερεύσεις.

Στα Λουτρά Αιδηψού το κόστος μίσθω-
σης κατοικίας 30 τμ για τρεις διανυκτερεύ-
σεις διαμορφώνεται στα 231 ευρώ, στο
Πευκί κατοικία 37 τμ μισθώνεται προς 231
ευρώ, στην Κάρυστο κατοικία 75 τμ μισθώ-
νεται προς 264 ευρώ, στη Χαλκίδα κατοικία
40 τμ μισθώνεται προς 300 ευρώ και στην
Κύμη κατοικία 50 τμ προς 289 ευρώ.

Όσοι εκδρομείς, τέλος, επιλέξουν να πε-
ράσουν το Πάσχα στην Ήπειρο μπορούν να
διαμείνουν στην Πλαταριά σε κατοικία 70
τμ με κόστος μίσθωσης για τρεις διανυκτε-
ρεύσεις στα 199 ευρώ, στα Σύβοτα σε κα-
τοικία 60 τμ με κόστος μίσθωσης 294 ευ-
ρώ, στην Πάργα σε κατοικία 50 τμ με κό-
στος μίσθωσης προς 292 ευρώ, στην Ηγου-
μενίτσα σε κατοικία 64 τμ με κόστος μί-
σθωσης 231 ευρώ, στο Κανάλι σε κατοικία
55 τμ με κόστος μίσθωσης 186 ευρώ και
στην Πρέβεζα σε κατοικία 36 τμ με κόστος
μίσθωσης 204 ευρώ.

Ακόμα και με 200 ευρώ μπορεί μια οικογένεια να εξασφαλίσει
κατάλυμα για τρεις διανυκτερεύσεις σε κάποιον 
από τους υπέροχους ηπειρωτικούς προορισμούς

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Οικονομικές 
επιλογές
για πασχαλινή
απόδραση 
στο παρά πέντε
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Performance Technologies:
Ανέλαβε την προμήθεια
υπερυπολογιστικής
υποδομής για το ΕΜΠ

Την προμήθεια Κεντρικής Υπολογιστικής
Υποδομής Υψηλών Επιδόσεων για το Εθνικό
Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) ανέλαβε η Per-
formance Technologies, στο πλαίσιο του έργου
Στρατηγικό πλάνο έρευνας του ΕΜΠ, που υλο-
ποιείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας «Ελλάδα 2.0». Το έργο, συνολικού προ-
ϋπολογισμού 3.472.000 ευρώ, αφορά την εγκα-
τάσταση και λειτουργία ενός υπερσύγχρονου
συστήματος που αξιοποιεί προηγμένες τεχνο-
λογίες των κορυφαίων κατασκευαστών HPE,
NetApp και NVidia. Ειδικότερα, η λύση περι-
λαμβάνει τεχνολογία GPU virtualization της 
NVidia, αποθηκευτικά μέσα NVME/SSD της
NetApp για γρήγορη και ασφαλή διαχείριση με-
γάλου όγκου δεδομένων και χαμηλό latency,
καθώς και μια ισχυρή, ευέλικτη και επεκτάσιμη
αρχιτεκτονική από την HPE.

Prodea: Άνοδος 34,8% 
στον τζίρο για το 2024

Αύξηση κατά 34,8% κατέγραψε ο κύκλος
εργασιών της Prodea Investments, διαμορ-
φούμενος στα 227,6 εκατ. ευρώ το 2024
έναντι 168,9 εκατ. ευρώ της χρήσης 2023. Η
άνοδος του τζίρου οφείλεται κυρίως στην
απόκτηση στις 24 Ιανουαρίου 2024 του
πλειοψηφικού ποσοστού και ελέγχου της
εταιρείας Mediterranean Hospitality Ven-
ture Plc (MHV), η οποία αποτελεί πλέον το
κύριο επενδυτικό όχημα για επενδύσεις σε
ξενοδοχειακά ακίνητα. Τα κέρδη προ τόκων,
φόρων και αποσβέσεων, αναπροσαρμογής
αξίας των ακινήτων και λοιπών μη επανα-
λαμβανόμενων κονδυλίων (Adjusted EBIT-
DA) ανήλθαν σε 162 εκατ. ευρώ το 2024
έναντι 222,5 εκατ. ευρώ το 2023. Για τον
υπολογισμό του Adjusted EBITDA λαμβά-
νεται υπόψη και το πραγματοποιηθέν απο-
τέλεσμα από την πώληση ακινήτων επένδυ-
σης, καθώς η επιχειρηματική δραστηριότη-
τα του ομίλου περιλαμβάνει όχι μόνο την
αγορά και την εκμίσθωση αλλά και την πώ-
ληση ακινήτων. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Ο Όμιλος Τιτάν ανακοίνωσε την εξαγορά της ΛΑΤΕΚΑΤ Σούρλας ΑΒΕΤΕ, μιας
εδραιωμένης οικογενειακής εταιρείας λατομείων στη Θεσσαλία, αυξάνοντας τα
αποθέματά του και ενισχύοντας το επιχειρηματικό του μοντέλο στη χώρα. Η ΛΑ-
ΤΕΚΑΤ, με αποθέματα που ξεπερνούν τα 100 εκατ. τόνους, αποτελεί ήδη έναν ση-
μαντικό προμηθευτή αδρανών στην Κεντρική Ελλάδα. Εκτός από τη μακροπρό-
θεσμη δυναμική της τοπικής αγοράς, το λατομείο θα υποστηρίξει την υλοποίηση
των έργων αποκατάστασης και αντιπλημμυρικής θωράκισης της περιοχής, μετά
τις καταστροφικές πλημμύρες του 2023. Η εξαγορά εντάσσεται στη στρατηγική
μας για την επέκταση της βάσης των αποθεμάτων αδρανών του ομίλου σε περιο-
χές υψηλής αναπτυξιακής δυναμικής στην Ελλάδα. Επενδύουμε στη χώρα, ανα-
μένοντας αυξημένους όγκους πωλήσεων, και συνεχίζουμε να αναζητούμε νέες επενδυτικές ευκαιρίες για την περαιτέρω ενίσχυση
της ισχυρής μας παρουσίας στην Ελλάδα.

Τιτάν: Εξαγορά λατομείου αδρανών υλικών στην Ελλάδα

Συνεργασία Wyndham Hotels & Resorts και Mercan Greece
Η Wyndham Hotels & Resorts, η
μεγαλύτερη εταιρεία franchise ξε-
νοδοχείων στον κόσμο, υπέγραψε
συμφωνία franchise με τη Mercan
Greece για την παρουσίαση του
Wyndham Corfu Acharavi, ενός
4άστερου παραθαλάσσιου ξενοδο-
χείου στην Κέρκυρα. Η συνεργασία
αυτή σηματοδοτεί την είσοδο της
Mercan Group στον ελληνικό ξενο-
δοχειακό κλάδο και ενισχύει τη δέ-
σμευση της Wyndham για επέκταση στη Μεσόγειο. Σύμφω-
να με σχετική ανακοίνωση, το ξενοδοχείο, το οποίο λει-

τουργεί σήμερα ως Corfu Acharavi
Hotel, πρόκειται να ανακαινιστεί και
να αναβαθμιστεί στο πλαίσιο της
επανατοποθέτησής του στην αγορά,
σύμφωνα με τα πρότυπα ποιότητας
και εξυπηρέτησης της Wyndham. Το
ξενοδοχείο βρίσκεται στη βόρεια
ακτή της Κέρκυρας, σε μια ειδυλλια-
κή τοποθεσία μπροστά στη θάλασσα,
κατά μήκος μιας αμμώδους παρα-
λίας 7 χιλιομέτρων με θέα τα γαλαζο-

πράσινα νερά του Ιονίου, καθιστώντας το ιδανικό προορι-
σμό για ταξιδιώτες αναψυχής και οικογένειες.

Δ
εσμευτική συμ-
φωνία με την
Τράπεζα Κύ-

πρου για τη μεταβίβαση
του συνόλου (100%) των
μετοχών της θυγατρικής
της, Εθνικής Ασφαλιστι-
κής (Κύπρου), υπέγραψε
η Εθνική Ασφαλιστική.
Το συνολικό τίμημα της
συναλλαγής ανέρχεται
σε 29,5 ευρώ εκατομμύ-
ρια. 

Η ολοκλήρωση της συ-
ναλλαγής τελεί υπό την
αίρεση των εγκρίσεων
από τις αρμόδιες εποπτι-
κές αρχές, οι οποίες ανα-
μένονται να ολοκληρω-
θούν εντός του δευτέρου εξαμήνου του 2025. 

Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση, η συναλ-
λαγή είναι πλήρως εναρμονισμένη με την ευρύτερη
στρατηγική της Εθνικής Ασφαλιστικής και εντάσσεται
στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης των δραστηριοτήτων
της εταιρείας, με έμφαση την εστίασή της στην Ελλάδα,

μια αγορά με ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης. Παράλλη-
λα, η συναλλαγή θα επιτρέψει στην Εθνική Ασφαλιστική
να επικεντρώσει τους πόρους και τις δυνάμεις της στην
υλοποίηση του δυναμικού μετασχηματισμού της και
στην ενίσχυση της ηγετικής της θέσης στην ελληνική
αγορά.

Bank of Cyprus: Εξαγοράζει την Εθνική 
Ασφαλιστική Κύπρου, στα 29,5 εκατ. το τίμημα

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου



O
Ολυμπιακός κατάφερε να νικήσει 1-0 την ΑΕΚ με
γκολ του μόνιμου σκόρερ του, Αγιούμπ ελ Κααμπί,
κατέκτησε και μαθηματικά το πρωτάθλημα, ωστό-

σο, στη μνήμη όλων θα μείνουν τα έκτροπα στο φινάλε της
αναμέτρησης στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» με τις αψιμα-

χίες των ποδοσφαιριστών και των παρα-
γόντων των δυο ομάδων στον αγωνιστικό
χώρο, αλλά και την «κιτρινόμαυρη» καταγ-
γελία για επίθεση σε μέλη της αποστολής
της Ένωσης στη φυσούνα του φαληρικού
γηπέδου.

Με τη λήξη της αναμέτρησης, Λαμέλα
και Ονιεμαέτσι είχαν έντονο διάλογο, κολ-
λώντας μάλιστα ο ένας το πρόσωπό του σε

εκείνο του άλλου και κάπου εκεί η σπίθα έγινε… πυρκα-
γιά. Πέντε παίκτες των «ερυθρόλευκων» έπεσαν πάνω
στον Αργεντινό άσο της ΑΕΚ, οι «κιτρινόμαυροι» συμπαί-
κτες του έσπευσαν να τον υπερασπιστούν και άπαντες έγι-
ναν… ένα κουβάρι. Ακολούθησε τεράστια ένταση, με τους
Μουκουντί και Πασχαλάκη να παίρνουν τη σκυτάλη και να
μαλώνουν… σαν τα κοκόρια, την ώρα που οι περισσότεροι

«ερυθρόλευκοι» είχαν αρχίσει να πανηγυρίζουν για το
πρωτάθλημα μαζί με τον κόσμο της ομάδας.

Η συνέχεια δόθηκε στη φυσούνα που οδηγεί στα αποδυ-
τήρια, όπου η ΠΑΕ ΑΕΚ καταγγέλλει ότι δέχτηκαν επίθεση
τα μέλη της αποστολής της από μη διαπιστευμένους αν-
θρώπους που βρίσκονταν εκεί με ευθύνη της ΠΑΕ Ολυμ-
πιακός. Μάλιστα, οι ποδοσφαιριστές Ρότα και Κοϊτά έχουν
καταγγείλει ότι δέχτηκαν γροθιές στο κεφάλι από τα συγ-
κεκριμένα άτομα. «Χωρίς κανέναν λόγο, όπως και την προ-
ηγούμενη φορά με τον Αλμέιδα που και πάλι είχε προκα-
λέσει ένταση, για να δικαιολογήσει η ΑΕΚ τη νέα της ήττα,
παίκτες και άνθρωποι της δημιούργησαν αναίτια ένταση

και ενώ μόλις ο Ολυμπιακός είχε στεφθεί πρωταθλητής. Το
έκαναν για τους δικούς τους λόγους. Εμείς δεν είχαμε κα-
νέναν λόγο να τσακωθούμε μαζί τους. Είχαμε μόλις πάρει
το πρωτάθλημα», αναφέρει η θέση του Ολυμπιακού για
όσα συνέβησαν στο Φάληρο.

Το δεδομένο είναι ότι όλα αυτά θα πρέπει να απασχολή-
σουν, και θα απασχολήσουν, τα αρμόδια πειθαρχικά όργα-
να του ελληνικού ποδοσφαίρου. Κάμερες υπάρχουν πια σε
όλα τα γήπεδα, συνεπώς θα εξεταστεί και το οπτικοακου-
στικό υλικό για το τι ακριβώς έχει συμβεί, έτσι ώστε να
προκύψουν οι απαραίτητες τιμωρίες για τους εμπλεκόμε-
νους.

Σε κάθε περίπτωση, ένα αδιάφορο βαθμολογικά παιχνί-
δι ανάμεσα στις δυο ομάδες που είναι προγραμματισμένο
για τις 27 Απριλίου στην OPAP Arena απέκτησε νέο ενδια-
φέρον μετά τα «σκηνικά» στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης».
Με δεδομένο ότι η ΑΕΚ έχει και κάποιες αμυδρές ελπίδες
για την κατάκτηση της δεύτερης θέσης που οδηγεί στα
προκριματικά του Champions League, απέκτησε νόημα η
τελευταία της αναμέτρηση με τον Ολυμπιακό για φέτος και
για το εξωαγωνιστικό της σκέλος…
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Ο Ολυμπιακός στέφθηκε πρωταθλητής
και μαθηματικά, επικρατώντας 1-0 της ΑΕΚ,
αλλά το φινάλε του ματς των δύο ομάδων

στο Φάληρο έβαλε… φωτιά στις τρεις 
τελευταίες αγωνιστικές των πλέι οφ

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Ερυθρόλευκο» πρωτάθλημα 
και… ροντέο
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Χ
αρούμενος, μα πάνω από όλα υπερήφανος
για το μοναδικό επίτευγμα της Κηφισιάς εμ-
φανίστηκε ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ των βορείων

προαστίων Χρήστος Πρίτσας σε αποκλειστική συνέν-
τευξη που παραχώρησε στην «Political». Είναι ο άν-
θρωπος που έχει σπαταλήσει χρήματα, χωρίς προ-
φανώς ανταποδοτικότητα, χρόνο και προσωπική

ενέργεια, έτσι ώστε όπως ο ίδιος
υπογραμμίζει να γίνει η Κηφισιά
μια υπολογίσιμη δύναμη στο ελλη-
νικό ποδόσφαιρο. Να μην αποτε-
λεί άλλη μια «φωτοβολίδα» που
εμφανίζεται για μερικά χρόνια και
μετά από λίγο εξαφανίζεται, όπως
έχει συμβεί με δεκάδες ομάδες
στο παρελθόν.

Και το επίτευγμα της φετινής
σεζόν, όπου θέλει έναν βαθμό για να πάρει και μαθη-
ματικά το δεύτερο πρωτάθλημα Β’ Εθνικής σε τρεις
συμμετοχές, κάτι που δεν έχει συμβεί ποτέ ξανά στο παρελθόν, πι-
στοποιεί ακριβώς αυτό. Ότι η Κηφισιά ήρθε για να μείνει.

«Πήρα τη μεγαλύτερη ποδοσφαιρική χαρά των τελευταίων 6-7
ετών που ασχολούμαι με το επαγγελματικό ποδόσφαιρο», εκμυστη-
ρεύτηκε στην «Political» ο Χρήστος Πρίτσας και εξήγησε το πώς κα-
τάφερε η Κηφισιά κόντρα σε όλους και σε όλα, ακόμα και στο ίδιο το
«ποδοσφαιρικό κατεστημένο της χώρας», όπως αποκάλυψε, να εί-
ναι μια ανάσα από την άνοδο ως πρωταθλήτρια.

«Η Κηφισιά είναι μια ομάδα που στήθηκε πολύ καλά, από το καλο-
καίρι, με ένα προπονητικό επιτελείο και ποδοσφαιριστές που δούλε-
ψαν πολύ σκληρά. Στα πλέι οφ δεν χάσαμε ποτέ την
πρωτιά, δεν δεχτήκαμε ούτε ένα γκολ. Παίζαμε κά-
θε ματς σαν να είναι τελικός», σημειώνει και προ-
σθέτει: «Πήγαμε να παίξουμε τον τελικό της χρο-
νιάς εκτός έδρας, σε ένα κατάμεστο γήπεδο με
έναν κόσμο που διψούσε για την άνοδο της Καλα-
μάτας μετά από 25 χρόνια και πήραμε τη νίκη στα
τελευταία λεπτά. Αυτό είναι ένα ποδοσφαιρικό επί-
τευγμα που δεν έχει ξαναγίνει στα χρονικά της Β’
Εθνικής».

«Για εμένα ήταν μεγάλη χαρά όταν στην επιστρο-
φή της ομάδας από την Καλαμάτα πε-

ρίμεναν περισσότεροι από 500 άν-

θρωποι να την υποδεχτούν για αυτή την επιτυχία», υπογράμμισε ο
ιδιοκτήτης της Κηφισιάς και ξεκαθάρισε πως τώρα «επιστρέφουμε
πιο ώριμοι, πολύ πιο έμπειροι και για να μείνουμε. Θέλουμε να φτιά-
ξουμε μια ομάδα που κάθε μέρα θα χτίζει τη δική της ιστορία».

Ο κ. Πρίτσας απένειμε και τα εύσημα στον κόσμο της Καλαμάτας
για την ατμόσφαιρα που δημιούργησε, ξεκαθάρισε όμως πως «πο-

δοσφαιρικά αποδόθηκε δικαιοσύνη και πήρε την άνοδο η
καλύτερη ομάδα».

Σχετικά με το πώς κατάφερε ο ίδιος να αντεπεξέλθει
στον… παράξενο κόσμο της Β’ Εθνικής, ξεκαθάρισε πως «η
Κηφισιά είναι η πόλη που μένω 35 χρόνια. Στο ποδόσφαιρο
αλλάζουν όλα πολύ γρήγορα και κυρίως με βάση τα αποτε-
λέσματα. Για να φτιάξεις μια ομάδα που θα διεκδικήσει την
άνοδο, θες πολλαπλάσια χρήματα από μια ομάδα που διεκ-
δικεί παραμονή στη Super League. Εγώ ως παράγοντας
νιώθω χαρά, συγκίνηση και υπερηφάνεια που η Κηφισιά δεν
είναι “φωτοβολίδα”, δεν έκανε ένα πέρασμα και να εξαφανι-
στεί».

«Μετά την περσινή δύσκολη χρονιά, σκύψαμε το κεφάλι,
δουλέψαμε σκληρά και πήραμε την πιο άξια άνοδο», υπο-
γράμμισε, ενώ για το μέλλον ξεκαθάρισε πως «το μόνο σί-
γουρο είναι ότι και του χρόνου στη Super League την Κηφι-
σιά θα οδηγήσει ο Σεμπάστιαν Λέτο». Μάλιστα, είπε για τον
Αργεντινό τεχνικό ότι έχει την προσωπικότητα και τα χαρί-
σματα εκείνα που αντισταθμίζουν την όποια απειρία του, και

τον πίστεψε εξαρχής παρά τις παραινέσεις για συμφωνία με πιο έμ-
πειρο προπονητή από ποδοσφαιρικούς φίλους του.

Μεγάλη και ξεχωριστή αναφορά έκανε ο Χρήστος Πρίτσας και
στον τεχνικό διευθυντή της Κηφισιάς Στέφανο Κοτσόλη. «Ό,τι έχου-
με χτίσει το έχουμε κάνει μαζί με τον Στέφανο όλα αυτά τα χρόνια.
Δική του πρόταση ήταν και ο Σέμπα (σ.σ.: Λέτο) και θέλω να κάνω ξε-
χωριστή αναφορά στην παρουσία του και στη συνεισφορά του στην
επιτυχία της ομάδας».

Όσο για το μέλλον; Ο ίδιος απαντά πως «αυτά που πρέπει να γίνουν
θα γίνουν, και οι λύσεις που πρέπει να βρεθούν θα βρεθούν», ενώ για
την ώρα σημείωσε πως περιμένει και τη μαθηματική άνοδο της ομά-
δας για να «επιβεβαιώσουμε ότι όλος ο ποδοσφαιρικός κόσμος της

Ελλάδας μάς βλέπει σαν μια δύναμη που δουλεύει, προοδεύει
και βελτιώνεται». 

στον 
Χρήστο 

Γιαννούλη

Χρήστος Πρίτσας ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Κηφισιά

Άνοδος κόντρα σε όλους και σε όλα

Η σκληρή δουλειά, το ρίσκο με τον Λέτο
κόντρα στις παραινέσεις από τους 
«γνώστες» της κατηγορίας, το μεγάλο διπλό
στην Καλαμάτα και όλα τα συστατικά που
επανάφεραν στη μεγάλη κατηγορία 
την ομάδα των βορείων προαστίων - 
Ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ  Κηφισιά
Χρήστος Πρίτσας μιλάει στην «P»



Στα πλέι οφ οι Κλίπερς
Ο Τζέιμς Χάρντεν έλαμψε όταν η μπάλα «έκαι-

γε», σημειώνοντας 12 από τους 39 πόντους του
στην παράταση και οδηγώντας τους Λος Άντζε-
λες Κλίπερς σε νίκη με 124-119 επί των Γκόλντεν
Στέιτ Ουόριορς στο Σαν Φρανσίσκο. Η νίκη αυτή
εξασφάλισε στους Κλίπερς το πέμπτο εισιτήριο
της Δύσης για τα πλέι οφ, ενώ έστειλε τους Ουό-
ριορς στo play-in tournament.

Άνοδος 
με «στρατηγό» Λέτο

Καλαμάτα και Κηφισιά έπαιξαν την άνοδο στη
Super League σε ματς-τελικό στο γήπεδο της
παραλίας, το οποίο ήταν κατάμεστο από φίλους
της μεσσηνιακής ομάδας και ελάχιστους της
αθηναϊκής. Η Κηφισιά του Σεμπάστιαν Λέτο, με
γκολ του Παντελίδη στο 90’+2’, πήρε νίκη 1-0 και
μαζί κατά 99% την άνοδο στη Super League, κάτι
που πανηγυρίστηκε δεόντως στα βόρεια προ-
άστια.

«Χρυσάφι» για Καρέτσα
Νέα δημοσιεύματα στο Βέλγιο φέρνουν τον

νεαρό Κωνσταντίνο Καρέτσα στο στόχαστρο των
ομάδων της Premier League. Τα τελευταία ρε-
πορτάζ αναφέρουν ότι για τον 17χρονο διεθνή
Έλληνα άσο έχει ενδιαφερθεί η Νιούκαστλ, η
οποία παρουσιάζεται διατεθειμένη να πληρώσει
ακόμα και 35 εκατ. λίρες για να τον κάνει δικό της
το προσεχές καλοκαίρι.

Πτώση Τσιτσιπά, 
σταθερή Σάκκαρη

Στο Νο82 της παγκόσμιας κατάταξης παρέ-
μεινε η Μαρία Σάκκαρη, καθώς η Ελληνίδα τε-
νίστρια δεν είχε τα αποτελέσματα εκείνα που
θα βελτίωναν τη θέση της. Εκτός δεκάδας και
με πτωτικές τάσεις ο Στέφανος Τσιτσιπάς. Ο
Έλληνας τενίστας έπεσε οκτώ θέσεις και έχει
κατρακυλήσει στη 16η θέση της παγκόσμιας
κατάταξης μετά τα τελευταία αρνητικά του
αποτελέσματα. 

Στα… μαλακά ο Μπαπέ
Στα μαλακά θα πέσει ο σταρ της Ρεάλ Μαδρί-

της, Κιλιάν Μπαπέ, για το «δολοφονικό» μαρ-

κάρισμα στον Αντόνιο Μπλάνκο της Αλαβές,

στην εκτός έδρας νίκη 1-0 της «βασίλισσας». Ο

Γάλλος άσος θα τιμωρηθεί το πολύ με δυο αγω-

νιστικές για την απευθείας κόκκινη κάρτα που

αντίκρισε, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα στην

Ισπανία. 
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Το γλέντησαν 
οι «ερυθρόλευκες»

«Α
φεντικό» για την κατά-
κτηση της δεύτερης
θέσης του πρωταθλή-

ματος που οδηγεί στα προκριματι-
κά του Champions League έγινε ο
Παναθηναϊκός. Οι «πράσινοι» με
καλό ποδόσφαιρο μετά από καιρό
επικράτησαν 3-1 του ΠΑΟΚ χάρη
σε δυο γκολ του Ουναΐ και ένα του
Σφιντέρσκι, ενώ για τον «δικέφα-
λο του Βορρά» μείωσε στο φινάλε
ο Γιάννης Κωνσταντέλιας.

Η… ατραξιόν της βραδιάς, βέ-
βαια, στο ΟΑΚΑ δεν ήταν άλλη από την παρουσία του
Κέντρικ Ναν στα επίσημα του γηπέδου. Ο Αμερικανός
σούπερ σταρ των «πράσινων» στο μπάσκετ, συνοδευό-
μενος από την περιχαρή σύζυγό του και τον συμπαίκτη
του, Γουένιεν Γκάμπριελ, παρακολούθησε την αναμέ-

τρηση, πήρε δώρο μια φανέλα της ομάδας ποδοσφαίρου
με το όνομά του και αποθεώθηκε από τον κόσμο που
φώναξε το όνομά του, αλλά και «MVP, MVP», ενόψει της
ανάδειξης του πολυτιμότερου παίκτη στην Ευρωλίγκα,
βραβείο που διεκδικεί ο Αμερικανός.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τριάρα υπό το βλέμμα του «MVP»

Εντυπωσιακά πέρασε από τον Βύρωνα ο Ολυμπιακός, επικρατώντας 78-69
του Αθηναϊκού. Οι «ερυθρόλευκες» έκαναν το 3-1, πήραν το τέταρτο συνεχόμενο
πρωτάθλημα μπάσκετ και είχαν κάθε λόγο να το γιορτάσουν δεόντως! 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Rockwave Festival: Συναυλία-γιορτή με Αλκίνοο Ιωαννίδη
Με την πολύτιμη υπενθύμιση «η μουσική μάς ενώ-

νει και μας δυναμώνει» ο σπουδαίος ερμηνευτής και
τραγουδοποιός Αλκίνοος Ιωαννίδης θα εμφανιστεί σε
Αθήνα και Θεσσαλονίκη για ένα εμβληματικό διπλό
live γεμάτο πάθος και ένταση.

Τα τελευταία τρία χρόνια, η επανένωση της ιστορι-
κής μπάντας του Αλκίνοου Ιωαννίδη αποτελεί για τους
μουσικόφιλους ένα σημαντικό γεγονός. Αυτό το καλο-
καίρι, είκοσι πέντε χρόνια μετά την ηχογράφηση του
live album «Εκτός τόπου και χρόνου», οι σπουδαίοι
μουσικοί συνεχίζουν τις ζωντανές τους εμφανίσεις.

Κάνοντας στάση στο καλοκαιρινό επετειακό Rock-

wave Festival στις 13 Ιουνίου στο Terra Vibe (Αθήνα)
και στις 20 Ιουνίου στο Τerra Republic (Θεσσαλονίκη),
παρουσιάζουν ένα πρόγραμμα με αγαπημένα τραγού-
δια, απρόσμενες διασκευές, αυτοσχεδιασμό και επι-
κοινωνία. Μια ηλεκτρική γιορτή μέσα στα δύσκολα της
εποχής μας, μια ολοζώντανη επιβεβαίωση της σχέσης
μεταξύ των μουσικών και του κοινού, μια πολύτιμη
μοιρασιά ψυχής που όλοι χρειαζόμαστε.

Οι εμφανίσεις του Αλκίνοου Ιωαννίδη παρουσιάζον-
ται στο πλαίσιο της επετειακής γιορτινής διοργάνωσης
του Rockwave Festival που φέτος γιορτάζει 30 χρόνια,
τιμώντας τους μεγαλύτερους Έλληνες δημιουργούς.

Μ
εγάλη συναυλία-αφιέρωμα
στις 13 Ιουνίου στον κορυφαίο
και ανεπανάληπτο Βασίλη

Καρρά, στο Καλλιμάρμαρο. Μοναδι-
κός, αληθινός και πάντα παρών, ο τερά-
στιος καλλιτέχνης που άφησε ισχυρό
στίγμα στο ελληνικό πεντάγραμμο, θα
ενώσει τις σημαντικότερες φωνές του
λαϊκού (και όχι μόνο) τραγουδιού στη
μεγαλύτερη γιορτή που έχει γίνει ποτέ.

Αμέτρητα σουξέ, διαχρονικές επιτυ-
χίες που σημάδεψαν στιγμές και συ-
ναισθήματα, νύχτες αξέχαστες και στί-
χοι που ταξιδεύουν από γενιά σε γενιά
θα πλημμυρίσουν το Παναθηναϊκό Στά-
διο. Οι σπουδαιότεροι ερμηνευτές του
σήμερα θα είναι εκεί για μια συναυλία-
φόρο τιμής στον «βασιλιά» της πίστας

που έφυγε από τη ζωή στις 24 Δεκεμ-
βρίου 2023.

Οι καλλιτέχνες Κωνσταντίνος Αργυ-
ρός, Δέσποινα Βανδή, Καίτη Γαρμπή,
Χρήστος Δάντης, Στέλιος Διονυσίου,
Πέγκυ Ζήνα, Γιώργος Κακοσαίος, Νί-
κος Μακρόπουλος, Πάολα, Έλενα Πα-
παρίζου, Μίλτος Πασχαλίδης, Γιάννης
Πλούταρχος, Πυξ Λαξ, Αντώνης Ρέμος,
Στέλιος Ρόκκος και Δημήτρης Χρυσο-
χοΐδης θα βρεθούν στη σκηνή για τον
έναν και μοναδικό Βασίλη Καρρά.

Τα έσοδα από την ανεπανάληπτη γε-
μάτη συγκίνηση, μνήμη και δύναμη

προσφοράς μουσική γιορτή με τίτλο
«Καλησπέρα και καλή βραδιά» θα δια-
τεθούν στα ιδρύματα «Στοργή» (Σύλλο-
γος Φίλων των Καρκινοπαθών Παι-
διών), «Τέμπη» (Σύλλογος Ατόμων
Πληγέντων Δυστυχήματος Τεμπών) και
«Άγιος Παντελεήμονας» (Κέντρο Κοι-
νωνικής Πρόνοιας Ηλικιωμένων).

Με τη χαρακτηριστική και ιδιαίτε-
ρη βραχνή φωνή, από τα δεκαέξι
χρόνια του που εμφανίστηκε για
πρώτη φορά στη σκηνή, ο Βασίλης
Καρράς συναντήθηκε με την επιτυ-
χία, μονοπωλώντας την αγάπη του

κοινού και έξω από τα σύνορα της
χώρας. Από το «Να ’χα το κουράγιο»
και το «Όπως παλιά», «Θα μου κλεί-
σεις το σπίτι», «Απορώ αν αισθάνε-
σαι τύψεις», «Νύχτα ξελογιάστρα»,
«Δεν πάω πουθενά», «Κάνω ένα τσι-
γάρο και φεύγω» μέχρι το «Τηλεφώ-
νησέ μου», «Φαινόμενο», το «Ποια
θυσία» και το «Απ’ το Βορρά μέχρι το
Νότο», τα τραγούδια του έγιναν
ύμνοι σε κάθε γωνιά της Ελλάδας.

Αλλά αυτό που θα θυμούνται όλοι εί-
ναι ο άνθρωπος που αγάπησαν όλος ο
κόσμος και οι συνάδελφοί του, είναι η
φωνή που κατάφερε να κινηθεί σε όλα
τα είδη του ρεπερτορίου, είναι η λαϊκή
ψυχή που ο κόσμος τη χώρεσε σε λίγες
λέξεις: Ο άρχοντας είναι εδώ!

Όλη η Ελλάδα 
μια φωνή - 
Αφιέρωμα 
στον Βασίλη Καρρά

Μεγάλη συναυλία-αφιέρωμα στο Καλλιμάρμαρο 
στις 13 Ιουνίου στον κορυφαίο τραγουδιστή
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Φινάλε
με λαμπερές

παρουσίες
Ο

ι επιτυχημένες μουσικές παραστάσεις του Γιώργου Ντα-

λάρα με τον Βασίλη Παπακωνσταντίνου έριξαν αυλαία

στη σκηνή του «Vox» μέσα σε κλίμα ενθουσιασμού, πα-

ρουσία πολλών λαμπερών διάσημων φίλων τους.

Νίκος Αλιάγας, 
Γιώργος Νταλάρας

Γιώργος Νταλάρας, 
Οδυσσέας Ιωάννου, Σωκράτης Μάλαμας

Γιώργος Λιάνης, Γιώργος Νταλάρας, Γιάννης Δημαράς

Χάρις 
Αλεξίου,
Γιώργος
Νταλάρας

Σεμίνα Διγενή, Βασίλης Παπακωνσταντίνου

Οδυσσέας 
Ιωάννου, 
Άλκηστις 
Πρωτοψάλτη, 
Βασίλης 
Παπακωνσταντίνου

Πέγκυ Ζήνα, Γιώργος Νταλάρας, Γιώτα Νέγκα

Κώστας Γαβράς, Βασίλης Παπακωνσταντίνου

Φινάλε (και) 
στο καμαρίνι!



Η
λιθίαση του ουροποιητικού αφορά την πα-

ρουσία λίθων σε σημεία όπως οι νεφροί, οι

ουρητήρες, η ουροδόχος κύστη. Το μέγεθος

των λίθων μπορεί να κυμαίνεται από λίγα χιλιοστά

έως αρκετά εκατοστά. «Όταν ένας λίθος προκαλεί

μερική ή πλήρη απόφραξη της ροής των ούρων, η

απότομη αύξηση της πίεσης στο ουροποιητικό σύ-

στημα οδηγεί σε έντονα συμπτώματα, με κυριότερο

τον κολικό του νεφρού. Ο πόνος αυτός εντοπίζεται

στην περιοχή των νεφρών και της πλάγιας κοιλιακής

χώρας, παρουσιάζει εξάρσεις και υφέσεις, και συχνά

συνοδεύεται από αιματουρία, συχνοουρία, διακοπτό-

μενη ούρηση, ναυτία, έμετο και πυρετό σε περίπτωση

συνοδού λοίμωξης», εξηγεί ο Κωνσταντίνος Παίδα-

ρος, χειρουργός ουρολόγος-ανδρολόγος, διευθυν-

τής Ουρολογικής Κλινικής, και συνεχίζει: «Ωστόσο,

δεν παρουσιάζουν όλοι οι ασθενείς τα τυπικά συμ-

πτώματα του κολικού. Σε πολλές περιπτώσεις, η λι-

θίαση εντοπίζεται τυχαία κατά τη διάρκεια εξετάσεων

για άλλες παθήσεις ή για προληπτικούς λόγους, ενώ

σε άλλες περιπτώσεις μπορεί να εξελιχτεί σημαντικά

πριν ο ασθενής αναζητήσει ιατρική βοήθεια». 

Οι ασθενείς με λιθίαση του ουροποιητικού προ-

σέρχονται στον ουρολόγο είτε λόγω έντονων συμ-

πτωμάτων είτε λόγω τυχαίας ανεύρεσης λίθων. Σε

κάθε περίπτωση, είναι σημαντική η έγκαιρη διάγνω-

ση και θεραπεία για την αποφυγή επιπλοκών.

«Οι πρόσφατες τεχνολογικές εξελίξεις έχουν

φέρει επανάσταση στη θεραπεία της λιθίασης, πα-

ρέχοντας στους ουρολόγους σύγχρονα εργαλεία

που επιτρέπουν την αντιμετώπιση ακόμη και των

πιο δύσκολων περιπτώσεων με ελάχιστα επεμβα-

τικό τρόπο. Η δυσκολία συνήθως έγκειται στο μέ-

γεθος και τη θέση των λίθων, καθώς και σε άλλα

προβλήματα, όπως η λήψη αντιπηκτικών φαρμά-

κων», επισημαίνει.
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Η λιθίαση εντοπίζεται τυχαία κατά τη
διάρκεια εξετάσεων για άλλες παθήσεις 
ή για προληπτικούς λόγους, ενώ μπορεί
να εξελιχτεί σημαντικά πριν ο ασθενής
αναζητήσει ιατρική βοήθεια

Laser ενδοσκοπική
λιθοτριψία
Η πιο προηγμένη τεχνική αντιμετώπι-
σης είναι η laser ενδοσκοπική λιθοτρι-
ψία, η οποία περιλαμβάνει νέα εύκαμ-
πτα και ημιάκαμπτα ουρητηροσκόπια:
Αυτά διαθέτουν μικρότερη διάμετρο και
υψηλή ευκρίνεια, επιτρέποντας την
προσέγγιση των λίθων ανεξαρτήτως θέ-
σης, χωρίς την ανάγκη τομών. Η διαδι-
κασία πραγματοποιείται μέσω της ου-
ρήθρας, διασφαλίζοντας ελάχιστη
επεμβατικότητα και μειωμένο κίνδυνο
επιπλοκών, όπως αιμορραγία ή τραυμα-
τισμό. Προηγμένα laser συστήματα: Οι
πιο σύγχρονες τεχνολογίες laser, με
δυνατότητα υψηλής ακρίβειας και απο-
τελεσματικότητας. Το σύστημα Moses,
για παράδειγμα, επιτρέπει τη γρήγορη
και αναίμακτη διάσπαση των λίθων,
εξασφαλίζοντας μικρότερο χειρουργι-
κό χρόνο και βέλτιστα αποτελέσματα.
Λαβίδες και ουρητηρικά stents: Η σω-
στή χρήση τους από έμπειρους χει-
ρουργούς διευκολύνει την απομάκρυν-
ση των λίθων χωρίς επιπλοκές, ενώ σε
ορισμένες περιπτώσεις η αφαίρεση
μπορεί να γίνει σε μία συνεδρία χωρίς
την ανάγκη τοποθέτησης stent.
«Οι νέες αυτές τεχνικές επιτρέπουν
στους ασθενείς να επιστρέψουν γρήγο-
ρα στις καθημερινές τους δραστηριότη-
τες, συχνά ακόμη και την ίδια ημέρα, με
ελάχιστη ταλαιπωρία», καταλήγει ο κ.
Παίδαρος.

Κωνσταντίνος Παίδαρος,
χειρουργός ουρολόγος-
ανδρολόγος, διευθυντής
Ουρολογικής Κλινικής

ΠΕΤΡΕΣ ΣΤΑ ΝΕΦΡΑ

Οι νέες ελάχιστα 
επεμβατικές λύσεις



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η μέρα σας θα

είναι αρκετά ανατρεπτική, ιδίως σε

καταστάσεις που αφορούν συναλλα-

γές με άτομα από το κοντινό σας περι-

βάλλον.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, οι καταστάσεις

που σήμερα επικρατούν έχουν να κά-

νουν με τις σχέσεις σας και γενικότερα

με πρόσωπα που βρίσκονται σε καθη-

μερινή επαφή μαζί σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα θα υπάρξουν αναφορές σε

επαγγελματικά θέματα, όπου μπορεί

να ανατραπεί και να αλλάξει πορεία

ένα επαγγελματικό σας σχέδιο.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αρκετά καλή μέρα για εσάς που ανήκετε

στο τρίτο δεκαήμερο. Ίσως να ανανεώσετε

το φιλικό σας περιβάλλον ή να κάνετε και-

νούργια σχέδια που θα έχουν καλές προ-

οπτικές.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, οι αλλαγές στη

διάθεσή σας έχουν γίνει η δεύτερη φύ-

ση σας. Φροντίστε εσείς που ανήκετε

στο τρίτο δεκαήμερο να μην αναλώνε-

στε με τοξικές συμπεριφορές που δεν

οδηγούν πουθενά.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, οι συνθήκες

που επικρατούν είναι αρκετά τεταμέ-

νες, αλλά στο τέλος θα βρείτε τις λύ-

σεις που σας χρειάζονται. Σας στηρί-

ζουν πρόσωπα από το κοντινό σας πε-

ριβάλλον.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Πανσέληνος είναι αρκετά ενεργή σε

εσάς που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμε-

ρο, ενώ θα πρέπει να προσέξετε τις οι-

κονομικές ανατροπές. Τα επαγγελμα-

τικά σας σταδιακά τις επόμενες μέρες

θα μπουν σε σειρά.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη στο ζώδιό σας σάς φέρνει

αρκετές εντάσεις, ενώ το απόγευμα

καλό είναι να μη δημιουργείτε ρήξεις

με πρόσωπα που βρίσκονται κοντά

σας.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι αρκετά περίεργη μέρα, έχετε

πληθώρα υποχρεώσεων και αυτό σας

δημιουργεί μεγάλο άγχος. Σχεδιάστε

το πρόγραμμά σας με ηρεμία και καλή

διάθεση, γιατί οι σκέψεις σας θα πά-

ρουν μορφή το επόμενο διάστημα και

εσείς θα είστε οι δημιουργοί των γεγο-

νότων που έρχονται.    

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η κοινωνική σας ζωή είναι σήμερα αρ-

κετά ενεργή, όπου μπορεί να υπάρ-

χουν μέσα σε αυτές νέες γνωριμίες,

αλλά και πρόσωπα που θα σας στηρί-

ξουν ενεργά στις καθημερινές σας

υποθέσεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι πολύ πιθανόν να έχετε έντονη

ανησυχία σήμερα για την επαγγελματι-

κή και κοινωνική σας ζωή. Πολύ πιθα-

νόν κάποια πρόσωπα να μην έχουν τις

ίδιες απόψεις με εσάς και θα προκλη-

θούν εντάσεις μικρής διάρκειας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα θα έχετε μια καλή προοπτική

για ταξίδια, μετακινήσεις και συζητή-

σεις που ευτυχώς θα έχουν καλή εξέ-

λιξη. Οι αγορές που θα κάνετε σήμερα

θα έχουν επιτυχία.
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ΗΣελήνη παραμένει και σήμερα στο ζώδιο του
Σκορπιού. Τα συναισθήματά μας γίνονται
περισσότερο έντονα και οι εναλλαγές στη

διάθεσή μας είναι συχνές.   


